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Яшчэ больш ці ка вых 
на він па-бе ла рус ку — 

у на шым
тэ ле грам-ка на ле 

@zvіazdaby.
Падпісвайцеся, чы тай це,

будзь це ў кур се!

«БУДЗЬ ЦЕ 
МА ІМ МУ ЖАМ»

+TV ПРАГРАМА

У скла дзе па вет ра на га эша ло на прой дуць 
39 па вет ра ных суд наў (12 вер та лё таў і 27 са-
ма лё таў). З іх 35 адзі нак ад Мі ніс тэр ства аба-
ро ны Бе ла ру сі і 4 адзін кі авія цый най тэх ні кі ад 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Ра сію бу дзе прад стаў-
ляць авія цый ная гру па вы шэй ша га пі ла та жу 
«Рус кія ві ця зі» на са ма лё тах Су-30СМ. З улі-
кам на ступ лен ня цем ры па вет ра ныя суд ны 
ажыц цяў ля юць пра лёт з проб ліс ка вы мі аг-
ня мі, што, без умоў на, да дасць ві до вішч нас ці 
ме ра пры ем ству.

Пе шая ка ло на — гэ та 33 па рад ныя раз лі кі, 
30 з іх прад стаў ля юць сі ла выя струк ту ры і 
ве дам ствы Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а тры раз лі-
кі — ад на шых гас цей з за меж ных дзяр жаў. 
Іх бу дуць прад стаў ляць ка дэ ты Ні жа га род-
ска га ка дэц ка га кор пу са Пры волж скай фе дэ-
раль най акру гі імя ге не ра ла ар міі В. Ф. Мар-
ге ла ва, кур сан ты Мі хай лаў скай ва ен най ар-
ты ле рый скай ака дэ міі з Санкт-Пе цяр бур га 
і га на ро вая вар та На род на-вы зва лен чай 
ар міі Кі тая. Акра мя та го, удзел возьмуць 

5 груп, якія ня суць сця гі, ад Азер бай джан-
скай Рэс пуб лі кі, Рэс пуб лі кі Ка зах стан, Кыр-
гыз скай Рэс пуб лі кі, Рэс пуб лі кі Та джы кі стан і 
Рэс пуб лі кі Уз бе кі стан.

За вер ша цца свя точ ныя ме ра пры ем ствы у 
го нар Дня Пе ра мо гі тра ды цый ным са лю там, 
які пра гры міць у 21.40. Не ба ўпры го жыц ца 
на пля цоў ках ка ля гас ці ні цы «Бе ла русь», ка ля 
На цы я наль най біб лі я тэ кі, «Чы жоў ка-Арэ ны», 
на бя рэж най у пар ку «Драз ды», пар каў імя Уга 
Ча ве са і Паў ла ва.

ТРЭБА БАЧЫЦЬ

ГРАН ДЫ ЁЗ НЫ І ВІ ДО ВІШЧ НЫ
Юбі лей ны па рад Пе ра мо гі 9 Мая пач нец ца ў 20.30

Да ра гія су ай чын ні кі!
Шчы ра він шую вас з 80-год дзем Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын-

най вай не.
Гэ та свя шчэн ная для бе ла ру саў да та — на го да асэн са ваць уро кі мі ну ла га, за ду-

мац ца аб каш тоў нас ці мі ру і ад даць да ні ну па ва гі тым, хто вы ра та ваў ча ла вец тва 
ад фа шыз му, ад ста яў на шу не за леж насць і шчас лі вую бу ду чы ню.

У сэр цах удзяч ных на шчад каў жы вая па мяць аб кож ным з міль ё наў аба рон цаў 
ня ско ра най Ра дзі мы, хто быў за ка та ва ны і за бі ты на цыс та мі, са ма ах вяр на зма гаў ся 
на фрон це, у шэ ра гах пар ты зан і пад поль шчы каў, пра ца ваў у ты ле і пас ля вы зва-
лен ня ад ра джаў кра і ну з ру ін.

Та кі прык лад вы ключ най муж нас ці і па тры я тыз му аб' яд ноў вае, ро біць мац ней-
шы мі і на тхняе су час ні каў на ства раль ныя здзяйс нен ні на сла ву род най Бе ла ру сі.

Мы га на рым ся ад важ ным па ка лен нем пе ра мож цаў, і наш аба вя зак пе рад імі — 
бе раг чы мір на сва ёй зям лі і за хоў ваць праў ду аб да лё кай вай не, да паў ня ючы яе 
ле та піс за цёр ты мі ча сам ім ёна мі, па дзея мі і фак та мі.

У зна мя наль ную га да ві ну бес смя рот на га подз ві гу жа даю ўсім моц на га зда роўя, 
даб ра і шчас ця.

З юбі ле ем Вя лі кай Пе ра мо гі!
Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

ЗНА МЯ НАЛЬ НАЯ ДА ТА 
БЕС СМЯ РОТ НА ГА ПОДЗ ВІ ГУ

Па рад прой дзе ў скла дзе па вет ра на га эша ло на, пе шай і 
ме ха ні за ва най ка лон. Асаб лі васць сё лет ня га па ра да — 
па вя лі ча ная гіс та рыч ная част ка. Гле да чы ўба чаць ка ва ле рыс таў, 
та чан ку з ку ля мё там, па рад ныя раз лі кі афі цэ раў з він тоў ка мі 
і ба я вы мі сця га мі-рэ лік ві я мі во ін скіх час цей, якія бра лі ўдзел 
у Вя лі кай Ай чын най вай не. Так са ма прой дзе звод ны раз лік 
ін жы не раў з са ба ка мі, ме ды цын скіх ра бот ні каў і рэ гу лі роў шчы каў. 
Ме ха ні за ва ную ка ло ну з 26 па рад ных раз лі каў уз на ча ляць 
ле ген дар ныя тан кі Т-34, прой дуць ма та цык лы, «Ка цю ша», 
аў та ма бі лі з пра жэк та рамі і зе ніт ны мі ўста ноў ка мі.

Мы га на рым ся ад важ ным па ка лен нем пе ра мож цаў, і наш аба вя зак пе рад імі  
бее раг ччы мір р нан  ссвав  ёёй й зям млі і за ахохоў вав цьць п прар ў ўдуд  ааб б да ллё ёкак й вай  не, да паў ння ючы яе 
леле т та а піпіс с заза ццёрёр т ты ы мімі ч ча асасам м імім ё ёнана м мі,і, п па а дздзеяея м мі і і і фафак к тата м мі..

У У знзна амямя н налаль ь нунуюю гага д даа віві н ну у бебес с смсмя я ророт тнана гга а поподздз вві і гугу ж жа а дадаю ю ўсўсімім м моцоц н на а гага з здада р роўоўя,я, 
дадаб бра іі шшчас сцяц .

З юбі ле ем Вя лі кай Пе ра мо гі!
Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла рурусьсь 

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

«КАЛІ ГАВОРАЦЬ 
АБ МУЖНАСЦІ, 
УСПАМІНАЮЦЬ 
БРЭСТ…» 
І КОБРЫН

ВУЧЫЦЦА 
ПАМЯТАЦЬ… 
ЯШЧЭ 
Ў ДЗЯЦІНСТВЕ
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У Па ла цы Не за леж нас ці зноў гос ці. Гэ тым ра зам 
з Рэс пуб лі кі Гві нея-Бі сау. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў пе ра га во ры 
з Прэ зі дэн там гэ тай кра і ны Ума ру Сі со ку Эм ба ла. 
Кіраўнікі дзяржаў ужо су стра ка лі ся ў ліс та па дзе 
2024 го да на па лях клі ма тыч на га са мі ту ў Ба ку. 
Та ды ж Аляксандр Лукашэнка за пра сіў свай го 
аф ры кан ска га ка ле гу на ве даць Бе ла русь.

У са ка ві ку гэ та га го да лі да ры аб мер ка ва лі па ра дак ві зі ту 
пад час тэ ле фон най раз мо вы, якая ад бы ла ся па іні цы я ты ве 
Прэ зі дэн та Гві неі-Бі сау. Як па ве дам ля ла та ды прэс-служ ба 
бе ла рус ка га лі да ра, Прэ зі дэн ты аб мяр коў ва лі і комп лекс 
двух ба ко вых ад но сін і кі рун каў, па якіх ба кі за ці каў ле ны 
раз ві ваць уза е ма дзе ян не.

Раз мо ва аб ак ты ві за цыі су пра цоў ніц тва, яго асноў ных 
кі рун ках і па тэн цы я ле пра цяг ну ла ся і ў Па ла цы Не за леж-
нас ці. У За ле ўра чыс тых цы ры мо ній кі раў ні ка аф ры кан скай 
дзяр жа вы су стрэў бе ла рус кі лі дар.

Ві та ю чы гас цей, Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 
ві зіт дэ ле га цыі Гві неі-Бі сау пра хо дзіць у асаб лі вы, ура чыс ты 
для Бе ла ру сі час свят ка ван ня юбі лею Пе ра мо гі над фа шыз-
мам у Вя лі кай Ай чын най і Дру гой су свет най вой нах.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што ра зам з Ума ру Сі со ку 
Эм ба ла яны на роз ных фо ру мах «на на гах» аб мяр коў ва лі 
праб ле мы, якія сён ня ёсць у све це, праб ле мы ў Бе ла ру сі і 
Гві неі-Бі сау. «І да мо ві лі ся аб тым, што мы бу дзем шчыль на 
пра ца ваць для та го, каб за да чы, якія пе рад на мі ста яць, 
вы ра ша лі ся, — на га даў ён. — Мы доб ра ве да ем маг чы мас ці 
ва шай дзяр жа вы, ва шай кра і ны, ва ша га на ро да. Упэў не ны, 
што вы вы ву чы лі на шы маг чы мас ці. Мы да ва шых па слуг».

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што ве дае аб па трэ-
бах Гві неі-Бі сау ў сель скай гас па дар цы, якая раз ві ва ец ца. 

«Вы, на пэў на, ра зу ме е це, што мы здоль ныя вам тэх на ла-
гіч на і тэх ніч на ака заць ад па вед ную пад трым ку і па слу гі. На 
нас у гэ тым пла не вы мо жа це раз ліч ваць», — за пэў ніў ён.

У гра фі ку дэ ле га цыі — на вед ван не вя ду чых бе ла рус кіх 
прад пры ем стваў, дзе гас цям па ка жуць но выя ўзо ры пра-
дук цыі, якая там вы раб ля ец ца. «Мы ад кры ты для па ста-
вак у ва шу кра і ну і пра дук таў хар ча ван ня, і пра мыс ло вай 
пра дук цыі, адзен ня, абут ку — уся го, што не аб ход на для 
лю дзей, — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — У нас ня ма 
за кры тых тэм для су пра цоў ніц тва, мы га то вы да маў ляц ца 
па ўсіх кі рун ках, у тым лі ку, ка лі вас бу дзе ці ка віць наш 
ва ен на-пра мыс ло вы комп лекс. Сло вам, Бе ла русь для вас 
ад кры тая».

Ума ру Сі со ку Эм ба ла па дзя ка ваў бе ла рус ка му лі да ру за 
гас цін насць. «У мя не ёсць сяб ры, якія тут пра цу юць, якія 
тут ву чы лі ся. Мы ве да ем, што Бе ла русь на за па сі ла вя ліз ны 
до свед не толь кі ў ва ен най сфе ры, але і ў аг ра пра мыс ло вым 
комп лек се. І мы ха це лі б ска рыс тац ца гэ тым до све дам. І, ка-
неш не, та кім чы нам ад чы ніць свое асаб лі выя дзве ры ў бу ду-
чы ню», — ад зна чыў ён. Ума ру Сі со ку Эм ба ла ад зна чыў, што 
Бе ла русь і Гві нея-Бі сау не так да лё ка ад на ад ад ной — уся го 
дзе вяць га дзін па лё ту на са ма лё це. «Я вель мі раз ліч ваю на 
су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю, нам гэ та бы ло б вель мі ка рыс-
на. Мы мо жам на роз ных уз роў нях раз ві ваць эка на міч ныя 
ад но сі ны», — за явіў лі дар аф ры кан скай кра і ны.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«БЕ ЛА РУСЬ ДЛЯ ВАС АД КРЫ ТАЯ»
Аф ры кан скі кан ты нент ста но віц ца блі жэй шым

Вы яз ное па шы ра нае па ся джэн не Прэ зі ды у ма 
Са ве та Рэс пуб лі кі ад бы ло ся ў Мі ка шэ ві чах. 
Се на та ры раз гле дзе лі пы тан не «Аб вы ні ках 
ра бо ты са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб 
у Брэсц кай воб лас ці».

У па ся джэн ні ўдзель ні ча лі стар шы ня Брэсц ка га абл вы-
кан ка ма Пётр ПА РХОМ ЧЫК, па моч нік Прэ зі дэн та Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь — ін спек тар па Брэсц кай воб лас ці Ва ле рый 
ВА КУЛЬ ЧЫК, стар шы ня Брэсц ка га аб лас но га Са ве та дэ-
пу та таў Ігар БРЫ ЛЕ ВІЧ, чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі, стар шы ні 
рай са ве таў і рай вы кан ка маў Брэст чы ны.

Ад кры ваючы па ся джэн не Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі-

кі На тал ля КА ЧА НА ВА, на га да ла, што вы яз ныя пры ёмы 
се на та раў у аб лас цях пра вод зяц ца раз у квар тал. «Па за-
ўчо ра мы пра во дзі лі пры ём, па сту пі ла ка ля 100 зва ро-
таў, — ска за ла На тал ля Іва наў на. — У іх струк ту ры асаб лі-
 ва ні чо га не змя ні ла ся. Вар та ска заць, што ця пер на пер-
шы план вы хо дзяць пы тан ні вы ка ры стан ня па мэ та вым 
пры зна чэн ні зя мель ных участ каў. На коль кі мы мо жам 
гэ та вы ра шаць? Ча му ўзні кае пы тан не ме на ві та ў Брэсц-
кай воб лас ці? Ві даць, яшчэ і та му, што тут жы вуць лю дзі-
пра цаў ні кі, яны шмат пра цу юць на зям лі. У нас так са ма 
вя лі кая коль касць зва ро таў па ся мей ных ад но сі нах. Ёсць 
праб ле ма па спаг нан ні алі мен таў, асаб лі ва ка лі баць кі 
з'яз джа юць пра ца ваць за мя жу. Трэ ба па гля дзець, што 
ёсць у на шым за ка на даў стве, як ле пей пры мя няць за ко-
ны, што яшчэ мож на зра біць, дзе най больш скла да ныя 
мо ман ты, якія па тра бу юць на ша га ўмя шаль ніц тва».

У са мым па чат ку На тал ля Ка ча на ва за клі ка ла да ад кры-
тай раз мо вы:

 «У нас кра і на для на ро да. Тыя 

пы тан ні, з які мі звяр та юц ца лю дзі, 

па він ны быць урэ гу ля ва ны ў рам ках 

за ко на. Ка лі ёсць праб ле ма, яе нельга 

за моўч ваць. Най перш яе трэ ба 

агуч ваць. І ка лі для вы ра шэн ня 

пы тан ня трэ ба ад ка рэк ці ра ваць 

за кон, то яго трэ ба ка рэк ці ра ваць. 

Ня ма ні чо га за сты ла га, жыц цё 

мя ня ец ца».

На чаль нік ад дзе ла па ра бо це са зва ро та мі гра ма дзян 
сак ра та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі Мак сім ШЭ КО ад зна чыў 
па ве лі чэн не коль кас ці зва ро таў да се на та раў у цэ лым па 
кра і не. За год на 30 пра цэн таў уз рас ла коль касць паў-
тор ных зва ро таў. Не страч ва юць ак ту аль насць праб ле мы 
ЖКГ і зем ле ка ры стан ня, на дру гім мес цы — ахо ва зда роўя, 
са цы яль ныя пы тан ні.

Дак лад чык пры вёў прык лад: пад зва ро там з Ко са ва Іва-
цэ віц ка га ра ё на пад пі са ла ся 500 ча ла век, ледзь не трэць 
на сель ніц тва ма лень ка га го ра да. Жы ха ры ўка за лі, што не 
пер шы раз звяр та юц ца з іні цы я ты ва мі па доб ра ўпа рад-
ка ван ні. Са мі, як мо гуць, упры гож ва юць свой на се ле ны 
пункт, ад кры лі на ват ра ху нак у бан ку, а мяс цо вая ўла да 
не пра яў ляе ак тыў нас ці. Пас ля зва ро ту ў Са вет Рэс пуб лі кі 
бы ла сфар мі ра ва на пра гра ма комп лекс на га раз віц ця Ко-
са ва на два га ды.

Шмат дзет ная ма ці з Ба ра на віц ка га ра ё на змаг ла ўзяць 
учас так зям лі для раз віц ця аса біс тай пад соб най гас па дар кі 
толь кі пас ля зва ро ту ў Са вет Рэс пуб лі кі. Да рэ чы, ра шэн не 
бы ло зной дзе на ты мі ж ор га на мі ўла ды, у якія яна ра ней 
не раз звяр та ла ся. «Тут ужо ў нас уз ні кае пы тан не: чаму 
не да пра цоў ва юць з гра ма дзян скі мі іні цы я ты ва мі, са 
зва ро та мі гра ма дзян мяс цо выя ор га ны ўла ды?» — ука-
заў Мак сім Шэ ко.

Стар шы ня Брэсц ка га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ігар Бры-
ле віч пры вёў шэ раг пры кла даў та го, як праб ле ма ты ка зва-
ро таў слу жыць пад ста вай для раз гля ду праб лем на се сі ях, 
прэ зі ды у мах аб лса ве та. На вы яз ных па ся джэн нях брэсц кія 
дэ пу та ты раз гля да лі вы ка нан не дзяр жаў ных са цы яль ных 
стан дар таў па ра мон це ву ліч най і да рож най сет кі, ганд лё-
вае аб слу гоў ван не вяскоўцаў, бу даў ніц тва жыл ля ў сель скай 
мяс цо вас ці. У хо дзе фо ру маў бы лі сфар му ля ва ны пра па но вы 
па мно гіх ак ту аль ных праб ле мах, на прык лад, па па ляп шэн ні 
ра бо ты з ба дзяж ны мі жы вё ла мі, па вы шэн ні пра дук цый нас ці 
сель ска гас па дар чай жы вё лы ў пры ват ным сек та ры.

Не каль кі кан крэт ных пра па ноў па па ляп шэн ні функ цы я-
на ван ня га рад ской гас па дар кі і ра цы я наль на га вы ка ры стан-
ня зям лі ўнес лі стар шы ня Брэсц ка га гар вы кан ка ма Сяр гей 
ЛА БА ДЗІН СКІ і на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня зем ле ўпа-
рад ка ван ня абл вы кан ка ма Ві таль КАР МА НАЎ, кі раў нік 
спраў Брэсц ка га абл вы кан ка ма Дзміт рый УЛА СІК.

На тал ля Ка ча на ва па дзя ка ва ла брэсц кім дак лад чы кам 
за тое, што агу чы лі шмат роз ных пра па ноў па ўдас ка на лен ні 
за ка на даў ства, і за пэў ні ла, што ўсе яны бу дуць уваж лі ва 
раз гле джа ны: «Я заў сё ды стаю на ба ку мяс цо вых ор га наў 
ула ды. Бо ні хто так глы бо ка не ве дае пы тан ні, як лю дзі, якія 
пра цу юць на зям лі».

У раз мо ве з жур на ліс та мі Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
ад зна чы ла ўмен не мяс цо вых ор га наў Брэст чы ны пры цяг-
ваць на сель ніц тва да агуль най ра бо ты на ка рысць доб-
ра ўпа рад ка ван ня і па ляп шэн ня якас ці жыц ця. Па вод ле яе 
ацэн кі, вель мі важ на, што лю дзі збі ра юць гро шы, аку му-
лю юць іх на спе цы яль ным ра хун ку, по тым рэа лі зоў ва юць 
пра ек ты з пад трым кай дзяр жа вы. Яшчэ На тал ля Ка ча на ва 
на га да ла пра ста ноў чы во пыт пер ша га рэ гі ё на па рэа лі за цыі 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў.

Пас ля за кан чэн ня вы яз но га па ся джэн ня се на та ры на кі-
ра ва лі ся на РУВП «Гра ніт». Ге не раль ны ды рэк тар се на тар 

Эду ард ГАЎ РЫЛ КО ВІЧ рас ка заў аб гіс то рыі, на пра цоў-
ках і перс пек ты вах прадпрыемства.

За тым дэ ле га цыя Са ве та Рэс пуб лі кі на кі ра ва ла ся да брац-
кай ма гі лы во і наў і пар ты зан, якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. Хві лі най маў чан ня ўша на ва лі па мяць ге ро яў 
і ах вяр вай ны, ускла лі квет кі да пад нож жа ма ну мен та.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,

г. Мі ка шэ ві чы.
Фо та Бел ТА.

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

КА ЛІ ЗВА РО ТЫ ФАР МІ РУ ЮЦЬ ПА РА ДАК ДНЯ
Пад ве дзе ны вы ні кі адзі на га дня пры ёму гра ма дзян чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі 
ў Брэсц кай воб лас ці
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ЗА КОН АБ АМ НІС ТЫІ 
ПАД ПІ СА НЫ 

Ад кры ва ючы па ся джэн не, Стар шы ня 
Па ла ты прад стаў ні коў Ігар 
СЕР ГЯ ЕН КА звяр нуў ува гу на тое, 
што яшчэ на ста дыі рас пра цоў кі 
пра гра мы пра па но вы дэ пу та таў бы лі 
на кі ра ва ны ў Мі ніс тэр ства эка но мі кі, 
асоб ныя з іх улі ча ны.

«Асноў ныя мэ ты пра гра мы зы хо дзяць 
з за дач, па стаў ле ных Прэ зі дэн там Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь пе рад усі мі дзяр жаў ны мі ор-
га на мі, — пад крэс ліў спі кер. — Гэ та, у пры-
ват нас ці, па вы шэн не ўстой лі вас ці эка но мі-
кі, раз віц цё ча ла ве ча га па тэн цы я лу, но выя 
стан дар ты якас ці жыц ця, пра соў ван не ліч-
ба вых тэх на ло гій, рэа лі за цыя па тэн цы я лу 
кож на га рэ гі ё на, раз віц цё экс пар ту. У цэ-
лым пра гра ма за хоў вае са цы яль ную на кі-
ра ва насць». Да ку мен там пра ду гле джа на 
пад рых тоў ка цэ ла га шэ ра гу нар ма тыў ных 
пра ва вых ак таў, у тым лі ку за ко наў. Пе рад 
дэ пу тац кім кор пу сам па стаў ле на за да ча — 
пад клю чыц ца да іх рас пра цоў кі на са мых 
ран ніх ста ды ях.

«ДА РОЖ НАЯ КАР ТА» 
РЭА ЛІ ЗА ЦЫІ КЛЮ ЧА ВЫХ 
ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТАЎ І ЗА ДАЧ 
НО ВАЙ ПЯ ЦІ ГОД КІ

Як ад зна чыў Прэм' ер-мі ністр Аляк-

сандр ТУР ЧЫН, прад стаў ле ная пра гра ма 
пад рых та ва на ў ад па вед нас ці з пе рад вы-
бар най пра гра май кі раў ні ка дзяр жа вы, 
да ру чэн ня мі, да дзе ны мі пры пры зна чэн ні 
но ва га скла ду ўра да, а так са ма агу ча ны мі ў 
інаў гу ра цый най пра мо ве Прэ зі дэн та. Акра-
мя та го, пры пад рых тоў цы гэ та га да ку мен-
та ўрад аба пі раў ся на вы ні кі маш таб на га 
са цы я ла гіч на га да сле да ван ня ча кан няў бе-
ла ру саў, пра ве дзе на га Бе ла рус кім ін сты ту-
там стра тэ гіч ных да сле да ван няў.

«Па сут нас ці, пад рых та ва ная пра гра-
ма — гэ та «да рож ная кар та» рэа лі за цыі 
клю ча вых пры яры тэ таў і за дач но вай пя-
ці год кі, якая вы зна чае ства рэн не рэ гу ля-
тар на га ася род дзя для раз віц ця эка на міч-
най і са цы яль най сфер», — кан крэ ты за ваў 
Аляк сандр Тур чын.

Прэм' ер-мі ністр агу чыў асаб лі вас ці 
пра гра мы, якія вы зна чы лі па ды хо ды да 
яе рас пра цоў кі і змес ту. «Га лоў ны мі мэ та-
вы мі ары ен ці ра мі дзе ян няў ура да вы зна-
ча ны па вы шэн не даб ра бы ту і да сяг нен не 
вы со кіх стан дар таў жыц ця на сель ніц тва 
кра і ны. На іх рэа лі за цыю бу дуць на кі ра-
ва ны ўсе ін стру мен та рыі эка на міч най па-
 лі ты кі», — ад зна чыў ён.

НА ШЛЯ ХУ 
ДА СТАН ДАР ТАЎ 
КАМ ФОРТ НА ГА 
ПРА ЖЫ ВАН НЯ

Як ак цэн та ваў ува гу Прэм' ер-мі ністр, га-
лоў ная мэ та Пра гра мы дзей нас ці ўра да — 
за бяс пе чыць са цы яль ную ста біль насць у 
гра мад стве і зба лан са ва ны эка на міч ны рост. 
«Усе на яў ныя ва ўра да рэ сур сы, як та го і па-
тра буе кі раў нік дзяр жа вы, бу дуць скан цэнт-
ра ва ны вы ключ на на вы ра шэн ні най больш 
важ ных пы тан няў, якія хва лю юць на сель ніц-
тва», — пад крэс ліў Аляк сандр Тур чын.

Па яго сло вах, ста віц ца за да ча за бяс пе-
чыць на сель ніц тва да ступ ным арэнд ным 
жыл лём. «Пла ну ец ца па бу да ваць ка ля 
5 млн кв. мет раў та ко га жыл ля, — кан крэ ты-
 за ваў кі раў нік ура да. — Агуль ны аб' ём фі-
нан са ван ня скла дзе 13,5 млрд руб лёў. Гэ та 
ме ра па він на стаць ад ной з най важ ней шых 
па пры цяг нен ні і за ма ца ван ні спе цы я ліс таў 
у рэ гі ё нах. Прын цып прос ты: прый шоў на 
за вод, сель ска гас па дар чае прад пры ем-
ства — хут ка атры ма еш сваё жыл лё».

За ха ва ец ца дзярж пад трым ка пры бу-
даў ніц тве жыл ля для шмат дзет ных сем' яў, 
дзя цей-сі рот, ін шых ураз лі вых ка тэ го рый 
гра ма дзян. «Як вы нік — на блі зім ся да ся-
рэд не еў ра пей ска га ўзроў ню за бяс пе ча нас-
ці жыл лём: 33 кв. мет ры на ад на го жы ха-
ра», — кан ста та ваў Прэм' ер-мі ністр.

Ён звяр нуў ува гу на тое, што бу дзе за бяс-
пе ча ны пе ра ход ад мі ні маль ных са цы яль-
ных стан дар таў да стан дар таў кам форт на га 
пра жы ван ня. «Гэ та зна чыць, уз ро вень жыц-
ця на шых гра ма дзян у рэ гі ё нах бу дзе на блі-
жа ны да ўзроў ню жыц ця ў ста лі цы, — ска заў 
кі раў нік ура да. — Сіс тэ ма стан дар таў ужо 
рас пра ца ва на і пра хо дзіць апра ба цыю».

У цэ лым за пя ці год ку ў кра і не пла ну ец ца 
па бу да ваць і рэ кан стру я ваць больш за 
650 аб' ек таў інф ра струк ту ры з агуль ным 
аб' ёмам фі нан са ван ня звыш 20 млрд руб-
лёў. Ся род іх — 34 баль ні цы, 23 дзі ця чыя 
сад кі, 27 школ, 22 фіз куль тур на-азда раў-
лен чыя комп лек сы.

«Па леп шым транс парт ныя зно сі ны па-
між рэ гі ё на мі, — за явіў Аляк сандр Тур-
чын. — Па бу ду ем і ад ра ман ту ем больш за 
24,5 тыс. кіламетраў да рог з аб' ёмам ін-
вес ты цый ка ля 13 млрд руб лёў. Ство рым 
хут кас ныя да рож ныя звяз кі «аг ра га ра док — 
рай цэнтр — аб лас ны цэнтр». На прык лад, 
час у да ро зе ад Мін ска да лю бо га го ра-
да-спа да рож ні ка бу дзе зай маць да паў га-
дзі ны, ад на се ле ных пунк таў да аб лас но га 
цэнт ра — га дзі ну-паў та ры».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.

ДЗЯР ЖАЎ НЫ ІН ТА РЭС

СА ЦЫ ЯЛЬ НАЯ 
СТА БІЛЬ НАСЦЬ 
І ЗБА ЛАН СА ВА НЫ 
ЭКА НА МІЧ НЫ РОСТ
Пра гра ма дзей нас ці ўра да 
на 2025—2029 га ды 
адоб ра на Па ла тай прад стаў ні коў

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад пі саў За кон 
«Аб ам ніс тыі ў су вя зі з 80-год дзем 
Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не», 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе кі раў ні ка 
дзяр жа вы.

На пя рэ дад ні свя та Вя лі кай Пе ра мо гі пры-
няц це гэ та га за ко на азна чае пра яў лен не гу-
ма ніз му ў бе ла рус кім гра мад стве, якое імк-
нец ца да рэ са цы я лі за цыі ві на ва тых асоб.

У ад но сі нах да боль шас ці асу джа ных 
асноў ны мі ўмо ва мі для пры мя нен ня ўста-
ноў ле най за ко нам ам ніс тыі з'яў ля юц ца поў-
нае па крыц цё шко ды (уро ну), на не се най 
зла чын ствам, а так са ма ста ноў чая ха рак та-
рыс ты ка ў пе ры яд ад бы ван ня па ка ран ня.

За ко нам пра ду гледж ва ец ца вы зва лен не 
ад па ка ран ня і ін шых мер кры мі наль най 
ад каз нас ці або змяк чэн не па ка ран ня за 
ўчы нен не не ма ю чых вя лі кай гра мад скай 
не бяс пе кі або менш цяж кіх зла чын стваў шэ-
ра гу ка тэ го рый асу джа ных.

Ся род іх — не паў на лет нія, ця жар ныя 
жан чы ны, жан чы ны і адзі но кія муж чы ны 
з дзець мі да 18 га доў, ін ва лі ды І і ІІ гру пы,
асо бы, якія па цяр пе лі ад ка та стро фы на 
ЧА ЭС, а так са ма атры ма лі ра нен ні або за хвор-
ван ні ў пе ры яд ва ен най служ бы або служ бы 
ў ва е ні за ва ных ар га ні за цы ях, і ін шыя.

Асу джа ным да аб ме жа ван ня або па-
збаў лен ня во лі, якія не пад па да юць пад ам-
ніс тыю ў поў ным аб' ёме, тэр мін па ка ран ня 
бу дзе ска ро ча ны част ко ва на 1 год.

За ко нам пра ду гле джа ны і шэ раг на ва-
цый. Так, пе ра лік асоб, якія поў нас цю вы-
зва ля юц ца ад па ка ран ня і ін шых мер кры-
мі наль най ад каз нас ці, да поў не ны но вай 
ка тэ го ры яй асоб з пэў ны мі за хвор ван ня мі. 
Ра ней не су дзі мым асо бам, якія да сяг ну лі 
70-га до ва га ўзрос ту і асу джа ны да па збаў-
лен ня во лі на тэр мін да 6 га доў уключ на, 
па ка ран не за мя ня ец ца больш мяк кім у вы-
гля дзе аб ме жа ван ня во лі без на кі ра ван ня 
ў па праў чую ўста но ву ад кры та га ты пу. За-
мест поў най ам ніс тыі ўста наў лі ва ец ца пры-
мя нен не част ко вай у вы гля дзе ска ра чэн ня 
па ка ран ня на 1 год да асоб, асу джа ных за 
не асця рож ныя зла чын ствы, якія пры вя лі да 
смер ці ча ла ве ка.

Па вод ле па пя рэд ніх раз лі каў, ам ніс тыя 
за кра не амаль 8 ты сяч асу джа ных.

За кон ус ту пае ў сі лу з дня яго афі цый на га 
апуб лі ка ван ня.

***
Так са ма Прэ зі дэнт на пя рэ дад ні свят ка-

ван ня Дня Пе ра мо гі пры няў ра шэн не аб 
па мі ла ван ні 42 ча ла век, асу джа ных за зла-
чын ствы эк стрэ місц кай на кі ра ва нас ці. 

Ся род па мі ла ва ных 18 жан чын і 24 муж-
чы ны. З іх 13 ма юць хра ніч ныя за хвор ван ні, 
адзін з'яў ля ец ца ін ва лі дам. У 24 асу джа ных 
ёсць не паў на лет нія дзе ці, двое — шмат дзет-
ныя. Дзе сяць асоб ста рэй шыя за 50 га доў, 
адзін да сяг нуў пен сі ён на га ўзрос ту.

Усе яны ха дай ні ча лі аб па мі ла ван ні, пры-
зна лі ві ну і рас ка я лі ся ва ўчы не ным.

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў за бяс пе-
чыць кант роль за іх пра ва па слух мя ны мі 
па во дзі на мі.

ОР ША — ГО РАД 
ПРА ЦОЎ НАЙ СЛА ВЫ
Яна ра зам з Ба ра на ві ча мі на мі на ва на 
ад Бе ла ру сі на гэ та зван не ў маш та бах СНД

Бе ла рус кія га ра ды Ор ша 
Ві цеб скай воб лас ці і Ба ра на ві чы 
Брэсц кай воб лас ці за ўнёсак 
у за бес пя чэн не пе ра мо гі 
над фа шыз мам на мі на ва ны 
на пры сва ен не га на ро ва га зван ня 
СНД «Го рад пра цоў най сла вы 
1941—1945 гг.». Па да ру чэн ні 
Прэ зі дэн та ў кож ным з іх бу дуць 
уста ноў ле ны па мят ныя стэ лы.

Ра шэн не аб за сна ван ні га на ро ва га зван ня СНД «Го рад пра цоў най сла вы 1941—1945 гг.» 
бы ло пры ня та во сен ню мі ну ла га го да на Са ве це кі раў ні коў дзяр жаў. Кож ная дзяр жа ва
ўно сі ла пра па но вы. Бе ла русь пер шай вы лу чы ла свае га ра ды — Ор шу і Ба ра на ві чы — з улі-
кам на яў ных за слуг за ма са вы пра цоў ны ге ра ізм, са ма ах вяр насць і ўнёсак у Пе ра мо гу, 
што па цвяр джа юць кан крэт ныя фак ты і ім ёны лю дзей.

Аб гэ тым на цы ры мо ніі за клад кі кап су лы з па слан нем бу ду чым па ка лен ням на 
мес цы, дзе ў Ор шы з'я віц ца стэ ла, рас ка заў Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ігар 
Сер гя ен ка. «Ця пер ідзе пра цэс уз гад нен ня. Ду маю, у маі ра шэн не бу дзе пад пі са-
на», — ад зна чыў ён.

«Гэ та ацэн ка пра цы па пя рэд ніх па ка лен няў, на ша да ні на і па пя рэд нім, і бу ду чым па-
ка лен ням. Асаб лі ва сім ва ліч на гэ та на пя рэ дад ні 80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі са вец ка га 
на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не», — цы туе sb.by спі ке ра Па ла ты прад стаў ні коў.

Га во ра чы не па срэд на пра Ор шу, Ігар Сер гя ен ка пад крэс ліў, што гэ та го рад ба я вой 
і пра цоў най сла вы, жы ха ры яко га пра яві лі вя лі кую муж насць і ге ра ізм з пер шых дзён 
вай ны. Тут упер шы ню пра гу ча лі зал пы ле ген дар най «Ка цю шы». Ад сюль па чаў ся ма гут-
ны пад поль ны і пар ты зан скі рух. Пас ля вы зва лен ня Ор ша так са ма змаг ла хут ка ма бі лі-
за вац ца і на пра ця гу 1944—1945 га доў ад на віць пра цу прад пры ем стваў, ары ен та ваў шы 
яе ўжо на па трэ бы фрон ту і Пе ра мо гі. Ба я выя і пра цоў ныя за слу гі па слу жы лі пад ста вай 
на мі ні ра ваць Ор шу на пры сва ен не гэ та га га на ро ва га зван ня, пад крэс ліў Стар шы ня Па-
ла ты прад стаў ні коў:

— Сён ня Ор ша з'яў ля ец ца важ ным пра мыс ло вым цэнт рам Ві цеб скай воб лас ці. Пры 
гэ тым не па зна валь на го рад змя ніў ся за апош нія га ды. Гэ та му са дзей ні ча ла за цвер джа ная 
Прэ зі дэн там пра гра ма раз віц ця Ар шан ска га ра ё на, — ад зна чыў Ігар Сер гя ен ка. — Дзя ку-
ю чы ёй атры ма лі но вае жыц цё шэ раг прад пры ем стваў. Ма гут ны ім пульс атры ма ла са цы-
яль ная сфе ра, якая пра цяг вае ды на міч на ру хац ца на пе рад. Рас туць но выя мік ра ра ё ны. 
Го рад жы ве і ак тыў на раз ві ва ец ца.

Фота БелТА.
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Ва ро жая авія цыя ста ла 
бам біць го рад 22 чэр ве ня 
а пя тай га дзі не ра ні цы. 
І атры ма ла ад пор ад лёт чы каў 
123-га зні шчаль на га пал ка, 
якім ка ман да ваў ма ёр Ба рыс 
Су рын. Во раг не раз ліч ваў на 
тое, што да вя дзец ца пры маць 
па вет ра ныя баі.

ПОДЗ ВІГ ВА ЕН ЛЁ ТАЎ
Ды рэк тар Коб рын ска га ва ен-

на-гіс та рыч на га му зея імя А. В. Су -

во ра ва Але на БА БЕН КА пад крэс-
лі вае: «Ня гле дзя чы на ўстой лі вае 
мер ка ван не, што ў пер шыя дні вай-
ны ў па гра ніч най зо не ўсе аэ ра дро-
мы ра зам з авія цы яй бы лі раз бі ты і 
зні шча ны, да Коб ры на гэ та нель га 
ад нес ці. І ўсё дзя ку ю чы муж нас ці і 
ва ен на му май стэр ству Ба ры са Су ры-
на». Ва ўмо вах, ка лі дзей ні чаў стро гі 
за гад не пад да вац ца на пра ва ка цыі, 
а па сут нас ці — не рых та вац ца да 
вай ны, 123-і полк зна хо дзіў ся ў поў-
най ба я вой га тоў нас ці. Усе 30 са ма-
лё таў бы лі на дзей на за мас кі ра ва ны. 
А ў хо дзе ра ніш няй бам бар дзі роў кі 
бы лі раз бі ты са ма лё ты, што зна хо-
дзі лі ся на ра мон це, а так са ма но выя 
са ма лё ты Як-1, якія не па спе лі ўкам-
плек та ваць. Ба я выя ста рыя І-153, якія 
лёт чы кі на зы ва лі «Чай ка мі», бы лі не 
прос та пад рых та ва ны мі, за праў ле ны-
мі га ру чым, з мак сі маль ным бо е камп-
лек там, у іх на ра ні цу 22-га... ма то-
ры ака за лі ся пра грэ ты мі. Гэ та ўжо да 
пы тан ня пра ін ту і цыю і пра фе сій ную 
пра зор лі васць ма ё ра Су ры на.

Паз ней му зей ныя ра бот ні кі зной-
дуць тэх ні ка гэ та га пал ка Ві кен ція 
Ста ка на ва, ён рас ка жа пра ка ман-
дзі ра і пра пер шы бой. Коб рын скія 
лёт чы кі ад бі ва лі ата кі з ча ты рох га-
дзін ра ні цы да 13 га дзін дня. Тэх нік 
рас каз ваў аб тым, што быў зла джа ны 

са праўд ны па вет ра ны кан ве ер: уз лёт, 
ка рот кі па вет ра ны бой, па сад ка, ім-
гнен ная за праў ка аль бо на ват хут кае 
ла тан не дзі рак у ма шы не, за груз ка 
бо е камп лек та і зноў уз лёт. Ва ен лё ты 
на зы ва лі гэ та сіс тэ май рою: уз лёт-
па сад ка, уз лёт-па сад ка. Апош няе, 
апроч ін ша га, свед чы ла пра без да-
кор ную ба я вую вы вуч ку аса бо ва га 
скла ду: упер шы ню су тык нуў шы ся з 
во ра гам, а не ва ўмо вах ву чэн няў, пі-
ло ты дзей ні ча лі мак сі маль на дак лад-
на. Сам ка ман дзір пал ка здзейс ніў 
пяць вы ле таў, ча ты ры з іх — ба я выя, 
збіў тры ня мец кія са ма лё ты. У чац-
вёр тым баі быў смя рот на па ра не ны, 
але здо леў па са дзіць са ма лёт на па-
ла су аэ ра дро ма. Ка лі тэх ні кі пал ка 
пад бег лі да са ма лё та, вы свет лі ла ся, 
што лёт чык ужо мёрт вы.

Над не бам Коб ры на ад быў ся адзін 
з пер шых па вет ра ных та ра наў той 
вай ны. Лей тэ нант Раб цаў бяс страш на 
па вёў сваю ма шы ну на ва ро жы са ма-
лёт і, да рэ чы, вы жыў! Ён за гі не кры ху 
паз ней... Да 13 га дзін 22 чэр ве ня з 30 
ма шын 123-га пал ка ў страі за ста ло ся 
12. Ме на ві та апоўд ні полк, які за стаў ся 
без ка ман дзі ра, атры маў за гад ру хац-
ца на ўсход, у ра ён Пін ска.

НА ВАТ ТАН КІ ІШ ЛІ 
НА ТА РАН

На дру гі дзень вай ны ў ва ко лі цах го-
ра да іш лі цяж кія тан ка выя баі. 23 чэр-
ве ня час ці 28-га страл ко ва га кор пу са 
ге не ра ла Па по ва і 22-й тан ка вай ды ві зіі 
ге не ра ла Вік та ра Пу га на ва ады шлі ад 
Брэс та да Жа бін кі і ўтва ры лі фронт аба-
ро ны Ка мя нец — Жа бін ка — Ма ла ры та. 
Ня гле дзя чы на тое, што ў 22-й ды ві зіі 
за ста ло ся ка ля 100 тан каў з не вя лі кім 
за па сам сна ра даў і га ру ча га, штаб За-
ход ня га фрон ту за па тра ба ваў ра ні цай 
23 чэр ве ня на нес ці контр удар у ра ё не 
Жа бін кі. Пад уда ра мі авія цыі тан ка вая 
ды ві зія і страл ко вы кор пус па нес лі вя-
лі кія стра ты. Але на шы воіны тры ма лі ся 
да апош ня га. У жорст кіх ба ях на под-
сту пах да Коб ры на ня рэд ка да хо дзі ла 
да ру ка паш най, байцы і ка ман дзі ры 
пра яві лі вы ключ ны ге ра ізм. Раз га рэў ся 
су стрэч ны тан ка вы бой. Экі па жы двух 
тан каў, ка лі ў іх скон чы лі ся сна ра ды, 
та ра ні лі ня мец кія тан кі. Ге не рал-ма ёр 
Пу га наў ка ман да ваў бо ем аса біс та і 
за гі нуў у ім.

Во раг пра во дзіў уз моц не ную арт-
пад рых тоў ку. Сі лы пра ціў ні ка ў не каль-
кі ра зоў пе ра вы ша лі сі лы аба рон цаў 

КОБ РЫН. АД ПОР — 
У ПЕР ШЫЯ ДНІ ВАЙ НЫ

Брэсц кая крэ пасць ста ла сім ва лам муж нас ці і 
стой кас ці на ша га на ро да, яго во лі да Пе ра мо гі, 
бо пер шай су стрэ ла на па дзен не ка рыч не вай 
чу мы на на шу кра і ну, пра дэ ман стра ва ла 
не бы ва лае су пра ціў лен не. Сло вы Кан стан ці на 
Сі ма на ва вель мі ём ка гэ та пе ра да юць: «Ка лі 
га во раць аб муж нас ці, ус па мі на юць Брэст, 
ка лі га во раць аб вы пра ба ван нях, ус па мі на юць 
Брэст, ка лі га во раць аб жыц цях, ад да дзе ных за 
на шу зям лю, ус па мі на юць Брэст. Гэ та агуль ны 
для нас па ча так вай ны, сім вал гэ та га па чат ку — 
тра гіч на га і ге ра іч на га...»

У дзень на па ду Гер ма ніі на Са вец кі Са юз у Брэсц кай 
крэ пас ці дыс ла цы ра ва ла ся 7 страл ко вых ба таль ё наў і адзін 
раз вед валь ны, два ар ты ле рый скія ды ві зі ё ны, не ка то рыя 
спец пад раз дзя лен ні пал коў і час цей, збо ры пры піс но га 

скла ду асоб ных час цей. На жаль, час ці не бы лі раз гор ну ты 
па-ба я во му і не зай ма лі па зі цый на па меж ных ру бя жах. 
Не ка то рыя пад раз дзя лен ні зна хо дзі лі ся ў ла ге рах, на па-
лі го нах, на бу даў ніц тве ўма ца валь на га ра ё на. На мо мант 
на па ду ў крэ пас ці бы ло ад 7 да 8 ты сяч са вец кіх во і наў, а 
так са ма 300 сем' яў ва ен на слу жа чых. Пра ўсё гэ та пад ра-
бяз на рас каз ва юць у Му зеі аба ро ны Брэсц кай крэ пас ці.

З пер шых хві лін вай ны Брэст і крэ пасць пад верг лі ся ма-
сі ра ва ным бам бар дзі роў кам з па вет ра і ар ты ле рый ска му 
аб стрэ лу. Штур ма ва ла Брэсц кую крэ пасць ня мец кая 45-я 
пя хот ная ды ві зія (17 ты сяч сал дат і афі цэ раў) ва ўза е ма дзе-
ян ні з 31-й і 34-й пя хот ны мі ды ві зі я мі 4-й ня мец кай ар міі, а 
так са ма дзве тан ка выя ды ві зіі гру пы ар міі Гу дэ ры я на пры 
ак тыў най пад трым цы авія цыі і ар ты ле рыі. Во раг раз ліч ваў 

З НАГОДЫ

«Я — КРЭ ПАСЦЬ, 
ВЯ ДУ БОЙ»
Га на ро вае зван не «Крэ пасць-ге рой» Брэсц кай крэ пас ці 
бы ло пры свое на роўна 60 га доў та му, 8 мая 1965-га

Уз няц це сця га 
над Брэсц кай крэ пас цю. 

1944 год.

ПА СУТ НАС ЦІ

КОД 
ПЕ  РА  МОЖ  ЦАЎ

Як ні ко лі не на да ку чыць смак хле ба, так ні ко лі бе ла ру сы не 
пе ра ста нуць свят ка ваць Дзень Пе ра мо гі. А ка лі пе ра ста нем, то 
мы бу дзем ужо не бе ла ру са мі. Гэ та на ша ідэа ло гія, све та по гляд. 
А яшчэ гэ та на шая гіс то рыя — агуль ная і кож най асоб най сям'і. 
Гэ та боль, але гэ та і ве ра, гэ та на ша Пе ра мо га. Уся го са вец ка га 
на ро да і ўсіх бе ла ру саў. Але Пе ра мо га для нас — гэ та не толь кі 
на сту паль нае «ўра», для нас гэ та кож ны трэ ці, хто не да жыў, не 
да лю біў, гэ та скра дзе ная бу ду чы ня.

Але бе ла ру сы зу сім не на цыя ах вяр, бе ла ру сы — на цыя 
пе ра мож цаў. Больш за ты ся чу пар ты зан скіх атра даў — гэ та 
са мы дак лад ны на род ны ад каз на пы тан не: якія мы, бе ла ру-
сы? Мір ныя, але не рах ма ныя, пры яз ныя, але не ба яз лі выя. 
На за ві це мне яшчэ адзін на род, дзе ў асноў ным па жы лыя 
муж чы ны, жан чы ны, а так са ма пад лет кі (ас тат нія зма га лі ся 
ў рэ гу ляр най ар міі) змаг лі пе ра тва рыц ца ў адзі ны на род ны 
фронт. За ва ёў ні кі Еў ро пы на зям лі «дру га сорт ных» сла вян не 
ад чу ва лі ся бе ў бяс пе цы. Ха ла док па спі нах ад бор ных гвал-
таў ні коў і ра баў ні коў усёй «аду ка ва най» Еў ро пы пра бя гаў не 
толь кі ў ва дох ры шчан скія дні ў ра ё не Су раж скіх ва рот, але і 
ў «ці хія» ку паль скія но чы пад Пін скам і Ма зы ром.

Пе ра тва рыць бе ла рус кія ха ты ў ха тын скія мо гіл кі, ута піць у 
студ нях рас стра ля ныя вя сел лі, вы цяг нуць з бе ла рус кіх дзя цей 
усю кроў, рас пяць бе ла рус кіх дзяў чат, вы бу ха мі за цям ніць сон-
ца сла вян спра ба ва лі, але не атры ма ла ся. Ме на ві та наш са вец кі 
сцяг над Рэйх ста гам у маі 1945-га стаў ма я ком для но ва га све та-
ўлад ка ван ня. Гэ ты ўрок вы ву ча ны, але, як ба чым, не ўсі мі.

Ад мо віц ца ад Пе ра мо гі сён ня — зна чыць уза ко ніць све та-
ўлад ка ван не тых, ка го зры ну лі і пе ра маг лі 80 га доў на зад. А 
па куль у све це праў да аб Пе ра мо зе гу чыць, каў ро выя бам бар-
дзі роў кі ні ко лі нель га бу дзе ўза ко ніць. Ме на ві та 9 Мая 1945-
га — апо ра для на шай пла не ты. Гэ та Пе ра мо га дзе ля мі ру.

Ад мо віц ца ад Пе ра мо гі — зна чыць вы біць гле бу з-пад 
ног у са міх ся бе. «Ды што мы з ёй но сім ся!», «гіс то рыя бы ла 
і да Пе ра мо гі», — да во дзіц ца чуць. Так, бы ла, але без Пе ра-
мо гі не бы ло б бу ду чы ні. Раз бу рыць пом ні кі і па мяць — гэ та і 
ёсць су час ны ге на цыд су праць нас. Без Дня Пе ра мо гі ляг чэй 
бу дзе схі ліць га ла ву бе ла ру саў пе рад За ха дам. Мы ба чым, 
што ме на ві та так ужо зра бі лі з су сед ні мі кра і на мі.

Ды што там, так зра бі лі і з част кай на ша га гра мад ства. 
Усім, хто ўдзель ні чаў у па дзе ях 2020-га, усім, хто не за-
да во ле ны ця пе раш няй Бе ла рус сю, вар та за даць прос тае 
пы тан не: «Што для ця бе Пе ра мо га?» Гэ та і ёсць па роль да 
на шай бу ду чы ні. Ка лі за мест Дня Пе ра мо гі вы бі ра еш «лак-
шэ ры па-за ход ня му», то губ ля еш усё: і ся бе, і бу ду чы ню.

Пе ра мо га ні коль кі не су пя рэ чыць ты ся ча га до вай гіс то рыі 
Бе ла ру сі. На ад ва рот — ад люст роў вае наш шлях да сва ёй 
зям лі, да імк нен ня людзь мі звац ца. Ды і ў прын цы пе шлях 
ба раць бы за мір.

Па мяць жы вая, па куль пра цяг ва ец ца раз мо ва па ка лен-
няў. З эк ра наў, ка ля ме ма ры я лаў, на дыя ло га вых пля цоў-
ках. А га лоў нае — за ся мей ным ста лом. Аль бо кан са лі да-
ва най та ла кой на пе ра мож ных ура чыс тас цях.

Вя лі кая за ла Па ла ца Рэс пуб лі кі ўмя шчае 2700 ча ла век. Але 
ня ма та кой аў ды то рыі, якая б умяс ці ла ўсю гэ тую ра дасць 
пе ра мо гі і боль пе ра жы ван няў на ша га на ро да. Ура чыс тая ат-
мас фе ра, цёп лыя па чуц ці, ра дас ныя эмо цыі. Бе ла русь. Вяс на. 
Пе ра мо га. За ла Па ла ца Рэс пуб лі кі су стра кае Прэ зі дэн та апла-
дыс мен та мі. Пер шы за кра нуў са мае ба лю чае пы тан не для ста-
рэй шых па ка лен няў і для су час най мо ла дзі. Ска заў праў ду. Не 
толь кі пра ачарс цве лых і абы яка вых да на шай Пе ра мо гі, але і 
пра свае да яе ад но сі ны. Ты ся чы ар ты ку лаў — пуб лі цыс тыч ных 
і на ву ко вых, сот ні ро лі каў — па тэ ле ба чан ні і ў са цы яль ных 
сет ках — ні што, ка лі дзі ця чае сэр ца не стра пя нец ца пад час 
пе ра мож на га ма ра фо ну. На што та ды ўсё гэ та?

На ўра чыс тым схо дзе, як і за не каль кі дзён да яго ў Вал-
га гра дзе, Аляк сандр Лу ка шэн ка га ва рыў шчы ра і пра нік-
нё на. Гэ та хут чэй не вы ступ лен не пер шай асо бы на шай 
дзяр жа вы, гэ та раз мо ва па ду шах на конт та го, ці па кі ну лі 
мы мес ца ў сва іх ду шах для ра зу мен ня Пе ра мо гі.

Вы ха ваць і ўзрас ціць па слух мя ных кас ма па літ аў — вось з 
ча го па чы на ец ца пе ра мо га во ра гаў. З ін фар ма цый най аса ды. 
Эка на міч ная — санк цыі — не да ла вы ні каў, па лі тыч ная па цяр пе ла 
фі яс ка. У пра мое ва ен нае су праць ста ян не ба яц ца ўцяг вац ца...

На пе ра дзе — пра цяг лая, жорст кая вай на сэн саў. Но вы 
па ход, на ціск на Ус ход — не на ві на. Гэ та гіс то рыя. Па куль 
на шы прод кі бу да ва лі хра мы ў По лац ку, ад куль вы то кі на-
шай дзяр жаў нас ці, іх бар ба ро сы і фю ра ры — план па хо ду 
на Ус ход. Прай шлі ста год дзі, кан цэп цыя ўсё тая ж.

Пе ра мо га — сак раль ны эле мент на шай на цы я наль най 
ідэі. Ча му? Бо та кой Пе ра мо гі ня ма ў сот няў ін шых кра ін. 
А дзя ся так яе стра ціў аль бо страч вае. Але не мы. Так што 
сён ня Дзень Пе ра мо гі — гэ та яшчэ і дзень кан са лі да цыі. Нам 
вар та за стац ца Бе ла рус сю.

Стра ціць Пе ра мо гу — зна чыць стра ціць ся бе і ўсю на шу 
цу доў ную кра і ну. Але Бе ла русь па мя тае! І спя вае ве ліч ную 
і не паў тор ную ме ло дыю жыц ця! З Днём Пе ра мо гі!

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.
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Коб ры на. Але пра ціў нік здо леў пра-
рваць гэ тую аба ро ну толь кі пас ля та го, 
як пад цяг нуў све жыя тан ка выя час ці. 
Зму ча ныя цяж кі мі ба я мі, пры вост рым 
дэ фі цы це сна ра даў, зе ніт ных срод каў, 
су праць тан ка вай ар ты ле рыі вой скі 4-й 
ар міі, штаб якой да пер ша га дня вай ны 
зна хо дзіў ся у Коб ры не, вы му ша ны бы лі 
ады сці на ўсход, у ра ён Га рад ца.

Не бы ло па ні кі, не бы ло ма са вых 
уцё каў ся род бай цоў на шай ар міі ў 
пер шыя дні вай ны, — рас каз вае Але на 
Ба бен ка, —а вось пра ма са вы ге ра ізм 
быў, подз ві гі здзяйс ня лі і ра да выя, і 
ге не ра лы.

ПАР ТЫ ЗА НЫ 
І ПАД ПОЛЬ ШЧЫ КІ

Нем цы за ня лі Коб рын над вя чор кам 
23 чэр ве ня. Па чаў ся пе ры яд аку па цыі 
пра цяг лас цю ў 1124 дні. Но вая ўла да 
па ча ла з рас стрэ лаў, у тым лі ку і мір-
на га на сель ніц тва. Ад ра зу ж у го ра дзе 
і ва ко лі цах ста лі фар мі ра вац ца пад-
поль ныя ка мі тэ ты і пар ты зан скія атра-
ды. Пер шы пад поль ны ан ты фа шысц кі 
ка мі тэт быў ство ра ны ў вёс цы Тур ная ў 
са мым па чат ку жніў ня. Яго ўзна ча ліў 
Дзміт рый Ба ры сюк, ак тыў ны пад поль-
шчык пе ры я ду поль скай аку па цыі. Яго 
на мес ні кам стаў Ці ма фей Краў чук, пер-
шы стар шы ня кал га са на Коб рын шчы-
не. Не ка то рыя з чле наў ка мі тэ та ме лі 
во пыт ра бо ты ва ўмо вах кан спі ра цыі, 
та му мно гія іх ак цыі бы лі па спя хо вы мі і 
за ста лі ся не рас кры ты мі.

На Коб рын шчы не ак тыў на дзей ні ча-
ла і гру па жо нак ва ен на слу жа чых, якія 
за гі ну лі пры аба ро не Брэсц кай крэ пас ці. 
У іх лі ку — Га лі на Шаб лоў ская, Ка ця ры-
на Лі соў ская, Воль га Ла па ці на, Ксе нія 
Ма ё ра ва, Га лі на Ар бу за ва. У 1942 го дзе 
яны да па маг лі ўця чы з Коб рын ска га ла-
ге ра 48 па лон ным, бы лі на су вя зі з пар-
ты за на мі. На жаль, усе гэ тыя жан чы ны 
не да жы лі да Пе ра мо гі. За гі ну ла шмат 
муж ных коб рын скіх пад поль шчы каў.

Са мы ма ла ды з іх — 17-га до вы Па вел 
Гет ман, які спра ба ваў зні шчыць гэ біт-
ка мі са ра го ра да. Хлоп ца сха пі лі, па-
звер ску ка та ва лі, але ён ні ко га не вы-
даў. Та ды яго за цка ва лі са ба ка мі, якіх 
спе цы яль на не каль кі дзён не кар мі лі. 

Для аку пан таў Коб рын меў важ нае 
зна чэн не. Тут зна хо дзіў ся чы гу нач ны 
ву зел — да ро га на Маск ву і Па лес се. 
Праз Коб рын пра хо дзіў вод ны шлях, 

па якім нем цы пла на ва лі ад на віць суд-
на ход ства. Але ж на абод вух шля хах 
гэ та му ру ху пе ра шка джа лі пар ты за ны.

Кас ця ком пар ты зан скіх атра даў 
най час цей былі вай скоў цы, якія вы-
хо дзі лі з акру жэн ня, да іх да лу ча лі ся 
мяс цо выя ак ты віс ты і па тры ё ты. Асаб-
лі ва знач ны ўрон аку пан там на но сі ла 
бры га да імя Ча па е ва, а ў 1943 го дзе на 
да па мо гу пар ты за нам штаб Чыр во най 
Ар міі на кі ра ваў дзве раз вед валь на-
ды вер сій ныя гру пы. Гэ тыя пра фе сі я-
на лы дзей ні ча лі асаб лі ва дзёрз ка, яны 
пра во дзі лі са мыя са праўд ныя ва ен ныя 
апе ра цыі, на прык лад, па вы зва лен-
ні лю дзей з па ло ну. Іншымі сло вамі, 
зям ля га рэ ла пад на га мі аку пан таў. 
У пе ры яд з 1942 да 1944 го да на ўчаст ку 
ад Коб ры на да Пін ска бы ло пу шча на 
пад ад хон 398 ва ро жых эша ло наў. 

Тыя з бай цоў на зва ных ды вер сій-
ных груп, якія пе ра жы лі вай ну, сяб ра-
ва лі па між са бой усё жыц цё і ня рэд ка 
су стра ка лі ся ме на ві та ў Коб рын скім 
му зеі. Пер шы яго ды рэк тар Аляк сей 
Мар ты наў, так са ма бы лы пар ты зан скі 
су вяз ны, ла дзіў гэ тыя су стрэ чы, за піс-
ваў ус па мі ны. Бы лыя фран та ві кі так са-
ма па спры я лі ства рэн ню экс па зі цыі.

ЗА ХА ВАЦЬ 
І ПЕ РА ДАЦЬ ПА МЯЦЬ

У лі пе ні 1944 го да пар ты за ны ака-
за лі вя лі кую да па мо гу пры вы зва лен ні 
Коб ры на. Го рад вы зва лі лі 20 лі пе ня ў 
хо дзе Люб лін ска-Брэсц кай апе ра цыі 
час ці 61-й ар міі, якія дзей ні ча лі ў скла-

дзе 1-га Бе ла рус ка га фрон ту. 12 час-
цям на зва най ар міі бы ло пры свое на 
га на ро вае зван не «Коб рын скіх».

Пра ўсё на зва нае сён ня мож на да-
ве дац ца ў ва ен на-гіс та рыч ным му зеі. 
Тут са бра ны ўні каль ныя экс па на ты, 
пры све ча ныя пе ры я ду вай ны і са май 
тра гіч най ста рон цы гіс то рыі — аку па-
цыі. Су пра цоў ні кі му зея з вя лі кім за да-
валь нен нем і го на рам ус пры ня лі па ве-
дам лен не аб уз на га ро джан ні Коб ры на 
вы мпе лам «За муж насць і стой касць у 
га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны». У спра-
ве па пу ля ры за цыі гіс та рыч ных ве даў, 
ша на ван ня па мя ці зем ля коў ёсць, не-
су мнен на, і іх вя лі кая за слу га.

— Мы вель мі га на рым ся ўзна га ро-
дай, — ска заў ка рэс пан дэн ту га зе ты 
стар шы ня Коб рын ска га гар вы-

кан ка ма Аляк сандр МАЙ СЯ ЮК. — 
Жы ха ры Коб ры на, яго ма ла дое па ка-
лен не бе раж лі ва за хоў ва юць па мяць 
пра ге ро яў. Іх ім ёны но сяць ву лі цы 
го ра да, два скве ры на зва ны ў го нар 
ге ро яў-вай скоў цаў — Пу га на ва і Ма-
ро за ва, на мес цы тан ка вых ба ёў за-
кла дзе ны сквер імя Ге ро яў-тан кіс таў. 
У кож най на ву чаль най уста но ве, у кож-
ным ка лек ты ве пра вод зяц ца тэ ма тыч-
ныя ме ра пры ем ствы, згад ва юц ца ге роі, 
якім мы аба вя за ны маг чы мас цю жыць 
і га да ваць дзя цей у сва бод най кра і не. 
Мы ўсве дам ля ем свой аба вя зак — пе-
ра да ваць гэ тую па мяць на шчад кам.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та Коб рын ска га 

ва ен на-гіс та рыч на га му зея 

імя А. В. Су во ра ва.

зня нац ку за ха піць цы та дэль, пры му сіць са вец кі гар ні зон 
ка пі ту ля ваць. А пе рад гэ тым пра ціў нік вёў пры цэль ны ўра-
ган ны аб стрэл крэ пас ці, пра соў ва ю чы шквал агню кож ныя 
4 хві лі ны на 100 мет раў углыб. У вы ні ку аб стрэ лу і па жа раў 
боль шасць скла доў, ма тэ ры яль ная част ка гар ні зо на бы лі 
зні шча ны, раз бу ра ны, пе ра стаў дзей ні чаць во да пра вод, 
пе ра рва ла ся су вязь. А шта бы час цей зна хо дзі лі ся ў го ра дзе. 
Знач ная част ка бай цоў і ка ман дзі раў за гі ну ла ад ра зу, гар ні-
зон крэ пас ці ака заў ся раз дзе ле ны на асоб ныя гру пы.

У са мым па чат ку вай ны ў бой з пра ціў ні кам ус ту пі лі па-
гра ніч ні кі на Ця рэс паль скім ума ца ван ні, чыр во на ар мей цы 
і кур сан ты пал ка вых школ. Іх упар тае су пра ціў лен не да зво-
лі ла ра ні цай 22 чэр ве ня вый сці з крэ пас ці амаль па ло ве 
аса бо ва га скла ду, вы вез ці не каль кі пу шак і лёг кіх тан каў у 
ра ё ны дыс ла ка цыі сва іх час цей, эва ку і ра ваць пер шых ра не-
ных. У крэ пас ці за ста ва ла ся ка ля 4 ты сяч са вец кіх во і наў.

Пра ціў нік меў амаль 10-крат ную пе ра ва гу. Кож нае з 
пад раз дзя лен няў ар га ні зоў ва ла аба ро ну як маг ло. Днём 
24 чэр ве ня ад бы ла ся на ра да ка ман дзі раў і па літ ра бот ні-
каў, дзе вы ра ша ла ся пы тан не аб ства рэн ні звод най ба я вой 
гру пы. Ка ман дзі рам гру пы быў пры зна ча ны ка пі тан Зу-
ба чоў, яго на мес ні кам — пал ка вы ка мі сар Фа мін. Ра бі лі ся 
спро бы пра рваць акру жэн не, але яны ака за лі ся ня ўда лы мі, 
во раг зні шчаў смель ча коў.

Не вя ліч кі ж гар ні зон, які за ста ваў ся ў крэ пас ці, пра цяг-
ваў зма гац ца з не ве ра год най стой кас цю. Чыр во на ар мей-
цам да во дзі ла ся ад бі ваць па 6-8 атак у дзень. Фа шыс ты 
пус ці лі ў ход тан кі, аг ня мё ты, га зы, пад паль ва лі і скоч ва лі 
са знеш ніх ва лоў боч кі з га ру чай су мес сю. У поў ным акру-
жэн ні, без ва ды і ежы, пры поў най ня хват цы бо еп ры па саў, 
ме ды ка мен таў гар ні зон біў ся з во ра гам. Да ся рэ дзі ны лі пе-
ня ва Ус ход нім фор це зма га ла ся не вя лі кая гру па бай цоў на 
ча ле з ма ё рам Гаў ры ла вым. Цяж ка па ра не ны, зня сі ле ны, 
ён тра піў у па лон 23 лі пе ня. Але і пас ля гэ тай да ты асоб ныя 
во і ны пра цяг ва лі су пра ціў ленне.

Апош нія дні ба раць бы аве я ны ле ген да мі. Пас ля вы зва лен ня 
на сце нах крэ пас ці зной дуць над пі сы, па кі ну тыя аба рон ца мі: 
«Па мром, але з крэ пас ці не сы дзем», «Я па мі раю, але не зда ю ся. 
Бы вай, Ра дзі ма. 20.07.41 г.». Да рэ чы, ні вод ны са сця гоў вай ско-
вых час цей, якія зма га лі ся ў крэ пас ці, не да стаў ся во ра гу.

Аба рон цы крэ пас ці — во і ны больш чым 30 на цы я наль нас-
цяў — да кан ца вы ка на лі свой вай ско вы аба вя зак, здзейс ні лі 
адзін з най вя лік шых подз ві гаў у гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Паз ней зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за бы ло пры-
свое на ма ё ру Гаў ры ла ву і лей тэ нан ту Кі жа ва та ву. Ка ля 200 
удзель ні каў аба ро ны ўзна га ро джа ны ор дэ на мі і ме да ля мі.

А 8 мая 1965 го да Ука зам Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са ве-
та СССР крэ пасць атры ма ла га на ро вае зван не «Брэсц кая 
крэ пасць-ге рой». З 1968-га на тэ ры то рыі крэ пас ці вя ло ся 
бу даў ніц тва ме ма ры яль на га комп лек су, які быў ура чыс та 
ад кры ты 25 ве рас ня 1971 го да. Сён ня ме ма ры яль ны комп-
лекс з'яў ля ец ца ад ным з най больш па зна валь ных і па пу-
ляр ных ту рыс тыч ных аб' ек таў Бе ла ру сі. Яго ўжо наведала 
27 міль ё наў ча ла век з роз ных кра ін.

Па вод ле слоў ды рэк та ра ме ма ры яль на га комп лек су 

«Брэсц кая крэ пасць-ге рой» Аляк санд ра КАР КА ТА-

ДЗЭ, толь кі за пер шыя тры ме ся цы 2025-га ў крэ пас ці па-
бы ва лі на вед валь ні кі з 10 кра ін све ту, а ле тась тут пры ма лі 
эк скур сан таў з 29 дзяр жаў: «Ня гле дзя чы на спро бу фаль-
сі фі ка цыі гіс то рыі, яе пе ра піс ван ня, пе ра гля ду ра шу ча га 
ўнёс ку са вец ка га на ро да ў спра ву Пе ра мо гі, лю дзі едуць 
у Брэсц кую крэ пасць. Едуць, каб да ве дац ца праў ду.

Ці ка васць да на ша га ме ма ры я ла рас це. Яшчэ адзін пласт 
ра бо ты, якую вя дзе ка лек тыў ме ма ры яль на га комп лек су, — 
гэ та ўдзел ў ар га ні за цыі і пра вя дзен ні ме ра пры ем стваў па 
па тры я тыч ным вы ха ван ні мо ла дзі. На пло шчы Цы ры ма ні я-
лаў пры ма юць у пі я не ры, уру ча юць сту дэнц кія бі ле ты, во і ны 
да юць пры ся гу. У нас пра хо дзяць му зей на-пе да га гіч ныя 
за ня ткі, вы яз ныя лек цыі, пра цу юць пе ра соў ныя вы ста вы».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
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Лот № 1

Наименование, 

характеристика 

предмета 

аукциона, 

местонахожде-

ние предмета 

аукциона

ЛОТ 1: 

- капитальное строение, инв. № 422/С-32457 (на-

значение – здание специализированное для про-

изводства продуктов питания, включая напитки, 

и табака, наименование – здание винзавода), 

обшей площадью 3911,6 кв. м, расположенное 

по адресу: Щучинский р-н, Рожанский с/с, 39А, 

винзавод около аг. Руткевичи;

- капитальное строение, инв. № 422/С-32458 (на-

значение – здание специализированное для про-

изводства продуктов питания, включая напитки, 

и табака, наименование – здание проходной), 

общей площадью 158,5 кв. м, расположенное 

по адресу: Щучинский р-н, Рожанский с/с, 39А, 

проходная около аг. Руткевичи;

- капитальное строение, инв. № 422/С-72450 (на-

значение – сооружение неустановленного назна-

чения, наименование – сооружение благоустрой-

ства), общей площадью 4096,8 кв. м, располо-

женное по адресу: Щучинский р-н, Рожанский с/с, 

39А/2, сооружение благоустройства;

- линия электропередач кабельная (электро-

установки РУ-0,4 кВ, КЛ-04 кВ, ВУ и внутреннее 

электрооборудование винзавода).

Лот № 1 расположен на земельном участке, ка-

дастровый № 425886500012000029, площадью 

0,2506 га (назначение – для обслуживания зда-

ний и сооружений винзавода, расположенном 

по адресу: Гродненская обл., Щучинский р-н, 

Рожанковский с/с, 39А. Земельный участок имеет 

ограничения (обременения) прав в использо-

вании: ограничения (обременения) прав на зе-

мельные участки, расположенные в зонах сани-

тарной охраны водных объектов, используемых 

для хозяйственно-питьевого водоснабжения, 

в зонах санитарной охраны в местах водозабора, 

площадь 1,3938 га; ограничения (обременения) 

прав на земельные участки, расположенные в 

охранных зонах электрических сетей, площадь 

0,0595 га; ограничения (обременения) прав на 

земельные участки, расположенные в охранных 

зонах электрических сетей, площадь 0,0501 га; 

ограничения (обременения) прав на земельные 

участки, расположенные в придорожных поласах 

(контролируемых зонах) автомобильных дорог, 

площадь 1,2713 га

Начальная цена 

продажи

397 927,66 руб. (триста девяносто семь тысяч 

девятьсот двадцать семь рублей шестьдесят 

шесть копеек) с учетом НДС

Сумма задатка 
39 792 руб. (тридцать девять тысяч семьсот 

девяносто два рубля)

Реквизиты для 

перечисления 

задатка

BY44BLBB30120500833225001001 

в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» 

по Гродненской области, код банка BLBBBY2X, 

УНП 500833225

Место, 

дата и время 

окончания 

приема 

заявлений 

Заявления на участие в аукционе 

принимаются по адресу: 

г. Гродно, ул. Врублевского, 3, каб. 208, 

с 8.30 до 17.30 (понедельник – четверг) 

и с 8.30 до 16.30 (пятница). 

Обед с 12.30 до 13.18.

Последний день приема заявлений – 

19.05.2025 г. до 15.00

Объявление о проведении первого аукциона было размещено в 

газете «Звязда» от 11.01.2025 г.

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 

а также определения лица, выигравшего аукцион, содержатся в 

информации о проведении аукциона, опубликованной на сайте 

Организатора аукциона https://grino.by/auktsiony

РУП «Институт недвижимости и оценки» 
(Гродненский филиал)

ЗАО «Центр промышленной оценки» (УНП 191021390) 
проводит шестые повторные торги 

в форме открытого аукциона по продаже: 

ЗДАНИЙ, СООРУЖЕНИЙ, ОБОРУДОВАНИЯ 
(бывшее в употреблении), 

принадлежащих ОАО «Климовичский ликеро-водочный завод» 
(Антикризисный управляющий – ООО «СтанИБор» (УНП 491343813) – 

производство по делу об экономической несостоятельности 
(банкротстве) № 111-2/Б/2017). 

С порядком оформления участия в аукционе, общими правилами 
проведения можно ознакомится на www.bankrot.gov.by 

либо на  сайте организатора аукциона www.cpo.by, 
и по тел.: +375 29 821-47-15.

Аукцион состоится 23.05.2025 в 13.00 
по адресу: г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 512. 

Заявки принимаются с 9.00 08.05.2025 по 22.05.2025 до 17.00 
по указанному адресу.

ЗАО «Центр промышленной оценки» (УНП 191021390) 
проводит пятые повторные электронные торги 

в форме открытого аукциона по продаже: 

ОБОРУДОВАНИЯ, ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ 
(бывших в употреблении), 

принадлежащих ОАО «Климовичский ликеро-водочный завод» 
(Антикризисный управляющий – ООО «СтанИБор» (УНП 491343813) – 

производство по делу об экономической несостоятельности 
(банкротстве) № 111-2/Б/2017). 

С порядком регистрации для участия в торгах, общими правилами 
проведения можно ознакомится на www.bankrot.gov.by 

либо на ЭТП «ИПМ-Торги» (ipmtorgi.by), и по тел. +375 29 821-47-15.

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
22.05.2025 с 09.00 до 16.00. 

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 
с 9.00 08.05.2025 по 21.05.2025 до 17.00 

на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by
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Вы жыць у аку па цыі... На пэў на, гэ та га 
вель мі ха це лі ма ла дыя лю дзі, якія ўме лі 
ма рыць і бу да ва лі пла ны. Але не ка то рыя 
прай шлі праз ка та ван ні, муж на су стрэ лі 
смерць, каб свае ма ры маг лі здзейс ніць 
ін шыя. З дзя цін ства мне за па лі ў ду шу 
рас по ве ды пра ма ла дых хлоп цаў і дзяў чат 
з вёс кі Блу дзень Бя ро заў ска га ра ё на, якія 
пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны ства ры лі 
пад поль ную кам са моль скую ар га ні за цыю. Іх 
ім ёны не вя до мыя так шы ро ка, 
як сла ву тых «ма ла да гвар дзей цаў», 
але та го вар тыя...

РА ШУ ЧАСЦЬ «ЗА ХОД НІ КАЎ»
Праз кні гу Аляк санд ра Фа дзе е ва ўсе да ве да лі ся пра 

пад поль ную ар га ні за цыю, якая аб' яд ноў ва ла больш за 
70 кам са моль цаў Крас на дон ска га ра ё на з ве рас ня 
1942-га да сту дзе ня 1943 го да і бы ла цал кам рас кры тая. 
У той час як блу дзен скія ма ла дзё ны аб' яд на лі ся на дру гі 
дзень вай ны і па спя хо ва дзей ні ча лі аж но да вы зва лен ня 
ра ё на ў лі пе ні 1944-га, а пас ля да лу чы лі ся да ар міі. По тым 
яны кла па ці лі ся пра за ха ван не па мя ці аб сва іх за гі ну лых 
сяб рах: проз ві шчы з іні цы я ла мі 13 пад поль шчы каў вы бі ты 
на мар му ро вай дош цы, уста ноў ле най на бу дын ку чы гу-
нач най стан цыі Бя ро за-Кар туз ская, дзе бы лі ажыц цёў ле ны 
най больш знач ныя ак цыі. Але не бы ло пісь мен ні ка, роў на га 
Фа дзе е ву, каб гэтак жа эма цы я наль на апі саць гіс то рыю 
іх ба раць бы. Яна ад кры ла ся дзя ку ю чы пуб лі цыс тыч ным 
свед чан ням Сяр гея Ру ці ча, які пе рад вай ной быў сак ра та-
ром кам са моль скай ар га ні за цыі Блу дзен скай ся мі га до вай 
шко лы і ра зам з сяб ра мі ар га ні за ваў пад пол ле.

Праз яго прай шло больш за 20 ча ла век, што зу сім ня-
ма ла для вёс кі, у якой да вай ны бы ло кры ху бо лей як 1700 
жы ха роў. Ад нак ме на ві та ў Блу дзе ні мес ці ла ся чы гу нач ная 
стан цыя Бя ро за-Кар туз ская (за не каль кі кі ла мет раў ад 
са мо га го ра да), з кан ца ХІХ ста год дзя ад на з вуз ла вых на 
шля ху з Брэс та да Маск вы. Не здар ма са ма лё ты з ва ро жай 
сім во лі кай мяс цо выя хлоп цы за ўва жы лі над чы гун кай у 
пер шы ж дзень вай ны...

Шок хут ка змя ніў ся ра шу час цю: ім уся го 16-17 га доў, у 
ар мію не возь муць, трэ ба вес ці сваю вай ну. Ужо 23 чэр ве ня 

1941 го да за вёс кай на Мар-
ту са вых Ямах (тут звы чай на 
ад бы ва лі ся ма ла дзёж ныя 
«ту соў кі», як бы ця пер ска-

за лі) са бра лі ся не каль кі 
вяс ко вых кам са моль цаў і 
да лі сваю клят ву — зма-
гац ца з во ра га мі на ват ца-

ной улас на га жыц ця. Ужо на 
пер шым сва ім па ся джэн ні змоў шчы кі 

кла па ці лі ся пра пры крыц цё і піль насць — іх 
не аб ход насць не трэ ба бы ло тлу ма чыць юным жы ха рам 
За ход няй Бе ла ру сі, дзе да ўз'яд нан ня рэс пуб лі кі дзей ні-
ча ла сваё пад пол ле. Адзін з яго удзель ні каў — Мі ка лай 
Хвяд чэ ня, ко ліш ні сяб ра КПЗБ — пе рад вай ной уз на чаль-
ваў вяс ко вую кам са моль скую ар га ні за цыю. Для хлоп цаў 
ён быў ста рэй шым та ва ры шам, пры тым, што са мо му на 
па ча так вай ны бы ло кры ху больш за 20...

ЗА ХОЎ ВАЦЬ ТА ЯМ НІ ЦУ
Для ба раць бы па трэб на бы ла зброя. З пер шых жа дзён 

вай ны ма ла дыя лю дзі па ча лі збі раць кі ну тыя він тоў кі, ку ля-
мё ты, гра на ты. А ўжо 15 лі пе ня ўсе жы ха ры вёс кі зра зу ме лі, 
што гэ та бяз лі тас ная вай на. Бра ты Ба руш кі на ма га лі ся сха-
ваць зброю ў ле се, мяс цо вы здрад нік неш та за па до зрыў. 
Мі ко ла ішоў сцеж кай па ся род ржа но га по ля, а Ва сіль ехаў 
на пад вод зе — ме на ві та яго «на кры лі» па лі цаі, жорст ка 
збі лі. Не «рас ка лоў ся»... Здзе кі пра цяг ва лі ся ля род най 
ха ты — вы цяг ну лі ма ці Але ну Ба руш ка, якая са мле ла ад ка-
та ван няў. Ці ад чу ваў Ва сіль, коль кі га дзін пра тры маў ся?.. 
Як знай шоў у са бе сі лы на апош нія кро кі? Акры ва ўле на га 
юна ка па вя лі па вёс цы: па даў — сы па лі ся но выя ўда ры. Ён 
па ды маў ся, ішоў да лей... Да мес ца рас стрэ лу. Ні ко га не 
вы даў: у пад пол лі ўдзель ні ча лі яшчэ тры яго бра ты.

АД ЧАЙ НЫЯ МСЦІ ЎЦЫ 
З ВЁС КІ БЛУ ДЗЕНЬ

• На фрон це
Па вод ле звес так Са вец ка га ін фарм бю ро, вой-

скі 1-га Бе ла рус ка га фрон ту вый шлі на ра ку Эль бу 
на поў на чы і паў днё вым ус хо дзе ад Маг дэ бур-
га, за ня ўшы пры гэ тым га ра ды Ген тын, Цэрбст і 
буй ныя на се ле ныя пунк ты Шэн хаў зен, Берг цоў, 
Па рэй, Шар тау, Гер віш, Лей тцкау, Гер дэн, Валь-
тэр нін бург, Штойтц. За 6 мая вой скі фрон ту ўзя лі 
ў па лон 3100 ня мец кіх сал дат і афі цэ раў і за ха пі лі 
на аэ ра дро мах 34 са ма лё ты пра ціў ні ка.

«Вой скі 1-га Укра ін ска га фрон та, у вы ні-
ку пра цяг лай аса ды, 7 мая поў нас цю ава ло-
да лі го ра дам і крэ пас цю Брэс лаўль (Брэс-
лау)», — пі са ла «Звяз да».

Гар ні зон ня мец кіх войск, які аба ра-
няў го рад на ча ле з ка мен дан там крэ пас-
ці ге не ра лам ад ін фан тэ рыі фон Ні гоф і 
яго шта бам, спы ніў су пра ціў лен не, склаў 
зброю і здаў ся ў па лон.

7 мая да 19 га дзін на шы мі вой ска мі бы ло ўзя та 
ў па лон у го ра дзе Брэс лаўль больш за 40 ты сяч 
ня мец кіх сал дат і афі цэ раў.

Вой скі 4-га Укра ін ска га фрон ту, пра даў жа ю чы на-
ступ лен не на за ха дзе і паў днё вым за ха дзе ад го ра да 
Ма раў ска Ост ра ва, з ба я мі за ня лі га ра ды Фрэй дэн-
таль, Фрыд ланд на Мо рау, Ме рыш-Ней штат, Штэ-
па нау і буй ныя на се ле ныя пунк ты Віль дгруб, Шум-
вальд, Мед лоў, Хвал ко ві цэ, Шмейль, Спа лоў, Од ры, 
Па ла чоў, Леш на. У ба ях за 6 мая вой скі фрон ту ўзя лі 
ў па лон звыш 2 ты сяч ня мец кіх сал дат і афі цэ раў.

• У ты ле
На ша га зе та па ве дам ля ла, што 4 мая Мін ская воб ласць вы-

ка на ла ўста ноў ле ны ўра дам план сяў бы ран ніх збож жа вых і 
ба бо вых куль тур. Па кал га сах воб лас ці бы ло па се я на 127 600 гек-
та раў яра вых. «З вы ключ ным пос пе хам прай шла сяў ба 
ў пе ра да вых кал га сах Мінск ага, Дзяр жын ска га, 
Ру дзен ска га і За слаў ска га ра ё наў, якія ме та дам 
сацы я ліс тыч на га спа бор ніц тва да бі лі ся свое ча со-
ва га раз горт ван ня па ля вых ра бот і вы со кай якас ці 
апра цоў кі гле бы. Рад кал га саў знач на пе ра вы ка-
на лі ўста ноў ле ныя ўра дам пла ны сяў бы яра вых і 
па се я лі звыш пла на сот ні і ты ся чы гек та раў аў са, 
яч ме ню і ін шых куль тур», — пі са ла «Звяз да».

На да па мо гу най больш па цяр пе лым ад ня мец кіх за хоп ні каў кал-
га сам еха лі пе ра да выя лю дзі, ста ха наў цы кал гас ных па лёў Мінск ага, 
Дзяр жын ска га, За слаў ска га, Ру дзен ска га і ін шых ра ё наў.

У «Звяз дзе» ад зна ча ла ся: «Кал га сы Мінск ага ра ё на 
на кі роў ва юць 300 ара тых, ба ра на валь шчы каў і 
сей бі таў і 300 ко ней з плу га мі і бо ра на мі ў кал га-
сы Бя гомль шчы ны. Кал гас ні кі Дзер жын шчы ны на-
кі роў ва юць 200 ко ней у ад ста ю чыя кал га сы Пле ш-
ча ніц ка га ра ё на і 100 ко ней у Бя гомль скі ра ён. 
Кал гас ні кі За слаў шчы ны вы яз джа юць на да па мо-
гу ў кал га сы Ла гой ска га ра ё наў. Жы ва ад гук ну-
лі ся на гэ тую спра ву і кал гас ні кі Ру дзен ска га і 
Уз дзен ска га ра ё наў, якія так са ма па сы ла юць ара-
тых, сей бі таў і ко ней у ад ста ю чыя кал га сы».

Пе ра да выя кал га сы абя ца лі да па маг чы ад ста ю чым за-
се яць усе па лі і да біц ца ад ра джэн ня і роск ві ту ўсіх кал га саў 
Мін шчы ны. Вя ду чая руб ры кі Яна ВА ЛА САЧ.
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• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 

ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. 

УНП 191021390

Продавец

ОАО «Лидахлебопродукт», 

Гродненская область, г. Лида, ул. Булата, 1. 

УНП 500022448. Тел. (0154) 65 25 01

Оператор 

ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638,  

www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов

Лот № 1: Цех подсобных промыслов 
(инв. № 420/C-101787, 206,7 кв. м.). 

Адрес: Гродненская обл., Лидский р-н, Дубровенский с/с, 

д. Огородники, ул. Новая, 1Г

Сведения о земельном участке: пл. 0,0252 га, предоставлен на 

праве  аренды до 08.11.2071 для строительства и обслуживания 

здания цеха подсобных промыслов

Начальная цена лота № 1 с НДС 20 % –  28 874,22 бел. руб. 

(снижена на 20 %)

Лот № 2: Здание бани (инвен. №: 430/C-61953, 45,2 кв. м). 

Адрес: Гродненская обл., Новогрудский р-н, Петревичский с/с, 50, 

здание бани юго-западнее д. Василевичи

Сведения о земельном участке: пл. 0,0691 га, предоставлен на 

праве аренды по 29.07.2072 для строительства и обслуживания 

здания бани. Ограничения (обременения): придорожная полоса 

(контролируемая зона) автомобильных дорог

Начальная цена лота № 2 с НДС 20 % –  2 462,84 бел. руб. 

(снижена на 20 %)

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляет-

ся на р/с BYN BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк 

БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – 

ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 15 рабочих дней 

после электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель электронных 

торгов, либо единственный участник, согласившийся приобрести 

предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %) в течение 

срока, установленного для подписания договора купли-продажи, не 

достигнута договоренность по срокам и о порядке оплаты за пред-

мет электронных торгов, такая оплата должна быть произведена 

в течение 30 (тридцати) календарных дней после заключения 

договора купли-продажи. Расходы, связанные с государственной 

регистрацией сделки, несет покупатель

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 

победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 

результатов торгов установлены регламентом электронной 

торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 

www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов, либо единственный участник тор-

гов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов на 

5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их про-

ведение и оплатить вознаграждение в размере по лоту № 1 – 6 %, 

по лоту № 2 – 10 %  от цены продажи лота в течение 3 рабочих 

дней после проведения торгов

Предыдущая публикация извещения в газете «Звязда» 16.04.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 

26.05.2025 с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 

в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 23.05.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 (17) 310-36-37; +375 (29) 317-95-42. 

Е-mail: auction@cpo.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
электронных 

торгов

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. 

УНП 191021390. Тел. +375 17 310-36-37

Продавец
ДУП «Автомобильный комбинат» 

УП «Минскоблсельстрой», 
г. Минск, ул. Бабушкина, д. 17. УНП 690019100

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. 

Адрес ЭТП: www.ipmtorgi.by 

Предмет электронных торгов 
Местонахождение: г. Минск, ул. Бабушкина, 17

Лот № Наименование
Начальная цена 
с НДС, бел. руб.

1
Трактор с бульдозерным 
оборудованием ДТ-75 ДЕРС-2

20 000,00

2 Экскаватор ЕК-12-00 36 600,00

Шаг торгов – 5 % от начальной цены

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 11.10 10.06.2025. 

Дата и время окончания приема заявок: принимаются на ЭТП 
«ИПМ-Торги» по адресу www.ipmtorgi.by по 09.06.2025 до 17.00

Извещение о проведении электронных торгов опубликовано 
на сайте Минского облисполкома и Госкомимущества  

Контактные данные: +375 (17) 310-36-37; +375 (29) 154-34-35, 
auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ЗАО «БелБанкротАукцион»,
организатор торгов по продаже имущества 
ООО «АВКОМ СИСТЕМ» (УНП 192745581), 

объявляет о проведении 20.05.2025 г. в 09.00 
публичных торгов в электронной форме 

на электронной торговой площадке bankrot-torg.by.

Полный перечень имущества и информация об условиях торгов 
размещены на сайте ЭТП: bankrot-torg.by.



78 мая 2025 г. ВОДБЛІСКІ

Па ка заль нае па ка ран не ме ла ад ва рот ны эфект: да 
пад пол ля да лу ча лі ся ма ла дыя лю дзі. Ма рыя Ко лас знай-
шла дэ тэк тар ны пры ём нік, дзя ку ю чы яко му ін фар ма-
цыю са зво дак Са ўін фарм бю ро пе ра піс ва лі ад ру кі і 
рас паў сюдж ва лі праз улёт кі па вёс ках і на ват у Бя ро зе. 
Во ра гі ша ле лі: на стан цыі ўсё пад стро гім кант ро лем. У 
зна ка вы дзень 17 ве рас ня Мі ка лай Хвяд чэ ня ўмуд рыў ся 
на ля піць улёт кі на ват на ад мі ніст ра цый ныя бу дын кі. На 
пад поль шчы каў па ля ва лі, і ён тра піў у паст ку, быў цяж-
ка па ра не ны. До пы ты не да лі вы ні ку, вяз ня на кі ра ва лі 
ў Брэст да больш да свед ча ных служ баў. Ён ска наў па 
да ро зе ў цяг ні ку.

Да па чат ку 1942 го да блу дзен скія кам са моль цы са бра лі 
29 він то вак, 6 ку ля мё таў, 7 скрынь па тро наў, 70 гра нат — 
усё пас ля пе рад алі пар ты зан скай гру пе Ле а ні да Зда но ві ча, 
з якой уста на ві лі су вязь і ка ар ды на ва лі дзе ян ні. Ак тыў-
насць су пра ціў лен ня вы му ша ла за хоп ні каў ла дзіць аб ла-
вы. Пад час ад ной з іх Але не Рад ке віч пра стрэ лі лі абедз ве 
на гі, і каб не тра піць у па лон (пра жорст кія ка та ван ні ўжо 
ве да лі), яна па пра сі ла бра та за стрэ ліць яе... Ра шу ча пай-
шоў на смерць Мі ка лай Пей га но віч, які пра ца ваў у дэ по, — 
ён па да рваў ся бе на мі не ра зам з нем ца мі.

Ка лі не ка то рыя пад поль шчы кі аказ ва лі ся пад па да зрэн-
ня мі, пры ма ла ся ра шэн не «сха ваць» іх у пар ты зан. Так у 
лю тым 1942 го да Сяр гей Ру ціч стаў кі раў ні ком ды вер сій-
най гру пы. Зма ган не шы ры ла ся, ня гле дзя чы на вель мі 
жорст кі рэ жым: зні шчэн не 3 500 чалавек бя ро заў ска га 
ге та, іс на ван не ла ге ра смер ці на Брон най Га ры, дзе за бі лі 
больш за 50000.

Кі раў ніц тва пад пол ля пе рай шло да Ула дзі мі ра Са-
ўчу ка, які пра ца ваў на стан цыі Бя ро за-Кар туз ская ра-
зам з не каль кі мі па плеч ні ка мі. Зда бы ва лі звест кі пра 
рух цяг ні коў, ахо ву, гру зы. Ад ной чы Са ўчук да ве даў ся, 
што ў ад ным з цяг ні коў у Гер ма нію на ўзна га ро джан-
не па вя зуць афі цэ раў з фрон ту. Гру па Ру ці ча «ўзна га-
ро дзі ла» іх па-свой му — за мі ні ра ваў шы пу ці... Яшчэ 
ад на ад чай ная ак цыя атры ма ла ся дзя ку ю чы Аляк сею 
Ні пар ку, на яко га шмат хто мог гля дзець як на во ра га: 
ён улад ка ваў ся ў па лі цыю, каб зда бы ваць каш тоў ныя 

звест кі. І ад ной чы пад поль шчы кі зні шчы лі 25 па-
лі ца яў, раз гра міў шы цэ лы ўчас так. Пас ля Аляк сею 
прый шло ся сыс ці да пар ты зан, дзе ён удзель ні чаў 
у пад ры ве вась мі ва ро жых эша ло наў і аў та ма шын. Ён 
за стрэ ліў ся, каб па збег нуць па ло ну пад час ад на го з 
за дан няў у гру пе Ру ці ча — іх не здар ма на зы ва лі «ня-
ўлоў ныя»... У пар ты зан скай вай не ры зы кі не менш, чым 
у пад пол лі. Мі ка лай Ба руш ка да пэў на га ча су пра ца ваў 
у ко ла вай май стэр ні дэ по, трымаў су вязь з Бя ро зай, але 
стаў пар ты за нам-пад рыў ні ком і за гі нуў у баі.

ДА ЖЫЦЬ ДА СВІ ТАН НЯ
Ды вер сіі на чы гун цы да па ма га лі здзяйс няць хлоп цы, 

якія пра ца ва лі на стан цыі. На прык лад, ка лі на пу цях спра-
цоў ва ла «вы бу хоў ка», то лік ві да ваць на ступ ствы з дэ по 
на кі роў ва лі ава рый ны цяг нік. Але час та і ён не да хо дзіў 
да мес ца праз за кла дзе ныя мі ны... На ра хун ку юных пад-
поль шчы каў — дзя сят кі вы ве дзе ных са строю па ра во заў, 
сур' ёз ныя па шко джан ні на тэ ры то рыі са мо га дэ по, якія 
ўсклад ня лі працу чы гун кі.

У па чат ку 1944 го да, ка лі сі ту а цыя на фрон це для во-
ра гаў па гор шы ла ся, яны сталі ла дзіць больш жорст кія 
аб ла вы і рас пра вы. У са ка ві ку ў схо ві шчы чы гу нач на га 
дэ по стан цыі вы яві лі не каль кі мін. 8 са ка ві ка арыш та ва лі 
Ула дзі мі ра Са ўчу ка, які пра ца ваў па моч ні кам кла даў-
шчы ка. Каб ад вес ці па да зрэн ні ад сяб ра, Мі ха іл Жу ко віч 
і Сяр гей Ба руш ка вы ра шы лі па да рваць ава рый ны цяг нік. 
Але не па спе лі — мі ну вы яві лі, хлоп цаў сха пі лі. Ка та ва лі 
ты дзень. Яны вы тры ма лі ігол кі, за гна ныя пад па зног ці, 
ра ны, па сы па ныя сол лю. Пад веш ва лі за но гі ўніз га ла-
вой — цярпелі. Зня сі ле ныя юна кі сва ім маў чан нем ра бі лі 
без да па мож ны мі ўзбро е ных во ра гаў. І тыя ўчы ні лі здзек 
яшчэ з баць коў: пры му сі лі гля дзець на па ку ты сы ноў і 
ўлас ны мі ру ка мі ка паць для іх ма гі лы пе рад рас стрэ лам. 
Пас ля з імі так са ма рас пра ві лі ся — у ма шы не-ду ша губ цы, 
а це лы скі ну лі ў роў ка ля бя ро заў ска га Кар тэ зі ян ска га 
ма нас ты ра...

А праз па ру дзён Мі ха іл Не лі по віч і Ва сіль Пей га но віч 
па да рва лі цыс тэр ну з га ру чым і клад з ву глю, па шко дзі лі 
ка нал дэ по. Абод ва за гі ну лі ўжо ў 1945-м, ка лі пра цяг ва лі 
сваю вай ну на фрон це, як і Ся мён Ко лас, брат рас стра ля-
най ра зам з сям' ёй Ма рыі. Быў цяж ка па ра не ны ў 1945-м 
Іван Не лі по віч, вяр ну лі ся з фрон ту Якаў Са ла вей, адзі ны з 
бра тоў Ба руш каў Аляк сей, Вік тар Га лён ка, які кі ра ваў пад-
пол лем да вы зва лен ня Бе ла ру сі. Су стрэ лі Пе ра мо гу бы лыя 
су вяз ныя Яў ге нія Жу ко віч, Ве ра Мыч ка, Ве ра Не лі по віч.

Кам са моль скае пад пол ле бы ло яшчэ ў не ка то рых вёс-
ках ра ё на — звест кі пра гэ та за хоў ва юц ца ў Бя ро заў скім 
ра ён ным му зеі, як і да ку мен ты, што да ты чац ца чле наў Блу-
дзен скай гру пы. Пра іх на гад вае экс па зі цыя ў му зеі шко лы 
аг ра га рад ка Пер ша майск (бы лы Блу дзень). Іх ім ёны не вя-
до мыя шы ро ка на ўзроў ні кра і ны, гэ та бы лі сціп лыя лю дзі, 
для якіх най леп шай уз на га ро дай ста ла Пе ра мо га.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК,

ма тэ ры я лы да дзе ны Бя ро заў скім 

гіс то ры ка-края знаў чым му зе ем.

НІ ХТО НЕ ЗА БЫ ТЫ...

ОР ДЭН НЕ ПРА ДА ЕЦ ЦА
Мі ка лай Алек санд ро віч, хло пец з на шай бя рэ зін скай вёс кі Хва таў-ка (пас ля вай ны — хі рург ра ён-най баль ні цы) сал да там прай шоў паў-Еў ро пы. У яго бія гра фіі шмат ці ка вых мо ман таў: на прык лад, ён браў удзел у су стрэ чы са вец-кіх во і наў з са юз ні ка мі.

На пя рэ дад ні іх вай ско вая часць (сал да ты — усе ар дэ на нос цы) пе-рай шла пад ка ман да ван не мар ша-ла Жу ка ва. Хлоп цам вы да лі но вую фор му, па тлу ма чы лі, як трэ ба ся бе па во дзіць...
Су стрэ ча на Эль бе, па ўспа мі нах Алек санд ро ві ча, не бы ла па доб най на тую, што па каз ва юць у філь ме. Іш ло «раў на ван не» гра ні цы: Бер лін узя лі са вец кія вой скі, а па да га во ру ён па ві-нен быць па дзе ле ны на дзве част кі. На той мо мант пе рад са вец кі мі сал да та мі ста я ла за да ча за няць тэ ры то рыю ка ля Маг дэ бур га. Та му су стрэ ча бы ла не ў ба я вой аб ста ноў цы. Са вец кая ка ло на па раў ня ла ся з ана ла гіч най су стрэч-най са юз ні каў. Адзі нае, што ад роз ні-ва ла ма шы ны, гэ та на ма ля ва ныя на дзвер цах аў та ма бі ляў не чыр во ныя, а бе лыя зор кі.

Як толь кі ка ло ны спы ні лі ся, аме-ры кан цы ста лі са скок ваць з ку за ваў, ха дзіць ва кол ма шын. Усе яны бы лі вель мі роз ны мі: хто вы со кі, хто ма-лы, хто бе лы, хто цем на ску ры, хто ў пі лот цы, хто без... Ура жан не — быц-цам гэ тых хлоп цаў з ву лі цы толь кі ўчо ра на бра лі ў вой ска.
Пра гу ча лі ка ман ды і для на шых сал дат: спа чат ку — стро іц ца, по тым — воль на, пас ля якой па ча лі ся зна ём-ствы з са юз ні ка мі, па ціс кан не рук... Пра еха лі ма шы ны з ар кест рам, з кі-на фо та апа ра ту рай.

Пас ля та го як су стрэ чу зня лі на плён ку, па чаў ся аб мен су ве ні ра мі. Да Алек санд ро ві ча па ды шоў аме-ры кан скі сал дат, неш та па чаў га-ва рыць. Мі ка лай не ра зу меў яго: стаў ад каз ваць па-рус ку, по тым па-ня мец ку. Аме ры ка нец так са-ма ні чо га не ра зу меў. Прый шло ся «за га ва рыць» на мо ве жэс таў. За-акі ян скі сал дат па да рыў бе ла ру су ма люн кі і не вя ліч кі фо та апа рат. По-тым стаў пра цяг ваць до ла ры і па-каз ваць паль цам на яго ор дэн Чыр-во най Зор кі — маў ляў, ха чу, пра дай. 

Мі ка лай ад ра зу ж «ска заў», што не мо жа гэ та зра біць, і ў якас ці су ве-ні ра па да рыў аме ры кан цу зо рач ку з пі лот кі.
Праз ней кі час пра гу ча ла ка ман да «па ма шы нах», і на шы сал да ты ўмо-мант за ня лі свае мес цы.
Пас ля су стрэ чы з са юз ні ка мі ў іх зу сім не за ста ло ся зо ра чак. А вось Зо рак, сва іх уз на га род, не па да рыў і не пра даў ні хто.

Та ма ра Кру та ле віч,
г. Бе ра зі но.

Браты Барушкі разам з маці (у цэнтры).

Организатор торгов – 
частное предприятие «ПАКУМ» 

извещает о проведении торгов в форме 
открытого аукциона по продаже имущества

ликвидируемого юридического лица – 
ООО «Мультимоторс Шеринг»

Аукцион состоится 10.06.2025 г. в 11.00 
по адресу: г. Минск, ул. Смолячкова, 9, каб. 426

№
 л

о
та

Наименование лота

Начальная 
цена лота 

с НДС 20 %, 
руб.

Шаг 
торгов

5 %, руб.

Задаток
5 %, руб.

2.

Компьютерная линия 
диагностики легковых 
автомобилей 
MAHA SPECIAL 3.2, 
производитель: 
MAHA (Германия), б/у

19 200,00 960,00 960,00

3.
Контейнер (морской), 
20 футов, б/у

5 299,95 265,00 265,00

4.

Стеллажи б/у: 
2 секции 6 этажей – 1 шт., 
2 секции 7 этажей – 3 шт., 
2 секции 8 этажей – 1 шт., 
2 секции 9 этажей – 2 шт.

7 420,39 371,00 371,00

5.

Стенд развал-схождения 
колес 3D RAVTD3000BK, 
производитель: 
Ravaglioli (Италия), б/у

12 750,00 637,50 637,50

6.

Cтенд тормозной роликовый 
MAHA IW 2 LON (MBT2200LON), 
производитель: 
MAHA (Германия), б/у

3 199,95 160,00 160,00

Продавец ООО «Мультимоторс Шеринг», тел. +375291307853

Организатор 
торгов

Частное предприятие «ПАКУМ», 
г. Минск, ул. Смолячкова, 9-426, тел. +375293321936

Реквизиты 
для оплаты 

задатка

Частное предприятие «ПАКУМ», УНП 191274798, 
р/с BY72 ALFA 3012 2E32 2100 1027 0000 

в ЗАО «АЛЬФА-БАНК», г. Минск, БИК ALFABY2X4

Заявки на участие в торгах принимаются организатором торгов по 
месту проведения торгов в срок до 15.00 09.06.2025. Подробная ин-
формация о составе лота на сайте pakum.by. Осмотр лота в рабочие 
дни по предварительной записи по тел. +375291307853. Порядок 
оформления участия в аукционе, порядок его проведения и опреде-
ления лица, выигравшего аукцион, содержатся в информации о про-
ведении аукциона, опубликованной на сайте организатора аукциона – 
https://pakum.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 
ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «Минский домостроительный комбинат», 

220015 г. Минск, ул. Пономаренко, 43

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1

Адрес ЭТП www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов

№ 
лота

Наименование лота

Начальная 
цена лота, 

с НДС 20 %, 
руб.

1

Машино-место с инвентарным номером 
500/D-7988227728, 

общая площадь – 13,7 кв. м, адрес – 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16/1-26

21 360,00

2

Машино-место с инвентарным номером 
500/D-7988227729, 

общая площадь – 13,6 кв. м, адрес – 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16/1-27

21 360,00

3

Машино-место с инвентарным номером 
500/D-7988227730, 

общая площадь – 13,3 кв. м, адрес – 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16/1-35

21 360,00

4

Машино-место с инвентарным номером 
500/D-7988227731, 

общая площадь – 13,5 кв. м, адрес – 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16/1-36

21 360,00

5

Машино-место с инвентарным номером 
500/D-7988227732, 

общая площадь – 13,3 кв. м, адрес – 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16/1-37

21 360,00

С подробной информацией по предмету электронных торгов можно 
ознакомиться на сайте организатора электронных торгов www.cpo.by. 
Шаг аукциона: 5 % от начальной цены предмета аукциона

Задаток 5 % от начальной цены предмета электронных торгов 
в белорусских рублях перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 
0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, 
УНП 191 021 390. Получатель платежа – ЗАО «Центр промышлен-
ной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 5 (пять) рабочих 
дней со дня завершения электронных торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: 3 (три) рабочих дня 
с даты заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов, либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 
электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов 
затраты на их проведение и установленное вознаграждение 6 % 
от цены продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после про-
ведения электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов 
в любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты 
проведения аукциона.

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опубли-
ковано в газете «Звязда» от 17.04.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
22.05.2025 с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 
по 21.05.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные телефоны:  +375 17-310-36-37; +375 (29) 317-95-42. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества
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Л. Ка сін скі: — Пры няц це гэ-
тых за ка на даў чых ак таў ад па-
вя дае тым па ве вам, што сён ня 
ад бы ва юц ца ва кол на шай кра і-
ны і ў шэ ра гу за ход ніх дзяр жаў. 
Па гля дзі це, якую ўта піч ную 
пра па ган ду яны раз гар ну лі. 
За хад, які хва ліц ца (на сло вах, 
праў да) сва ёй сва бо дай сло-
ва, за ба ра няе сва ім па лі ты кам 
пры маць удзел у ме ра пры ем-
ствах па ўша на ван ні па мя ці 
за гі ну лых у пе ры яд Дру гой су-
свет най вай ны. Ча сам чую ад 
на шых лю дзей, што, маў ляў, нем цы зу сім 
з глуз ду з'е ха лі. Не трэ ба аб агуль няць. Хут-
чэй асоб ныя па лі ты кі Гер ма ніі. У ня мец кім 
гра мад стве ся род прос тых лю дзей вель мі 
шмат абу рэн ня. З па зі цыі ва ен на га ча ла ве ка 
ма гу ска заць, што імк нен не не ка то рых за-
ход ніх па лі ты каў ска зіць гіс та рыч ную праў-
ду, зраў няць ка му нізм і фа шызм, зра біць іх 
ад ноль ка ва ад каз ны мі за раз вяз ван не Дру-
гой су свет най вай ны — гэ та спро ба ўзяць 
рэ ванш, аба ра ніць сва іх прод каў, якія не 
змаг лі су праць ста яць на цыс там і зда лі свае 
кра і ны, свае на ро ды прак тыч на без бою.

І. Мар за люк: — Дзесь ці гэ тыя ра шэн-
ні бы лі і за поз не ныя. Най боль шая хва ля 
фаль сі фі ка цый, ка лі мы ка жам пра гіс то-
рыю Бе ла ру сі, аб ры ну ла ся на па дзеі Вя-
лі кай Ай чын най вай ны, якая з'яў ля ец ца 
са май вя лі кай тра ге ды яй для на ша га на-
ро да. У аль тэр на тыў ных кан цэп тах тыя, хто 
су пра цоў ні чаў з нем ца мі, па каз ва юц ца як 
лю дзі, якія шу ка лі трэ ці шлях, ма ні фес ту ец -
ца цал кам фаль шы вы по гляд на тое, што 
яны бы лі су праць Ста лі на і Гіт ле ра, шу ка лі 
да ро гу для не за леж най Бе ла ру сі. Па сут-

нас ці, у 1990-х — па чат-
ку 2000-х сцвяр джа ла-
ся, што Вя лі кая Ай чын-
най вай на не бы ла для 
нас Вя лі кай Ай чын най, 
а гра ма дзян скай, што 
ад каз насць за ма са вае 
зні шчэн не бе ла рус ка га 
на сель ніц тва ля жыць на 
пар ты за нах, ад маў ляў-
ся ха рак тар усе агуль най 
ба раць бы бе ла рус ка га 
на ро да, сам факт ге на-
цы ду. Зні шчэн не на сель-

ніц тва трак та ва ла ся як па ру шэн не тых ці 
ін шых кан вен цый аб вя дзен ні вай ны. Усе 
гэ тыя «ты та ніч ныя» вы сіл кі бы лі скі ра ва ны 
толь кі на ад но — рэ абі лі та ваць тых, хто 
з'яў ляў ся «іко най сты лю» для прад стаў ні-
коў бе ла рус кай апа зі цыі.

М. Ба ры сен ка: — У са вец кія і пост са-
вец кія ча сы, на ват у га ды «ха лод най вай-
ны», мы не су стра ка лі ся з та кой ма са вай і 
ша лё най ан ты пра па ган дай га лоў най ро лі 
СССР у Пе ра мо зе пад час Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Ця пер гэ та су праць ста ян не пра хо-
дзіць не толь кі ў гла баль ным геа па лі тыч-
ным сэн се, а пе ра хо дзіць ужо на асоб ныя 
стра тэ гіч ныя, фран та выя, ін шыя апе ра цыі 
са вец кіх і гер ман скіх войск. За апош нія 
30 га доў у гра мад скую свя до масць на шых 
на ро даў з па да чы не да бі тых на цыс таў і іх 
бы лых са юз ні каў па вай не ўпар та ўка ра ня-
лі ся штам пы і стэ рэа ты пы, па стаў ле ныя на 
па ток з мэ тай пе ра пі саць гіс то рыю, «дэ ге-
ра і за ваць» вай ну, рэ абі лі та ваць па ма га тых 
гіт ле раў скіх ка таў і апа га ніць па мяць аб 
ге ро ях, якія ад да лі свае жыц ці ў ба раць бе 
з фа шыз мам. Уся гэ та пра па ган да на кі ра-

ва на на тое, каб мак сі маль на змен шыць 
знач насць Са вец ка га Са ю за ў да сяг нен-
ні Пе ра мо гі над на цысц кай Гер ма ні яй і яе 
са тэ лі та мі, ад да ючы пер шын ство ЗША і 
кра і нам ка а лі цыі. Але фак ты і ліч бы, скру-
пу лёз на пад лі ча ныя ў кан цы вай ны, у тым 
лі ку на шы мі са юз ні ка мі (на той час), свед-
чаць пра ад ва рот нае.

А. Кар ка та дзэ: — Яшчэ ў па чат ку 1990-х 
га доў мы ў ме ма ры яль ным комп лек се за ў-
ва жы лі, што су праць на шай кан цэп цыі аб 
аба ро не Брэсц кай крэ пас ці вя дуц ца на пад-
кі. Спа чат ку ха ва ю чы ся, а по тым ад кры та 
на шы апа не нты па ча лі ка заць, што аба ро ны 
Брэсц кай крэ пас ці на са мрэч не бы ло, што 
гэ та са вец кі пра па ган дысц кі міф. А ка лі і бы-
ла, то дзе ля ча го, па іх сло вах, трэ ба бы ло 
па кі даць там бай цоў? Ці не лепей здац ца і 
за стац ца ў жы вых? Та кая пра па ган да бы-
ла на кі ра ва на най перш на ро зу мы на шай 
мо ла дзі. Ад ка зам на гэ та ста ла на ша да-
след чая пра ца, бы лі вы яў ле ны но выя да-
ку мен ты, у тым лі ку ў ня мец кіх кры ні цах, 
ство ра ны но выя экс па зі цыі. 

С. Шы ку нец: — Па дзеі пост элек та раль-
на га пе ры я ду 2020 го да па ка за лі, што мы 
ста лі за бы ваць гіс то рыю Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Гэ тым уме ла ска рыс та лі ся кра і ны 
ка лек тыў на га За ха ду, па чаў шы на са джаць 
ро зу мы і сэр цы, най перш на шай мо ла-
дзі, ін фар ма цы яй, пра сяк ну тай іл жы вы мі 
звест ка мі аб Вя лі кай Ай чын най вай не. Та-
му вост ра паў ста ла пы тан не: як ра та ваць 
на шу мо ладзь? Ме на ві та ў гэ ты пе ры яд і 
бы ло пры ня та ра шэн не аб уз бу джэн ні кры-
мі наль най спра вы па фак це ге на цы ду бе ла-
рус ка га на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, што, па сут нас ці, ста ла пра ва вым 
бар' е рам на шля ху фаль сі фі ка цыі гіс то рыі. 
Гэ та на цы я наль ны пра ект, у асно ве яко га 
ля жыць маш таб ная ра бо та па за ха ван ні 
гіс та рыч най па мя ці. Вы ні кі рас сле да ван ня 
ак тыў на пры мя ня юц ца ў асноў ных сфе рах 
дзей нас ці дзяр жа вы: куль тур най, аду ка-
цый най, ін фар ма цый най, ідэа ла гіч най, вы-
ха ваў чай, нар мат вор чай. 

Больш як во сем дзе ся ці год дзяў на ша кра і на не ве дае, што та кое вай на. Тым не менш па дзеі 
Вя лі кай Ай чын най — а дак лад ней, яе ўро кі — як ні ко лі з'яў ля юц ца ак ту аль ны мі. 
Сён ня мы, на шчад кі на ро да-пе ра мож цы, па він ны ад стой ваць гіс та рыч ную праў ду, на якую 
прэ тэн ду юць прад стаў ні кі шэ ра гу за ход ніх кра ін і за акі я нам. Вы сту па ю чы на Між на род ным 
фо ру ме Са юз най дзяр жа вы «Вя лі кая спад чы на — агуль ная бу ду чы ня», які на мі ну лым тыд ні 
прай шоў у Вал га гра дзе, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ка заў аб тым, што праў да аб Вя лі кай 
Ай чын най вай не — наш шчыт, а па мяць аб Вя лі кай Пе ра мо зе — част ка на цы я наль най 
ідэі. Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што мы, бе ла ру сы, ра сі я не, на ро ды ін шых кра ін 
бы ло га Са вец ка га Са ю за па він ны, зу ба мі ўча піў шы ся, тры мац ца за гэ ту гіс та рыч ную 
па мяць, бо іна чай усё вер нец ца зноў. Каб чар го вы раз даць ад пор фаль сі фі ка та рам і 
псеў да гіс то ры кам, аб мер ка ваць шля хі за ха ван ня і пе ра да чы агуль най гіс та рыч най па мя ці, 

на пя рэ дад ні 80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі ў Вы да вец кім до ме «Звяз да» прай шоў 
круг лы стол пад наз вай «Аба ро нім на шу Пе ра мо гу». У ім пры ня лі ўдзел кі раў нік гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Ма гі лёў скі аб лас ны гіс то ры ка-па тры я тыч ны по шу ка вы клуб «Вік кру» Мі ка лай 
БА РЫ СЕН КА, па моч нік мі ніст ра аба ро ны па ідэа ла гіч най ра бо це ва Уз бро е ных Сі лах — 
на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты Мі ніс тэр ства аба ро ны 
Ле а нід КА СІН СКІ, ды рэк тар ме ма ры яль на га комп лек су «Брэсц кая крэ пасць-ге рой», 
член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве 
Аляк сандр КАР КА ТА ДЗЭ, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы, док тар гіс та рыч ных на вук 
Ігар МАР ЗА ЛЮК, на мес нік кі раў ні ка след чай гру пы Ге не раль най пра ку ра ту ры па 
кры мі наль най спра ве аб ге на цы дзе Сяр гей ШЫ КУ НЕЦ.

Што ро біц ца 
для та го, 
каб не прай граць 
біт ву 
за ро зу мы 
лю дзей, 
і ча му па мяць 
аб Вя лі кай 
Ай чын най вай не — 
свя ты аба вя зак 
кож на га бе ла ру са

АБА РО НІМ АБА РО НІМ 
НА ШУ ПЕ РА МО ГУНА ШУ ПЕ РА МО ГУ

— Згод на з Кан сты ту цы яй, аба ро на гіс та рыч най праў ды і за ха ван не па мя ці 

аб ге ра іч ным мі ну лым бе ла рус ка га на ро да, па тры я тызм з'яў ля юц ца 

аба вяз кам кож на га гра ма дзя ні на Бе ла ру сі. Пры ня ты за ко ны «Аб не да пу шчэн ні 

рэ абі лі та цыі на цыз му» і «Аб ге на цы дзе бе ла рус ка га на ро да». На коль кі 

свое ча со вы мі з'яў ля юц ца гэ тыя ра шэн ні ў кан тэкс це шмат лі кіх фаль сі фі ка цый 

па дзей Вя лі кай Ай чын най вай ны?

Ле а нід КА СІН СКІ.

І. Мар за люк: — Ка лі 
мы аба ра ня ем гіс та рыч-
ную праў ду (а мы імк нём-
ся яе аба ра ніць), не па-
він ны ні чо га за моўч ваць, 
па збя гаць ня зруч ных пы-
тан няў, аб' ек тыў на раз-
ва жаць у тым лі ку на тыя 
тэ мы, дзе, як зда ец ца на 
пер шы по гляд, вар та па-
маў чаць. Лю бое за моўч-
ван не на ра джае кан цэп-
цыю не да ве ру: ма ла дыя 
лю дзі ду ма юць аб тым, 

што ім неш та не да га вор ва юць, а зна чыць, хлу сяць. Не 
вар та ба яц ца па каз ваць фо та здым кі, кі на хро ні ку та кой, 
якой яна бы ла. У поў най ад па вед нас ці з за ко нам. Наш 
на род су поль на з ін шы мі на ро да мі Са вец ка га Са ю за ўнёс 
вы зна чаль ны ўклад у Вя лі кую Пе ра мо гу. Пра гэ та нель га 
за бы ваць. Мы па він ны быць вар ты мі подз ві гу тых, хто і 
шты ком, і пя ром змаў га ся з аку пан та мі.

М. Ба ры сен ка: — У пер шую чар гу, мы па він ны гу ляць 
у доў гую і пра ца ваць на мо ладзь. Пры та кім ма сі ве ін фар-
ма цыі з роз ных кры ніц трэ ба іс ці ў на род з мак сі маль на 
праў дзі вай і вы ве ра най гіс то ры яй вай ны. Час та фар ма лі-
за цыя і імі та цыя дзей нас ці дзе ля спра ва здач і пры го жых 
кар ці нак у ін тэр нэ це пе ра шка джа юць рэ аль на му ўспры-
ман ню ма ла ды мі людзь мі па дзей вай ны. У асно ве па він на 
быць па тры я тыч нае вы ха ван не. Пры гэ тым важ на ва ўсім 
пры трым лі вац ца ра зум най пра пор цыі, каб праз су час ныя 
чэ лен джы, флэш мо бы і агітп ра бе гі са сцяж ка мі вай на не 
зда ла ся ма ла дым лю дзям лег ка важ най пра гул кай. Вы-
ву чэн не рэ гі я наль най гіс то рыі вай ны — ад на з га лоў ных 
пры шчэ пак су праць ска жэн ня гіс та рыч най праў ды і па-
мя ці аб вай не. З за кла дзе ных у сям'і і шко ле ка ва лач каў 
ве даў у хлоп цаў і дзяў чат скла да ец ца пер ша па чат ко вае 
ўспры ман не ўсёй вай ны. Вы ву чэн не яе пад ра бяз нас цяў у 
ар хі вах, по шу ка вых экс пе ды цы ях, падчас эк скур сій вы ха-
вае кры тыч нае стаў лен не да фаль шы вых сцвяр джэн няў 
ін ша зем ных пры гня таль ні каў.

С. Шы ку нец: — Мы ця пер ра зу ме ем, што рас сле да ваць 
кры мі наль ную спра ву трэ ба бы ло на шмат ра ней. За кошт 
пад тры ман ня на шай гра ма дзян скай су поль нас ці ў ак ту аль-
ным ста не, ін фар ма ван ня аб хо дзе, вы ні ках рас сле да ван ня 
і ад бы ва ец ца кан са лі да цыя бе ла рус ка га гра мад ства. Ча му 
ме на ві та Вя лі кая Ай чын ная вай на ста ла прад ме там ска жэн-
ня, на пад каў з бо ку еў ра пей скіх кра ін? Ад каз — на па верх ні. 
Лю бую на цыю заў сё ды яд нае го ра. І вось як з'яд наў на шых 
баць коў, дзя доў, пра дзе даў 80 га доў та му адзі ны па тры я-
тыч ны па рыў аба ра ніць сваю кра і ну ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў, так і ўсіх лю дзей, на ро джа ных у Са вец кім Са-
ю зе, гэ та тра гіч ная ста рон ка на шай гіс то рыі заў сё ды яд на-
ла, зма на ліч ва ла. А пе ра пі саць, ска зіць, сфаль сі фі ка ваць, 
пры му сіць су мня вац ца — значыць вы біць гэ ты ма на літ з-пад 
ног, па зба віць уво гу ле ўся го.

Л. Ка сін скі: — Вар та ра зу мець, што ка лі прай гра ем у гэ тай 
ін фар ма цый най вай не і фаль сі фі ка та ры возь муць верх над 
на мі, то бу ду чы ні ў на ша га на ро да не бу дзе. У нас, бе ла ру-
саў, па мяць аб па дзе ях Вя лі кай Ай чын най — на ге не тыч ным 
уз роў ні. Та му важ на пе ра даць гэ ты ге не тыч ны ма тэ ры ял 
на ро да-пе ра мож цы на ша му ма ла до му па ка лен ню. І гэ та 
атрым лі ва ец ца: у на шай кра і не ро біц ца ўсё для та го, каб мы 
не прай гра лі, а пе ра маг лі ў гэ тай вай не. Ня гле дзя чы на тое, 
што па маш та бах, маг чы мас цях мы су праць ста ім боль шай 
коль кас ці апа не нтаў, нам уда ец ца ўтрым лі ваць на сту паль-
ныя па зі цыі ў гэ тай біт ве.

— На геа па лі тыч ным уз роў ні раз гар ну ла ся 

са праўд ная біт ва за гіс то рыю Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, дыс крэ ды та цыя Вя лі кай Пе ра мо гі ста ла 

ін стру мен там ін фар ма цый на га су праць бор ства. 

Што яшчэ вар та зра біць, каб не прай граць у гэ тай 

біт ве? Адзін з най важ ней шых кро каў зроб ле ны: 

ма бі лі за цыя гра мад ства на за ха ван не на род на га 

адзін ства, на цы я наль най ідэн тыч нас ці ў кан тэкс це 

абяс цэнь ван ня ро лі бе ла рус ка га на ро да 

ў да сяг нен ні Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не — 

ад на з клю ча вых за дач Ды рэк ты вы № 12.

Ігар МАР ЗА ЛЮК.

М. Ба ры сен ка: 
— Трэ ба па пу ля ры за-
ваць у гра мад стве вы-
ву чэн не па дзей вай-
ны, аба пі ра ю чы ся на 
вя до мых ва ен ных гіс-
то ры каў, края знаў цаў, 
ва кол якіх, як пра ві ла, 
фар мі ру ец ца знач нае 
ко ла за ці каў ле ных 
лю дзей. Ме на ві  та 
яны дзя ку ю чы сва ім 
ве дам, скан цэнт ра-
ва ным на ад ным гіс-
та рыч ным пе ры я дзе, час та ро бяць ад-
крыц ці, зна хо дзяць но выя гіс та рыч ныя 
фак ты. Та кіх лю дзей, а гэ та «дрож джы 
гра мад ства», трэ ба вы яў ляць і пад-
трым лі ваць, і та ды вы ву чэн нем гіс то-
рыі вай ны бу дуць зай мац ца не толь кі 
спе цы яль ныя на ву ко выя ўста но вы, але і 
лю дзі за хоп ле ныя, якія ро бяць гэ та не за 
за ро бак, а па по клі чы сэр ца і ўнут ра най 
не аб ход нас ці. Та кім чы нам мы змо жам 
уцяг нуць у па пу ля ры за цыю і вы ву чэн-
не вай ны ўсё гра мад ства, у якім з ча-
сам вы пра цу ец ца ка лек тыў ны іму ні тэт 
і кры тыч нае стаў лен не да лю бых ві даў 
ска жэн ня праў ды пра вай ну, якія нам 
ак тыў на на вяз ва юць за меж ныя «доб-
ра зыч ліў цы». Пры кла дам та му мо жа 
слу жыць гра мад скае аб' яд нан не «Ма гі-
лёў скі аб лас ны гіс то ры ка-па тры я тыч ны 
клуб «Вік кру», у шэ ра гах яко га на сён ня 
ка ля 150 ча ла век. За 30-га до вую гіс то-
рыю клу ба праз яго прай шлі больш за 
ты ся чу ма ла дых лю дзей, якія атры ма лі 
пры шчэп ку ад бяспамяцтва і за гар тоў-
ку ў ба раць бе за аб' ек тыў ную праў ду 
аб вай не.

С. Шы ку нец: — Рас сле да ван не кры-
мі наль най спра вы па фак це ге на цы ду 
бе ла рус ка га на ро да пра цяг ва ец ца звыш 
ча ты рох га доў, але ўжо мож на ка заць аб 
тым, што маш та бы тра ге дыі ад Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, ад дзе ян няў кар ні каў і 
іх па ма га тых на тэ ры то рыі на шай зям лі, 
на шмат боль шыя, чым лі чы ла ся ра ней. 
На ця пе раш ні час уста ноў ле на 12 868 па-
цяр пе лых сель скіх на се ле ных пунк таў — 
па сёл каў і вё сак, спа ле ных датла або 
част ко ва, у тым лі ку ра зам з жы ха ра мі. 
Ся род больш як 3,5 ты ся чы ра ней не-
вя до мых вё сак, уста ноў ле ных пад час 
рас сле да ван ня, — 104 но выя сяст ры 
Ха ты ні. І гэ та ліч ба, як і агуль ная ліч ба 
па цяр пе лых вёс ках, бу дзе толь кі па вя-
ліч вац ца. Уста ноў ле на больш за сот ню 
ра ней не вя до мых ла ге раў смер ці, дзе 

звер скі мі спо са ба мі зні шча лі ся мір ныя 
гра ма дзя не і ва ен на па лон ныя, больш 
за 40 ра ней не вя до мых кар ных апе ра-
цый, пра ве дзе ных на тэ ры то рыі на шай 
кра і ны. На мі да пы та на звыш 19,5 ты ся чы 
све дак і ві да воч цаў. Больш за па ло ву з 
іх — гэ та вяз ні ла ге раў смер ці. З пер ша га 
дня рас сле да ван ня мы ў пра мым сэн се 

сло ва бег лі, спя ша лі ся за-
спець іх жы вы мі. На ват дзе-
ля па мя ці гэ тых лю дзей, якія 
пе ра жы лі пек ла, вы зва лі лі 
кра і ну, ад на ві лі эка но мі ку 
ў ка рот кія тэр мі ны, мы па-
він ны аба ра ніць на шу гіс то-
рыю. Ка лі ў на ро да па мяць 
жы ве, то ні хто не асме ліц-
ца за мах нуц ца на не за леж-
насць гэ тай дзяр жа вы. Рас-
сле да ван не кры мі наль най 
спра вы пра цяг ва ец ца. 

І. Мар за люк: — На за ка-
на даў чым уз роў ні зроб ле ны 

ўсе най важ ней шыя за ха ды. Сён ня мы 
па він ны зай мац ца сіс тэм най на ву ко вай 
ра бо тай. У пла нах па аба ро не ды сер та-
цый і Ін сты ту та гіс то рыі На цы я наль най 
ака дэ міі на вук, і гіс та рыч ных фа куль-
тэ таў на шых уні вер сі тэ таў пры яры тэт-
ны мі тэ ма мі му сяць быць тыя, якія не 
атры ма лі ўсе ба ко ва га асвят лен ня ў на-
ву ко вай лі та ра ту ры. Для па пу ля ры за цыі 
той ці ін шай з'я вы най перш не аб ход ны 
фун да мен таль ныя да сле да ван ні. Ува-
саб лен не іх у ро лі ках, філь мах, мас-
тац кай лі та ра ту ры па він на ад бы вац ца 
пас ля та го, як тая ці ін шая тэ ма пра-
пра ца ва на на ву коў ца мі праз прыз му 
ар хіў ных кры ніц, каб нас ні хто не аб-
ві на вач ваў у не аб' ек тыў нас ці па да чы 
ма тэ ры я лу.

А. Кар ка та дзэ: — Аб тым, што важ-
на не спы няць ра бо ту па за ха ван ні 
гіс та рыч най па мя ці, вель мі кан крэт на 
ска заў наш Прэ зі дэнт у Вал га гра дзе. 
Пы тан не гіс та рыч най па мя ці, най перш 
аб па дзе ях Вя лі кай Ай чын най вай ны, — 
пы тан не вы жы ван ня на ша га на ро да. 
Гэ та пы тан не за ха ван ня на шай не за-
леж нас ці. Са юз ні кі фа шысц кай Гер ма ніі 
яшчэ ад кры ва юць рот, каб па ву чаць 
нас, як нам за хоў ваць гіс то рыю. Нам 
ка жуць, што не трэ ба траў мі ра ваць псі-
хі ку мо ла дзі гэ тай тэ май. Але прак ты ка 
па ка за ла, што трэ ба. Дзе цям трэ ба рас-
каз ваць пра жорст кія мо ман ты ў гіс то-
рыі на шай кра і ны, каб яны ша на ва лі 
мір ны час і ра зу ме лі, што за сён няш няе 
жыц цё іх пра дзе ды ад да лі свае жыц ці. 
Пра ца ваць з мо лад дзю трэ ба па чы на ю-
чы ўжо з дзі ця ча га са дка. У гэ тым пла-
не Ды рэк ты ва № 12 вель мі дак лад на, 
ад кры та і гуч на аб вя шчае аб тым, што 
ёсць ідэа ло гія бе ла рус кай дзяр жа вы, 
што яна за сна ва на на на шай гіс то рыі, 
па ва зе да яе і мы ні ко му не да дзім яе 
ачар ніць, ска зіць. Вы хоў ваць мож на 
толь кі праў дай.

— 80 га доў бе ла ру сы жы вуць пад 

мір ным не бам, ад нак да гэ туль 

вы яў ля юц ца но выя фак ты, 

звя за ныя з па дзея мі Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Ча му важ на не 

спы няць гэ ту ра бо ту і што ро біц ца 

для та го, каб аб но вых фак тах 

да ве да ла ся шы ро кая гра мад скасць?

Мі ка лай БА РЫ СЕН КА.

С. Шы ку нец: — У ра-
бо ту па аба ро не гіс-
то рыі, рас сле да ван не 
кры мі наль най спра вы 
ўклю чы лі ся аб са лют на 
ўсе гра ма дзя не на шай 
кра і ны. Не толь кі дзярж-
слу жа чыя, пра ку рор скія 
ра бот ні кі, для якіх рас-
сле да ван не ста ла даў-
но гра ма дзян скім, а не 
служ бо вым аба вяз кам. 
За дзей ні ча ны ўсе не-
абы яка выя гра ма дзя не. 

Вель мі шмат ін фар ма цыі ад лю дзей атрым лі ва ем пра 
ра ней не вя до мыя мес цы зні шчэн ня і па ха ван ня. 

Л. Ка сін скі: — На роз ных эта пах на шай су ве рэн най 
Бе ла ру сі ад но сі ны да по шу ка вай пра цы гра мад скіх по-
шу ка вых аб' яд нан няў змя ня лі ся. У па чат ку 1990-х га-
доў, ка лі па на ва лі раз ру ха і без за кон не, по шу ка вая 
ра бо та вя ла ся ў асноў ным так зва ны мі чор ны мі ка-
паль ні ка мі. Іх мэ тай не бы ло ўве ка ве чан не па мя ці. Іх 
мэ тай быў біз нес. Сён ня, ка лі сфар мі ра ва на за ка на-
даў ства ў сфе ры по шу ка вай ра бо ты, мы мо жам ка заць 
аб тым, што ў нас ужо вы крыш та лі за ваў ся по шу ка вы 
кас цяк эн ту зі яс таў, мэ та якіх зу сім не на жы ва, а ме-
на ві та за ха ван не гіс та рыч най праў ды і ўве ка ве чан не 
па мя ці. Та му па зі цыя ва ен на га ве дам ства ў да чы нен ні 
да гра мад скіх по шу ка вых аб' яд нан няў кар ды наль на 
па мя ня ла ся. 

М. Ба ры сен ка: — Во ляй лё су по шу ка ві кі апы ну лі ся ў 
пер шых шэ ра гах ба раць бы за вяр тан не ў сям'ю доб ра га 
імя сал да та, знік ла га без вес так на той вай не. Гра мад скія 
по шу ка выя ар га ні за цыі Бе ла ру сі пра цу юць у цес ным 
кан так це з Упраў лен нем па ўве ка ве чан ні па мя ці аба-
рон цаў Ай чы ны Уз бро е ных Сіл і 52-м по шу ка вым ба-
таль ё нам. Та кое су пра цоў ніц тва апраў да на і дае доб рыя 
вы ні кі ў по шу ку не вя до мых па ха ван няў, уста наў лен ні 
лё саў сал дат, уве ка ве чан ні іх па мя ці. Уліч ва ю чы, што 
прак тыч на ўся на ша кра і на ў га ды вай ны ста ла арэ най 
ба ёў і ў яе зям лі дагэ туль зна хо дзяц ца сот ні ты сяч во і наў, 
ім ёны якіх па-ранейшаму не вя до мы, вы ра шаць гэ ту 
праб ле му трэ ба ўсім гра мад ствам.

— У чым пе ра ва гі дзяр жаў на-гра мад ска га 

парт нёр ства ў пы тан нях уве ка ве чан ня па мя ці 

за гі ну лых пры аба ро не Ай чы ны?

Сяр гей ШЫ КУ НЕЦ.

А. Кар ка та дзэ: — Кла-
січ ныя фор мы вы ха ван ня 
не пе ра ста юць быць ак-
ту аль ны мі. Гэ та і праў дзі-
вая, сум лен ная гу тар ка 
з дзець мі. Як пра віль на 
ка жа Прэ зі дэнт, па тры ё-
та мо жа вы ха ваць толь кі 
па тры ёт. У ра бо це па па-
тры я тыч ным вы ха ван ні 
важ на ўза е ма дзей ні чаць з 
му зея мі, тэ ат ра мі, уста но-
ва мі аду ка цыі, што, улас на 
ка жу чы, і ро біц ца. У 1990-х 
га дах, пас ля рас па ду Са вец ка га Са ю за, 
на вед валь насць Брэсц кай крэ пас ці ўпа-
ла з міль ё на да 58 ты сяч. Мы па сту по ва з 
гэ тай «ямы» вы ка рас ка лі ся, рас каз ва ю чы 
лю дзям, што нель га гэ ту тэ му за бы ваць, 
здрадж ваць па мя ці на шых прод каў. Дзя-
ку ю чы па лі ты цы бе ла рус кай дзяр жа вы, 
аса біс тай пад трым цы Прэ зі дэн та, ме-
ма ры яль ны комп лекс стаў цэнт рам па-
тры я тыч на га вы ха ван ня. Ле тась мы ўжо 
пры ня лі больш за 600 ты сяч ча ла век з 
29 кра ін све ту, у тым лі ку з Кі тая, Паўд-
нё вай Аме ры кі, ЗША, За ход няй Еў ро пы, 
пра вя лі эк скур сіі амаль для 13 ты сяч груп, 
што так са ма свед чыць аб тым, што лю дзі 
перш за ўсё хо чуць пры ехаць не прос та 
па гля дзець му зей. Яны імк нуц ца знай сці 
ад ка зы на пы тан ні, якія іх ці ка вяць.

С. Шы ку нец: — Пра ку рор скія ра бот ні кі 
су мес на з ін шы мі спе цы я ліс та мі прый шлі 
на ват у дзі ця чы са док. Гэ та я пра вы ха-
ваў чую ра бо ту, за бес пя чэн не ідэа ла гіч най 
пе ра ем нас ці па ка лен няў. Ген па тры я тыз-
му ёсць у кож на га з нас, яго трэ ба раз віць. 
Так са ма пра цу ем з да рос лым на сель ніц-
твам, мо лад дзю. У пры ват нас ці, ня даў на 
ад бы ла ся агуль на на цы я наль ная прэм' е ра 
кі на ды ло гіі «Ла ге ры смер ці» і «Спа ле ныя 
вёс кі», пад рых та ва ная Генп ра ку ра ту рай 
су мес на з На цы я наль най кі на сту ды яй 
«Бе ла русь фільм». Філь мы ство ра ны вы-
ключ на на пад ста ве вы ні каў рас сле да ван-
ня, ма тэ ры я лаў кры мі наль най спра вы, кі-
на фо та ар хіў ных да ных, дзе ўсё па ка за на 
без ку пюр. Тут пра цуе прын цып — «ідзі і 
гля дзі». Па лі ты ка па лі ты кай, а гэ тыя дзве 
кар ці ны для кі на пра ка ту іні цы я тыў на за-
пра сі лі прад стаў ні кі не менш чым 30 кра ін. 
Ся род іх — Літ ва, Поль шча, Гер ма нія, 
Фран цыя, кра і ны Ла цін скай Аме ры кі. Гэ-
та зна чыць, не толь кі ў на ша га гра мад-
ства, але і ў прос та га на ро ду ўся го све ту 
ёсць за пыт на праў ду аб Вя лі кай Ай чын-
най вай не.

Л. Ка сін скі: — Га лоў нае — знай сці тыя 
фор мы, якія ці ка выя су час най мо ла дзі. 
Не прос та вый сці пе рад імі і пра чы таць 
лек цыю, а па спра ба ваць уцяг нуць у дыс-
ку сію, пры му сіць са міх аку нуц ца ў пэў ныя 
кры ні цы. З да па мо гай тых жа га джэ таў, 
без якіх сён ня прак тыч на нель га абы сці-

ся. Ма ла хто з ма ла дых лю-
дзей пра чы тае трох том нік 
ці ча ты рох том нік, у якім, 
не су мнен на, вы кла дзе ны 
вы дат ны ма тэ ры ял. Трэ ба 
па спра ба ваць з гэ тай лі та-
ра ту ры вы ціс нуць ме на ві та 
тое, што варта за клас ці ў 
галовы на шай мо ла дзі. 

М. Ба ры сен ка: — Доб ры 
вы нік дае ўцяг ну тасць ма-
ла дых лю дзей у по шу ка вую 
дзей насць. Пры гэ тым аба-
вяз ко вай умо вай з'яў ля ец-

ца пра вя дзен не ў та кіх мес цах эк скур сій з 
пад ра бяз ным вы кла дан нем па дзей, якія 
ад бы ва лі ся ў га ды вай ны. Пэў ную ка рысць 
пры но сяць аў та пра бе гі па ге ра іч ных мяс-
ці нах ба я вых подз ві гаў ста рэй ша га па ка-
лен ня ў га ды вай ны. Па пу ляр ным ся род 
на ву чэн скай мо ла дзі Ма гі лёў шчы ны стаў 
пра ект «На ву чы ся па мя таць», ар га ні за ва-
ны по шу ка вым клу бам «Вік кру» і Ма гі лёў-
скім аб лас ным цэнт рам твор час ці. Дзе ці 
з за да валь нен нем да сле ду юць у ар хі вах, 
му зе ях і біб лі я тэ ках не вя до мыя па дзеі і но-
выя ім ёны ге ро яў, пры бі ра юць брац кія па-
ха ван ні, удзель ні ча юць у ства рэн ні школь-
ных кут коў ба я вой сла вы. З 2022 го да яны 
ўста на ві лі ім ёны со цень во і наў Чыр во най 
Ар міі, якія лі чы лі ся знік лы мі без вес так. 
Іх на пра цоў кі пе ра да юц ца ў ра ён ныя ад-
дзе лы ідэа ла гіч най ра бо ты і па спра вах 
мо ла дзі для на ступ на га ўня сен ня но вых 
ім ёнаў у паш пар ты па ха ван няў і на брац-
кія ма гі лы.

І. Мар за люк: — Цал кам згод ны з на-
шым Прэ зі дэн там, які на фо ру ме ў Вал га-
гра дзе ска заў аб тым, што не трэ ба аб мя-
жоў ваць па каз да ку мен таль ных жу дас ных 
кад раў, хро нік дзе цям і мо ла дзі. У аба-
вяз ко вым па рад ку кож нае дзі ця, кож ны 
бе ла рус кі пад ле так, асаб лі ва ка лі ідзе яго 
ста лен не як асо бы, му сіць на свае во чы 
праз прыз му тых кі на хро нік, экс па зі цый 
па ба чыць, што та кое аб са лют нае ад маў-
лен не ча ла ве чай іс нас ці, што та кое фа-
шызм. Не трэ ба ба яц ца па каз ваць фо та-
здым кі з мэб ляй, зроб ле най з ча ла ве чых 
кос так і аб цяг ну тай ску рай, ін шыя рэ чы, 
якія дру ка ва лі ся ў та мах Нюрн берг ска га 
пра цэ су. Трэ ба па каз ваць, пра гэ та ка-
заць, бо па мяць ча ла ве чая хут ка цеч ная, і 
ка лі мы не бу дзем рас каз ваць пра тое, як 
зні шча лі на шу са ма быт насць, імк ну лі ся ў 
пра мым сэн се сцер ці з тва ру зям лі Бе ла-
русь ра зам з яе на сель ніц твам, на зме-
ну гэ тай жу дас най праў дзе пры хо дзяць 
хлус лі выя мі фы пра «ге ро яў», якія ні бы та 
зма га лі ся за ін шую праў ду. Мы па він ны 
аба ра няць сваё пра ва на сваю гіс та рыч-
ную па мяць, свае трак тоў кі той вай ны і 
подз ві гу на ша га на ро да. А подз ві гі бе ла-
ру сы здзяйс ня лі ка ла саль ныя. 

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

— Па мяць аб Вя лі кай Пе ра мо зе — ас но ва па тры я тыч на га вы ха ван ня бу ду чых 

па ка лен няў. Якія фор мы ў су час ных умо вах най больш эфек тыў ныя?

Аляк сандр КАР КА ТА ДЗЭ.
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 Так са ма пра цяг ва ец ца пад сеў траў, 
пе ра за лу жэн не лу га па ша вых угод дзяў, 
уцяг ван не ў аба рот ме лі я ра ва ных зя мель, 
якія бы лі ўве дзе ны ле тась.

— Ку ку ру за на 6 мая бы ла па се я на бо лей чым на па ло-
ве пло шчаў — 51 %, — рас каз вае на чаль нік упраў лен ня 

ін тэн сі фі ка цыі рас лі на вод ства і ме лі я ра цыі Ка мі тэ-

та па сель скай гас па дар цы і хар ча ван ні Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма Лі лія ГУ ЛІН СКАЯ. — Лі дзі ру юць Кі раў скі, 
Го рац кі, Бя лы ніц кі ра ё ны. Па ча ла ся сяў ба грэч кі. На 6 мая яе 
бы ло па се я на 300 гек та раў (6 %) з 4600. Сё ле та мы па мен-
шы лі яе па се вы, па коль кі ёсць за па сы. Па куль усё, што бы ло 
на ме ча на па струк ту ры па сяў ных пло шчаў, вы кон ва ец ца.

У за вяр шаль ную фа зу ўсту пі ла сяў ба яра вых куль тур. 
На ра ні цу аў то рка імі бы ло за се я на бо льш чым 237 ты сяч 
гек та раў — 72 % ад за пла на ва на га. Пра цяг ва ец ца па сад ка 
буль бы. Сё ле та аб' ёмы пло шчаў гэ тай куль ту ры па вя лі-
чы лі ся амаль удвая. Ка лі ле тась пад буль бу ад во дзі ла ся 
1800 гек та раў, то сё ле та ў су вя зі з па вы ша най за па тра ба-
ва нас цю — 3500. Га род ні ны так са ма вы са джва ец ца больш. 
Ле тась аб межа ва лі ся 870 гек та ра мі, сё ле та пла ну ец ца 
вы са дзіць амаль 1800. Ба за выя гас па дар кі па га род ні-
не на Ма гі лёў шчы не — баб руй скае ТАА «Ве ом», глус кія 
фер ме ры, ААТ «Світанак імя К. П. Ар лоў ска га», «Фір ма 
«Ка дзі на» Ма гі лёў ска га ра ё на — пра цяг ва юць па сад ку 
бу ра коў, морк вы і ін шых куль тур.

Ма гі лёў скія аг ра рыі шмат ува гі ўдзяляюць ар га ні кі, 
пад корм цы яра вых збож жа вых. Пра цяг ва ец ца аба ро на 
рап су ад шкод ні каў, а так са ма лё ну, ус хо ды яко га ўжо 
з'я ві лі ся, вя дзец ца яго пад корм ка мік ра эле мен та мі. Не-
ка то рыя гас па дар кі пры сту пі лі да ўбор кі па лос ных азі мых, 
якія бы лі па се я ны на кар ма выя мэ ты. Убра на 489 гек та раў 
з 26 ты сяч.

Кі раў скі ра ён лі дзі руе па сяў бе ку ку ру зы — на 6 мая тут 
ужо за се я на 66 % пло шчаў.

— Акра мя гэ та га, са джа ем буль бу і га род ні ну, зай ма ем-
ся до гля дам куль тур, пад корм кай, вы во зім ар га ні ку, — пе-
ра ліч вае вяс но выя ра бо ты пер шы на мес нік ды рэк та ра 

ААТ «Світанак імя К. П. Ар лоў ска га» Кі раў ска га ра ё на 

Аляк сандр ЖЫ ЛІН СКІ. — З га род ні ны ак цэнт ро бім на цы-
бу лю, морк ву і бу ра кі. Пас ля 9 мая бу дзем вы са джваць у 
по ле ка пус ту. Ра са да ўжо га то вая, але па куль зна хо дзіц ца 
ў цяп лі цы.

Па сло вах пер ша га на мес ні ка ды рэк та ра, сё ле та гас па-
дар ка да да ла ў па се вах да ле таш ня га 15 гек та раў цы бу лі і 
5 гек та раў ка пус ты.

Кры ху ўсклад няе па ля выя ра бо ты на двор'е, якое сё-
ле та асаб лі ва пе ра мен лі вае. Ка лі бы ло хо лад на, у са дзе 
акур ва лі пла до выя дрэ вы, якія ўжо па ча лі цвіс ці. За дым-
лен не, ка жа спе цы я ліст, кры ху змяк чае ма роз. Ін ша га 
спо са бу аба ра ніць дрэў цы ня ма. Пло шчы вя лі кія, усё не 
на кры еш.

Ці каў лю ся, ці мож на пад стра ха вац ца і аба ра ніць ся бе 
на вы па дак не ўра джаю ад ной куль ту ры ін шай?

— Мы не се ем не пры дат ныя для на ша га клі ма ту куль ту-
ры, — ка жа Аляк сандр Жы лін скі. —Азі мы яч мень, ка неш не, 
ад чу валь ны да хо ла ду, але апош нія га ды не пад во дзіў. 
Уно сім мік ра эле мен ты, гу мі на выя кіс ло ты, амі на кіс ло ты, 
каб зняць стрэс з рас лін. Гэ та да па ма гае.

Аляк сандр Жы лін скі пры зна ец ца, што сён ня ў гас па дар-
цы ра бот асаб лі ва шмат, і, каб усё тры маць пад кант ро лем, 
у дзень пры хо дзіц ца на мот ваць на аў то 150—200 кі ла-
мет раў. Гэ та ўліч ва ю чы тыя 300 гек та раў угод дзяў, якія 
зна хо дзяц ца на ад лег лас ці 30 кі ла мет раў ад цэнт раль най 
ся дзі бы.

Дзяр жа ва пад трым лі вае сель скія гас па дар кі. Дыз па лі ва, 
угна ен ні — усё гэ та яны на бы ва юць з ад тэр мі ноў кай пла-
ця жу. За мі ну лы год ААТ «Світанак імя К. П. Ар лоў ска га» 
атрымала да па мо гу ў памеры тры міль ё ны руб лёў.

Гас па дар ка вя до мая яшчэ і тым, што рэ гу ляр на ра дуе 
жы ха роў кра і ны смач ны мі агур ка мі і та ма та мі.

— Сё ле та на шы агур кі з пры лаў каў на ват не зні ка лі, — ад-
зна чае Аляк сандр Жы лін скі. — Мы пра па на ва лі спа жыў цам 
свят ло лю бі вы ва ры янт, які пла да но сіць амаль цэ лы год. 
А ця пер у рост пай шлі і та ма ты. Так што ві та мі на мі на сель-
ніц тва за бяс пе ча на.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 

УРА ДЖАЙ-2025

ПА СЕ ЯЦЬ, ПАД КАР МІЦЬ, АБА РА НІЦЬ...
На Ма гі лёў шчы не поў ным хо дам ідзе сяў ба 
ку ку ру зы, грэч кі і про са

ў

 Дня мі ў про філь ным 
мі ніс тэр стве пад 
стар шын ствам мі ніст ра 
сель скай гас па дар кі і 
хар ча ван ня Юрыя ГОР ЛА ВА 
прай шла на ра да па пы тан нях 
за бес пя чэн ня ўнут ра на га 
рын ку буль бай і ага род нін най 
пра дук цы яй у бя гу чым 
між се зон ным пе ры я дзе. 

У раз гля дзе ак ту аль най тэ мы ўзя лі 
ўдзел прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства ан ты-
ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю, 
кі раў ні кі ганд лё вых се так, а так са ма 
ка мі тэ ты па сель скай гас па дар цы і 
хар ча ван ні абл вы кан ка маў і Мін гар-
вы кан ка ма.

Ні для ка го не сак рэт, што апош-
нім ча сам у ганд лё вых сет ках не ад-
на знач ная сі ту а цыя з на яў нас цю на 
па лі цах ба за вай га род ні ны кож на га 
бе ла ру са — буль бы: не заў сё ды яна 

ёсць, а ка лі і ёсць, то та вар ны вы гляд 
вы клі кае пы тан ні ў па куп ні коў, а цэн-
ні кі ча сам б'юць рэ кор ды.

Па вод ле звес так МАРГ, па трэ ба 
ганд лё вых се так у буль бе скла дае 
2,1 ты ся чы тон.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мін-
сель гас хар ча, на на ра дзе бы лі раз гле-
джа ны на яў ныя рэ сур сы па аб лас цях 
і пра па но вы па на рошч ван ні аб' ёмаў 
пра дук цыі на па лі цы ма га зі наў.

Тут за пэў ні лі, што асноў ны мі кры ні-
ца мі па ступ лен ня буль бы на ўнут ра ны 
ры нак ста нуць рэшт кі стаб фон даў, а 
так са ма ліш кі на сен най буль бы не аб-
ход най хар чо вай ка ліб роў кі.

Аб лас ця мі па цвер джа на га тоў-
насць ад гру зіць 2,4 ты ся чы тон буль-
бы для за да валь нен ня по пы ту на сель-
ніц тва. Для апе ра тыў на га вы ра шэн ня 
пы тан няў ар га ні за ва на ўза е ма дзе ян не 
ганд лё вых се так з рэ гі ё на мі.

Да рэ чы, ле тась у сель ска гас па дар-
чых ар га ні за цы ях і фер мер скіх гас па-
дар ках бы ло вы ра шча на 758,3 ты ся-
чы тон буль бы, з якіх 48 ты сяч тон 
бы лі за кла дзе ны ў ста бі лі за цый ныя 

фон ды, што скла дае 100 % ад па-
трэ бы ганд лю, раз лі ча най МАРГ. 
У ганд лё выя сет кі ў між се зон ны пе-
ры яд сё ле та сель гас ар га ні за цы я мі 
кра і ны ўжо па стаў ле на 78,3 ты ся чы 
тон буль бы, што скла дае 153 % ад 
за яў ле най па трэ бы. На сён ня рэшт кі 
стаб фон даў па буль бе ў рэс пуб лі цы 
скла да юць 5,9 ты ся чы тон.

Уліч ва ю чы рост за па тра ба ва нас ці 
буль бы, абл вы кан ка ма мі пры ня та ра-
шэн не па вя лі чыць пло шчы яе па сад кі 
пад ура джай 2025 го да на 3 ты ся чы 
гек та раў з 16,8 ты ся чы да 19,7 ты ся чы 
гек та раў.

Юрый Гор лаў пад крэс ліў важ насць 
су лад най пра цы ўсіх удзель ні каў лан-
цуж ка па ста вак:

— Для ўсіх — ад вы твор цы да спа-
жыў ца — бу дзе вы пра ца ва на дак-
лад ная да рож ная кар та. Па лі цы 
ма га зі наў па він ны быць за поў не ны 
пра дук цы яй у аб' ёме, да стат ко вым 
для поў на га за да валь нен ня спа жы-
вец ка га по пы ту.

ХАРЧОВАЯ БЯСПЕКА

ПО ПЫТ ЁСЦЬ, БУЛЬ БА БУ ДЗЕ
Мін сель гас харч пры мае ме ры 
для бес пе ра бой на га за бес пя чэн ня буль бай у між се зон недля бес пе ра бой на га за бес пя чэн ня буль бай у між се зон не

10РУП «Институт недвижимости и оценки» 
(Гродненский филиал)

информирует 
о проведении повторного открытого 

аукциона по продаже имущества, 

принадлежащего 

Гродненскому областному 
потребительскому обществу 

(Гродненский филиал)

Аукцион состоится 26.05.2025 г. в 11.00 
по адресу: г. Гродно, ул. Врублевского, 3, 209. 

Телефон для справок 55-87-71

Наименование, 
характеристика 

предмета 
аукциона, 

местонахожде-
ние предмета 

аукциона

ЛОТ 1: капитальное строение, инв. № 400/С-
159346 (назначение – здание многофункциональ-
ное, наименование – здание административно-
торгового и общественного питания), площадью 
1 564,50 кв. м, г. Гродно, ш. Озерское, 43 и по-
жарная сигнализация ГР0000253.
Лот № 1 расположен на земельном участке, 
кадастровый № 440100000001008366, площа-
дью 0,1170 га (назначение – земельный участок 
для обслуживания здания многофункциональ-
ного), расположенном по адресу: г. Гродно, 
ш. Озерское, 43.
Условия проведения аукциона:
- оплату приобретаемого объекта производить 
путем перечисления денежных средств на рас-
четный счет Продавца, а также иными спосо-
бами, не противоречащими действующему за-
конодательству Республики Беларусь;
- расходы по государственной регистрации дого-
вора купли-продажи, перехода права собствен-
ности возложить на Покупателя;
- право собственности переходит к Покупате-
лю после полной оплаты, передачи объекта и 
государственной регистрации данного права в 
РУП «Гродненское агентство по государствен-
ной регистрации и земельному кадастру»;
- документом, подтверждающим передачу иму-
щества, является акт приема-передачи

Начальная цена 
продажи

513 634,75 руб. (пятьсот тринадцать тысяч 
шестьсот тридцать четыре рубля семьдесят 
пять копеек) с учетом НДС

Сумма задатка 
51 363 руб. (пятьдесят одна тысяча триста 
шестьдесят три рубля)

Реквизиты для 
перечисления 

задатка

BY44BLBB30120500833225001001 в Дирекции 
ОАО «Белинвестбанк» по Гродненской области, 
код банка BLBBBY2X, УНП 500833225

Место, 
дата и время 

окончания 
приема 

заявлений 

Заявления на участие в аукционе 
принимаются по адресу: 

г. Гродно, ул. Врублевского, 3, каб. 208, 
с 8.30 до 17.30 (понедельник – четверг) 

и с 8.30 до 16.30 (пятница). 
Обед с 12.30 до 13.18.

Последний день приема заявлений – 
22.05.2025 г. до 15.00

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 
а также определения лица, выигравшего аукцион, содержатся в 
информации о проведении аукциона, опубликованной на сайте 
Организатора аукциона – https://grino.by/auktsiony/

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 
ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, 

оф. 1. www.ipmtorgi.by

Продавец
ОАО «Осиповичи», 

225855, Брестская обл., Дрогичинский р-н, 
д. Осиповичи, ул. Советская, д. 17

Предмет электронных торгов (б/у), 
расположенный по адресу: 

Брестская обл., Дрогичинский р-н, 
д. Осиповичи, ул. Советская, д. 17

Начальная 
цена 

(с НДС 20 %), 
бел. руб. 

Лот № 1: Комбайн зерноуборочный самоход-
ный КЗС-10К-07, р/зн. № МЖ 1628, заводской 
№ 2860, 2009 г. в.

32 760,00

Лот № 2: Комбайн зерноуборочный самоходный 
КЗС-10К «Палессе GS10», р/зн. № АК-1 6045, 
заводской № 0247, 2006 г. в.

32 280,00

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных тор-
гов перечисляется в белорусских рублях на счет BY92BELB
30120048350080226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мяс-
никова, 32; БИК BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель 
платежа – ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабо-
чих дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона 
либо единственный участник аукциона, согласившийся приоб-
рести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5%) 
в течение срока, установленного для подписания договора купли-
продажи, не достигнута договоренность по срокам и о порядке 
оплаты за предмет аукциона, такая оплата должна быть произве-
дена в течение 30 (тридцати) календарных дней после заключения 
договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник 
электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 
предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить организа-
тору торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 
6 % от цены продажи лота в течение 3 рабочих дней после про-
ведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-
циона с электронных торгов в любое время до момента опреде-
ления победителя электронных торгов, без объяснения причин 
снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
10.06.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие 
в электронных торгах принимаются по 09.06.2025 г. до 17.00 

на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 (17) 373 21 33; +375 (44) 704-92-06. 
Е-mail: info@ipmtorgi.by 



6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні-
цы, Бе ла русь!

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 

19.00 На ві ны.

8.15, 18.45 Зо на Х (16+).

9.15 Га лоў ны эфір.

10.50, 12.25 Ме лад ра ма 

«Я раб лю крок» (12+).

13.25, 15.15 Дэ тэк тыў 

«СМЕРШ. Зва рот ны ад лік» 

(16+).

17.45 Бе ла рус кая ча сін ка.

19.10 Ме лад ра ма «Не раз бі 

маё сэр ца» (16+).

21.00 Па на ра ма.

21.50 Зра зу ме лая па лі ты ка.

22.05 Се ры ял «След» 
(16+).

6.00, 7.10, 8.10 «На ша ра ні-
ца».

7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 
16.00, 18.00, 20.30 На шы на-
ві ны.

9.10 Кон ту ры.

10.15 «Жыць здо ра ва!» 
(16+)

11.15 «Мод ны пры гавор» (6+).

12.10 «Бе лыя Ро сы» (12+).

12.40, 13.15, 22.50 Фільм 
«Чу жое жыц цё» (16+).

15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 
(16+)

16.20 «Муж чын скае/Жа но-
чае» (16+).

17.20, 18.20 Ін фар ма цый ны 

ка нал (16+).

19.00 «Яшчэ не ве чар» 

(16+).

20.10 Вя чэр нія на ві ны.

21.20 «Пра па ган да» (16+).

21.40 Фільм «Па лач» (16+).

0.55 «Тва рам да тва ру» 

(16+).

1.35 Час.

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 

СТБ».

6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 

16.30, 19.30, 22.30 На ві ны 

«24 га дзі ны».

9.00 «Ты дзень».

10.20 «Сло ва і спра ва».

10.45 «Нач ныя лас таў кі». 

Се ры ял (12+).

12.40 Дак. пра ект «Да ра гія 

та ва ры шы» (16+).

13.50, 0.50 «БіМ-2». Се ры ял 

(16+).

16.50 «Мін шчы на».

17.00 «Не ўскі». Се ры ял 

(16+).

18.30 «Па сут нас ці».

20.15 «Пы тан ні ад блан дзі-

нак».

20.25, 23.05 «СТБ-спорт».

20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-

нас ці».

20.45 «Хут кая да па мо га-3». 

Се ры ял (16+).

23.20 «Аза ро нак. На пра мую».

5.00 Мульт філь мы (6+).

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 

18.30 На ві ны.

6.15, 10.20 Тэ ле се ры ял 

«Крык са вы» (16+).

10.10 «Бе ла рус кі стан дарт» 

(12+).

11.55, 15.05 «Спра вы су до-

выя. Но выя гіс то рыі» (16+).

13.15 «Міравое па гад нен не» 

(16+).

14.10 «Спра вы су до выя. Біт-

ва за бу ду чы ню» (16+).

16.15 «Спра вы су до выя. Яб-

лык раз ла ду» (16+).

17.15 «Спра вы су до выя. Гро-

шы вяр ні це!» (16+)

18.50 «Міль ён за 5 хві лін» 

(16+).

19.30 «Гуль ня ў кі но» (16+).

21.45 «Гуль ня ў кі но. Філь мы 

Пе ра мо гі» (16+).

22.30 Мас тац кі фільм «Дзяў-

чы на з гі та рай» (16+).

0.25 «На ро джа ныя ў СССР. 

Га ра ды-ге роі» (16+).

0.55 Пер шы Еў ра зій скі ка нал 

(12+).

1.55 Мас тац кі фільм «Дзяў-

чы на з ха рак та рам» (16+).

3.20 Тэ ле се ры ял «Шко ла 

вы жы ван ня ад адзі но кай 

жан чы ны з тры ма дзець мі 

ва ўмо вах кры зі су» (12+).

5.00, 6.05 Га лоў ны эфір 

(12+).

5.20, 9.40, 12.50, 18.50, 22.50, 

0.15 Ба я вое дзя жур ства 

(12+).

5.30, 6.30 На ві ны эка но мі кі 

(12+).

5.35, 6.35, 7.45, 8.40, 13.20 

Прэс-агляд (12+).

5.40, 6.40 Мер ка ван не клу ба 

(12+).

5.50, 8.55 Тэх на гайд (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.50 Гро маў LІVE (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 

17.00, 18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 18.40, 23.50, 3.45 Аў тар-

скі по гляд (12+).

7.40, 8.35, 8.45, 9.45, 10.50, 

11.30, 11.55, 12.30, 13.25, 

14.30, 15.30, 16.30, 18.30, 

20.00, 20.30, 21.00, 22.00, 

23.00, 23.30, 0.05, 0.35, 1.00, 

2.00, 3.00, 4.00 На ві ны. Дай-

джэст.

7.50, 9.50 Су свет ная на ву ка 

(12+).

10.10 Ва кол пла не ты (12+).

11.10, 11.35, 21.15 Тэ ле фільм 

(16+).

12.35, 14.10, 14.40, 15.35, 

16.40, 17.40, 20.35, 23.35, 

3.30, 4.30 Спе цы яль ны рэ-

пар таж (12+).

13.30 Твой го рад (12+).

13.45, 15.15, 16.10, 18.10, 

22.15 Ак ту аль нае ін тэр в'ю 

(12+).

14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.

14.35, 16.35, 18.35, 1.10, 3.10 

Дзень спор ту.

19.35, 22.35, 0.20, 1.15, 2.15, 

3.15, 4.15 Сфе ра ін та рэ саў 

(12+).

20.05, 23.15, 0.40 Зра зу ме-

лая па лі ты ка (12+).

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 

17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 

На ві ны.

6.05 «Но вая ра ні ца».

9.05, 10.05 Се ры ял «Да ма з 

са бач кам» (12+).

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 

Вест кі.

11.40 «Ак цэн ты».

12.40 «Пра са мае га лоў нае» 

(12+).

13.45 «Плюс-мі нус».

14.40 «60 хві лін».

17.40 «Ёсць пы тан не з Ва дзі-

мам Гі гі ным».

18.35 Гу ма рыс тыч ная пра-

гра ма (16+).

18.45 «Ма ла хаў» (16+).

21.30, 23.15 Се ры ял «Ма ня і 

Гру ня» (16+).

23.45 «Ве чар з Ула дзі мі рам 

Са лаў ё вым» (12+).

6.05 «Аст рап раг ноз».

6.10 Бе ла ру сы (6+).

6.45 «На ву ка по бач» (6+).

7.25 «Марш рут па бу да ва ны» 

(12+).

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 

19.00 Сён ня.

8.30 Фільм «Ма ма, я жы вы» 

(12+).

10.35 Ежа хоць ку ды (6+).

11.05 Ба я вік «Мар скія д'яб-

лы. Смерч» (16+).

13.20, 22.40, 23.45 Сён ня. Га-

лоў нае.

13.25 «Над звы чай нае зда-

рэн не».

13.55 «За гран ню» (16+).

14.55 «ДНК» (16+).

16.35, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 

Бе ла русь.

16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).

20.15, 21.40 Дэ тэк тыў «Ся-

рэб ра ны воўк» (16+).

21.20 «НЗ.by».

22.45, 0.00 Се ры ял «Лі хач» 

(16+).

7.00 «Даб ра ра нак».

7.35 «Бе ла рус кая кух ня».

8.05, 13.05, 16.40, 20.30, 23.55 

«На ві ны куль ту ры».

8.15, 21.05 «Ва ен ная раз-

вед ка. Паў ноч ны фронт». 

Мас тац кі фільм (16+).

10.05 «Куль тур ны ты дзень».

10.40, 16.55 «Ма ма». Мас тац кі 

фільм (6+).

12.10 «На цы я наль ны хіт-па-

рад».

13.15, 23.05 «Вя лі кая вай на» 

(12+).

14.05 «Дзяў чын ка шу кае 

баць ку». Мас тац кі фільм 

(6+).

15.35 «На пе рад у мі ну лае».

16.15 «На ву ка по бач» (6+).

18.20 «Куль тур ны код». 

Мас тац ка-пуб лі цыс тыч ны 

фільм (12+).

18.55 «Афі цэ ры». Мас тац кі 

фільм (12+).

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

0.10 «Люб лю і па мя таю».

6.55 Су час нае пя ці бор'е. Ку-

бак све ту.

8.35 Фут бол. Чэм пі я нат Ра-

сіі. Ру бін (Ка зань) — ФК 

Рас тоў.

10.30 Вы ні кі тыд ня.

11.15 Бас кет бол. Адзі ная лі-

га. Ла ка ма тыў-Ку бань (Крас-

на дар) — Зе ніт (Санкт-Пе-

цяр бург).

13.10 Вя лі кі спорт.

13.55 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. ФК Ві цебск — ФК 

Слуцк.

15.50 Зме ша ныя адзі на бор-

ствы.

17.55 Бас кет бол. Чэм пі я-

нат Бе ла ру сі. Жан чы ны. БК 

Мінск — Га ры зонт (Мінск). У 

пе ра пын ку — Спорт-цэнтр.

19.55 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. Сла вія (Ма зыр) — МЛ 

(Ві цебск). У пе ра пын ку — 

Спорт-цэнтр.

21.55 На мя жы фо лу. Фут-

боль ны агляд.

23.15 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. Агляд.

23.55 Арэ на.

06.00 «Уклю чай ся!» (12+)

10.00, 15.40, 16.55 Тэ ле ба-

ро метр.

10.05 Дра ма «За стац ца ў 

жы вых» (12+).

16.10 «Чор ны спіс» (16+).

17.00 Се ры ял «Пе кар і пры-

га жу ня» (16+).

18.20 Суд вы ра шыць (16+).

19.20 «Сля пая» (16+).

20.20 Се ры ял «Цу доў ная 

пя цёр ка» (16+).

21.10 Спорт ла то 6 з 49, 

КЕ НА.

21.15 Се ры ял «Кліч мя не 

ма май» (16+).

23.05 Дэ тэк тыў «Адзін цень 

на два іх» (16+).

23.55 «Сям'я. Пе ра за груз ка» 

(16+).

Беларусь 2Беларусь 2

Беларусь 5Беларусь 5

НТБ—Бе ла русьНТБ—Бе ла русь

АНТАНТ

Першы Першы 
ІнфармацыйныІнфармацыйны

МIРМIР

СТБСТБ

Беларусь 3Беларусь 3

Панядзелак, 
12 мая

118 мая 2025 г.

6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні цы, 
Бе ла русь!
7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 
19.00 На ві ны.
8.15, 18.45 Зо на Х (16+).
9.15 «Здо ра ва зда ро вым 
быць!» (6+)
10.10, 22.00 Се ры ял «След» 
(16+).
12.25, 23.55 «Ска жы не маў-
чы».
13.20, 15.15 Ме лад ра ма 
«Мас коў скі ра ман» (16+).
17.45 Бе ла рус кая ча сін ка.
19.10 Ме лад ра ма «Не раз бі 
маё сэр ца» (16+).
21.00 Па на ра ма.
21.50 Гэ та ін шае.

6.00, 7.15, 8.15, 9.10 «На ша 
ра ні ца».
7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 
16.00, 18.00, 20.30 На шы на-
ві ны.
7.10, 8.10 «Тры вож ная кноп ка» 
(16+).
10.00 «Пра па ган да» (16+).
10.20 «Жыць здо ра ва!» 
(16+)
11.15 «Мод ны пры гавор» (6+).
12.15, 13.15, 22.30 Фільм 
«Чу жое жыц цё» (16+).
14.40 «На ша смеш нае жыц цё» 
(16+).

15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 
(16+)
16.20 «Муж чын скае/Жа но-
чае» (16+).
17.20, 18.20 Ін фар ма цый ны 

ка нал (16+).

19.00 «Ня хай га во раць» 

(16+).
20.10 Вя чэр нія на ві ны.

21.20 Фільм «Па лач» (16+).
00.30 Час.

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 
СТБ».
6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 
16.30, 19.30, 22.30 На ві ны 
«24 га дзі ны».
09.00 Дак. пра ект «Шкод ны 
свет» (16+).
09.30 Ток-шоу «Па сут нас ці».
10.45 «Нач ныя лас таў кі». 
Се ры ял (12+).
12.40 Дак. пра ект «След ства 
вя дзе КДБ» (16+).
13.50, 0.50 «БіМ-2». Се ры ял 
(16+).
16.50 «Мін шчы на».
17.00 «Не ўскі». Се ры ял 
(16+).
20.15 «Зай маль ная па лі та-
ло гія».
20.25, 23.05 «СТБ-спорт».
20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-
нас ці».
20.45 «Хут кая да па мо га-3». 
Се ры ял (16+).
23.20 «Аза ро нак. На пра-
мую».

5.00, 3.20 Тэ ле се ры ял «Шко-
ла вы жы ван ня ад адзі но кай 
жан чы ны з тры ма дзець мі 
ва ўмо вах кры зі су» (12+).
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 
18.30 На ві ны.
6.15 Спе цы яль ны рэ пар таж 
(12+).
6.25, 10.10 Тэ ле се ры ял 
«Крык са вы» (16+).
11.55, 15.05 «Спра вы су до-
выя. Но выя гіс то рыі» (16+).

13.15 «Міравое па гад нен не» 

(16+).

14.10 «Спра вы су до выя. Біт-

ва за бу ду чы ню» (16+).

16.15 «Спра вы су до выя. Яб-

лык раз ла ду» (16+).

17.15 «Спра вы су до выя. Гро-

шы вяр ні це!» (16+)

18.50 «Міль ён за 5 хві лін» 

(16+).

19.30 «Гуль ня ў кі но» (16+).

21.45 «Гуль ня ў кі но. Філь мы 

Пе ра мо гі» (16+).

22.30 Мас тац кі фільм «Дай це 

кні гу скар гаў» (16+).

0.25 «На ро джа ныя ў СССР. 

Га ра ды-ге роі» (16+).

0.55 Пер шы Еў ра зій скі ка нал 

(12+).

2.00 Мас тац кі  фільм 

«Арын ка» (16+).

5.00, 5.30, 6.05, 6.30, 7.40, 

8.35, 8.45, 9.45, 10.30, 11.30, 

11.55, 12.30, 13.35, 14.30, 

15.30, 16.30, 17.35, 20.00, 

20.30, 21.00, 22.00, 23.00, 

23.30, 0.05, 1.00, 2.00, 3.00, 

4.00 На ві ны. Дай джэст.

5.10, 5.40, 6.15 На ві ны эка но-

мі кі (12+).

5.20, 9.40, 12.50, 18.50, 0.15 

Ба я вое дзя жур ства (12+).

5.50, 7.50, 8.40 Прэс-агляд 

(12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.40, 12.35, 14.10, 14.40, 

15.35, 16.40, 17.40, 20.35, 

23.35, 3.30, 4.30 Спе цы яль ны 

рэ пар таж (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 

17.00, 18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 13.45, 18.40, 23.50 Аў-

тар скі по гляд (12+).

8.55, 13.40 Тэх на гайд (12+).

9.50 Су свет ная на ву ка 

(12+).

10.10, 13.20, 15.15, 16.10, 

18.10, 20.05, 22.15, 23.15, 

0.35 Ак ту аль нае ін тэр в'ю 

(12+).

10.35 Зра зу ме лая па лі ты ка 
(12+).

11.10, 11.35, 21.15 Тэ ле фільм 
(16+).
14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.
14.35, 16.35, 18.35, 1.10, 3.10 
Дзень спор ту.
19.35, 22.35, 0.20, 1.15, 2.15, 
3.15, 4.15 Сфе ра ін та рэ саў 
(12+).
22.50, 0.50, 3.45 На ві ны-сет кі 
(12+).
1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 
17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 
На ві ны.
6.05 «Но вая ра ні ца».
9.05, 10.05 Се ры ял «Да ма з 
са бач кам» (12+).
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 
Вест кі.
11.40 «САСС упаў на ва жа ны 
за явіць».
12.40 Гу ма рыс тыч ная пра-
гра ма (16+).
12.50 «Кроп кі над і» (16+).
14.40 «60 хві лін».
17.40 Тэ ле се ры ял «Ка хан-
не — не буль бач ка» (16+).
18.45 «Ма ла хаў» (16+).
21.30, 23.15 Се ры ял «Ма ня і 
Гру ня» (16+).
23.45 «Ве чар з Ула дзі мі рам 
Са лаў ё вым» (12+).

6.05 «Аст рап раг ноз».
6.10, 7.05, 13.20, 22.40, 23.45 
Сён ня. Га лоў нае.
6.20 «Здо ра ва зда ро вым 
быць!» (6+)
7.20 «Марш рут па бу да ва ны» 
(12+).

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 

19.00 Сён ня.

8.25 Зра зу ме лая па лі ты ка.
8.40, 21.20 «НЗ.by».
9.00 Гіс то рыі вы ра та ван ня 
(12+).

9.30, 10.35 Ба я вік «Мар скія 
д'яб лы. Смерч» (16+).
13.25 «Над звы чай нае зда-
рэн не».
13.55 «За гран ню» (16+).
14.55 «ДНК» (16+).
16.35, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 
Бе ла русь.
16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).
20.15, 21.40 Дэ тэк тыў «Ся-
рэб ра ны воўк» (16+).
22.45, 0.00 Се ры ял «Лі хач» 
(16+).

7.00 «Даб ра ра нак».
7.35, 12.25 «Бе ла рус кая кух-
ня».
8.05, 12.55, 17.20, 20.30, 23.55 
«На ві ны куль ту ры».
8.15, 21.05 «Ва ен ная раз-
вед ка. Паў ноч ны фронт». 
Мас тац кі фільм (16).
10.05 «Школь ны му зей Пе-
ра мо гі».
10.20 «Це шча». Мас тац кі 
фільм (12+).
11.30 «Кад ры жыц ця».
13.05, 23.05 «Вя лі кая вай на» 
(12+).
13.55, 19.20 «Ба таль ё ны 
про сяць агню». Мас тац кі 
фільм (12+).
15.05 А. Пан ты кін. «Бе ра жы 
мя не, ка ха ная». Спек такль.
17.30 «Вазь му твой боль». 
Мас тац кі фільм (12+).
19.00 «Свед кі Вя лі кай Ай чын-
най».
20.40 «Ка лы хан ка» (0+).
0.10 «Па мяць зям лі ма ёй».

6.55 Фут бол. Чэм пі я нат Ра-

сіі. Акрон (Таль я ці) — Ахмат 

(Гроз ны).

9.00 На мя жы фо лу. Фут боль-

ны агляд.

10.25 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. Агляд.

11.05 Бас кет бол. Адзі ная лі-

га. УНІКС (Ка зань) — ЦСКА 

(Маск ва).

13.05 Арэ на.

13.35 Бас кет бол. Чэм пі я-

нат Бе ла ру сі. Жан чы ны. БК 

Мінск — Га ры зонт (Мінск).

15.35 Зме ша ныя адзі на бор-

ствы.

17.45 Гіс то рыя ад ной пе ра-

мо гі.

18.05 Фут бол. Чэм пі я нат Ра-

сіі. Агляд.

18.50 Ха кей. КХЛ. Фі нал. У 

пе ра пын ках — Спорт-цэнтр.

21.20 Еў ра га лы. Фут бол без 

меж.

22.15 Бас кет бол. Адзі ная лі-

га. Ла ка ма тыў-Ку бань — Зе-

ніт (Санкт-Пе цяр бург).

0.10 Спорт-кадр.

6.00 «Уклю чай ся!» (12+)

10.00, 16.55 Тэ ле ба ро метр.

10.05, 21.15 Се ры ял «Кліч 

мя не ма май» (16+).

11.50, 20.20 Се ры ял «Цу доў-

ная пя цёр ка» (16+).

12.35, 18.20 Суд вы ра шыць 

(16+).

13.40, 19.20 «Сля пая» (16+).

14.40 Ка рыс ная пра гра ма 

(16+).

14.55 «На на жах» (16+).

15.55 Ні чо га са бе ньюз 

(12+).

16.00 «ПІН_КОД». (12+).

17.00 Се ры ял «Пе кар і пры-

га жу ня». (16+).

17.50 Се ры ял «Сто рыз» 

(16+).

21.10 Спорт ла то 6 з 49, КЕ-

НА.

23.05 Дэ тэк тыў «Адзін цень 

на два іх». (16+).

23.55 «Сям'я. Пе ра за груз ка» 

(16+).

Беларусь 2Беларусь 2
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Аўторак, 
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РТР—РТР—
Бе ла русьБе ла русь

Беларусь 1Беларусь 1



6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні-

цы, Бе ла русь!

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 

19.00 На ві ны.

8.15, 18.45 Зо на Х (16+).

9.15 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+)

10.10, 22.10 Се ры ял «След» 

(16+).

12.25, 0.00 «Ска жы не маў чы».

13.20, 15.15 Ме лад ра ма 

«Мас коў скі ра ман» (16+).

17.45 Бе ла рус кая ча сін ка.

19.10 Ме лад ра ма «Дом на 

краі вя сёл кі» (16+).

21.00 Па на ра ма.

21.50 На кант ро лі Прэ зі дэн та 

(12+).

6.00, 7.15, 8.15 «На ша ра ні-

ца».

7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 

16.00, 18.00, 20.30 На шы на-

ві ны.

7.10, 8.10 «Тры вож ная кноп-

ка» (16+).

9.10 «Аб' ек тыў На» (16+).

10.10 «Жыць здо ра ва!» 

(16+)

11.15 «Усё зра зу ме ла з Ма-

ры най Ка ра ман» (16+).

11.25 «Мод ны прыгавор» (6+).

12.25, 13.15, 22.30 Фільм 

«Усё толь кі па чы на ец ца» 

(12+).

14.40 «На ша смеш нае жыц цё» 

(16+).

15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 

(16+)

16.20 «Муж чын скае/Жа но чае» 

(16+).

17.20, 18.20 Ін фар ма цый ны 

ка нал (16+).

19.00 «Ня хай га во раць» 

(16+).

20.10 Вя чэр нія на ві ны.

21.20 Фільм «Па лач» (16+).

0.20 Час.

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 

СТБ».

6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 

16.30, 19.30, 22.30 На ві ны 

«24 га дзі ны».

9.00 Дак. пра ект «Рус кія та ям-

ні цы» (16+).

10.45 «Нач ныя лас таў кі». 

Се ры ял (12+).

12.40 Дак. пра ект «Жыц цё 

зо рак» (16+).

13.50, 0.50 «БіМ-2». Се ры ял 

(16+).

16.50 «Мін шчы на».

17.00 «Не ўскі». Се ры ял 

(16+).

18.45 Дак. пра ект (16+).

19.15 «Свае».

20.15 «На кі пе ла».

20.30, 23.05 «СТБ-спорт».

20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-

нас ці».

20.45 «Хут кая да па мо га-4». 

Се ры ял (16+).

23.20 «Аза ро нак. На пра-

мую».

5.00, 3.20 Тэ ле се ры ял «Шко-

ла вы жы ван ня ад адзі но кай 

жан чы ны з тры ма дзець мі 

ва ўмо вах кры зі су» (12+).

5.20, 6.15, 10.10 Тэ ле се ры ял 

«Вы клі ка ем агонь на ся бе» 

(16+).

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 

18.30 На ві ны.

11.55, 15.05 «Спра вы су до-

выя. Но выя гіс то рыі» (16+).

13.15 «Міравое па гад нен не» 

(16+).

14.10 «Спра вы су до выя. Біт-

ва за бу ду чы ню» (16+).

16.15 «Спра вы су до выя. Яб-

лык раз ла ду» (16+).

17.15 «Спра вы су до выя. Гро-

шы вяр ні це!» (16+)

18.50 «Міль ён за 5 хві лін. 

Дзе ці» (6+).

19.30 «Гуль ня ў кі но» (16+).

21.45 «Гуль ня ў кі но. Філь мы 

Пе ра мо гі» (16+).

22.30 Мас тац кі фільм «Пом-

ні імя сваё» (16+).

0.40 «На ша кі но. Не ўвя даль-

ныя» (16+).

1.05 Пер шы Еў ра зій скі ка нал 

(12+).

1.50 Мас тац кі фільм «Цырк» 

(16+).

5.00, 5.30, 6.05, 6.30, 7.40, 

8.35, 8.45, 9.45, 10.30, 11.30, 

11.55, 12.30, 13.35, 14.30, 

15.30, 16.30, 17.35 18.30, 

20.00, 20.30, 21.00, 22.00, 

23.00, 23.30, 0.05, 1.00, 2.00, 

3.00, 4.00 На ві ны. Дай джэст.

5.10, 5.40, 6.15 На ві ны эка но-

мі кі (12+).

5.20, 9.40, 12.50, 18.50, 22.50, 

0.15 Ба я вое дзя жур ства 

(12+).

5.50, 7.50, 8.40 Прэс-агляд 

(12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.40, 10.35, 12.35, 14.10, 

14.40, 15.35, 16.40, 17.40, 

20.35, 23.35, 3.30, 4.30 Спе-

цы яль ны рэ пар таж (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 

17.00, 18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 13.45, 0.50 Аў тар скі по-

гляд (12+).

8.50, 9.50, 13.40 Тэх на гайд 

(12+).

10.10, 13.20, 15.15, 16.15, 

18.10, 20.05, 22.15, 23.15, 

0.35 Ак ту аль нае ін тэр в'ю 

(12+).

11.10, 11.35, 21.15 Тэ ле фільм 

(16+).

14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.

14.35, 16.35, 18.35, 1.10, 3.10 

Дзень спор ту.

18.40, 23.50, 3.45 Вам тэ ле-

грам (12+).

19.35, 22.35, 0.20, 1.15, 2.15, 

3.15, 4.15 Сфе ра ін та рэ саў 

(12+).

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 

17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 

На ві ны.

6.05 «Но вая ра ні ца».

9.05, 10.05 Се ры ял «Да ма з 

са бач кам» (12+).

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 

Вест кі.

11.40 «Так! Але...»

12.20 «Пра са мае га лоў нае» 

(12+).

12.50 «Кроп кі над і» (16+).

14.40 «60 хві лін».

17.40 Тэ ле се ры ял «Ка хан-

не — не буль бач ка» (16+).

18.45 «Ма ла хаў» (16+).

21.30, 23.15 Се ры ял «Ма ня і 

Гру ня» (16+).

23.45 «Ве чар з Ула дзі мі рам 

Са лаў ё вым» (12+).

6.05 «Аст рап раг ноз».

6.10, 7.10, 8.25, 13.20, 22.40, 

23.45 Сён ня. Га лоў нае.

6.20 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+)

7.25 «Марш рут па бу да ва ны» 

(12+).

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 

19.00 Сён ня.

8.35, 21.20 «НЗ.by».

8.55 Гіс то рыі вы ра та ван ня 

(12+).

9.25, 10.35 Ба я вік «Мар скія 

д'яб лы. Смерч» (16+).

13.25 «Над звы чай нае зда-

рэн не».

13.55 «За гран ню» (16+).

14.55 «ДНК» (16+).

16.35, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 

Бе ла русь.

16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).

20.15, 21.40 Дэ тэк тыў «Ся-

рэб ра ны воўк» (16+).

22.45, 0.00 Се ры ял «Лі хач» 

(16+).

7.00 «Даб ра ра нак».

7.35, 12.30 «Бе ла рус кая кух-

ня».

8.05, 13.00, 16.50, 20.30, 23.55 

«На ві ны куль ту ры».

8.15, 21.05 «Ва ен ная раз-

вед ка. Паў ноч ны фронт». 

Мас тац кі фільм (16+).

10.00 «Школь ны му зей Пе-

ра мо гі».

10.20 «Ад ной чы праз двац-

цаць га доў». Мас тац кі 

фільм (12+).

11.40 «Кад ры жыц ця».

13.10, 23.00 «Вя лі кая вай на» 

(12+).

14.00, 19.15 «Ба таль ё ны 

про сяць агню». Мас тац кі 

фільм (12+).

15.15 А. Ду да раў. Дра ма тыч-

ная ба ла да «Не па кі дай мя-

не...» Спек такль.

17.00 «Жы вая спад чы на».

17.30 «Дзе ці Дон Кі хо та». 

Мас тац кі фільм (12+).

18.50 «Свед кі Вя лі кай Ай чын-

най».

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

0.05 «Па мяць зям лі ма ёй».

6.55, 13.50 Зме ша ныя адзі-

на бор ствы.

8.55 Фут бол. Ку бак Ра сіі. 

ЦСКА (Маск ва) — Зе ніт 

(Санкт-Пе цяр бург).

10.55 Ха кей для ўсіх.

11.25 Ха кей. Ку бак Бу ду чы-

ні. Ра сія (U-18) — Бе ла русь 

(U-20).

14.55 Арэ на.

15.25 Ха кей. Ку бак Бу ду чы ні. 

Ра сія (U-20) — збор ная СХЛ.

17.55 Бас кет бол. Чэм пі я нат 

Бе ла ру сі. Муж чы ны. У пе ра-

пын ках — Спорт-цэнтр.

19.55 Фут бол. Ку бак Ра сіі. 

Спар так (Маск ва) — ФК Рас-

тоў. У пе ра пын ку — Спорт-

цэнтр.

21.55 Ха кей. КХЛ.

23.50 Агляд НХЛ.

6.00 «Уклю чай ся!» (12+)

10.00, 16.55 Тэ ле ба ро метр.

10.05, 21.15 Се ры ял «Кліч 

мя не ма май» (16+).

11.50, 20.20 Се ры ял «Цу доў-

ная пя цёр ка» (16+).

12.35, 18.20 Суд вы ра шыць 

(16+).

13.45, 19.20 «Сля пая» (16+).

14.55 «На на жах» (16+).

15.55 Ні чо га са бе ньюз 

(12+).

16.00 «ПІН_КОД». (12+).

17.00 Се ры ял «Ка фэ «Ку ба» 

(16+).

19.50 Ся мей ныя гіс то рыі 

(16+).

21.10 Спорт ла то 6 з 49, КЕ-

НА.

23.05 Дэ тэк тыў «Адзін цень 

на два іх». (16+).

0.00 «Сям'я. Пе ра за груз ка» 

(16+).
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6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні-

цы, Бе ла русь!

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 

19.00 На ві ны.

8.15, 18.45 Зо на Х (16+).

9.15 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+)

10.10, 22.40 Се ры ял «След» 

(16+).

12.25 «Ска жы не маў чы».

13.20, 15.15 Ме лад ра ма 

«Мас коў скі ра ман» (16+).

17.45 Бе ла рус кая ча сін ка.

19.10 Ме лад ра ма «Дом на 

краі вя сёл кі» (16+).

21.00 Па на ра ма.

21.50 «Ге на цыд. Апош нія 

свед кі». Мас тац ка-пуб лі-

цыс тыч ны фільм (16+).

22.00 Трэн ды (12+).

6.00, 7.15, 8.15, 9.10 «На ша 

ра ні ца».

7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 

16.00, 18.00, 20.30 На шы на-

ві ны.

7.10, 8.10 «Тры вож ная кноп ка» 

(16+).

10.00 «Жыць здо ра ва!» 

(16+)

11.15 «Мод ны прыгавор» (6+).

12.15, 13.15, 22.40 Фільм «Усё 

толь кі па чы на ец ца» (12+).

14.35 «На ша смеш нае жыц цё» 

(16+).

15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 

(16+)

16.20 «Муж чын скае/Жа но чае» 

(16+).

17.20, 18.20 Ін фар ма цый ны 

ка нал (16+).

19.00 «Аб' ек тыў На» (16+).

20.00, 0.30 Час.

21.20 «Усё зра зу ме ла з Ма-

ры най Ка ра ман» (16+).

21.30 Фільм «Па лач» (16+).

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 

СТБ».

6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 
16.30, 19.30, 22.30 На ві ны 

«24 га дзі ны».

9.00 Дак. пра ект «Рус кія та ям-

ні цы» (16+).

10.45 «Нач ныя лас таў кі». 
Се ры ял (12+).

12.40 Дак. пра ект «На зад у 

СССР» (16+).

13.50, 0.50 «БіМ-2». Се ры ял 
(16+).

16.50 «Мін шчы на».

17.00 «Не ўскі». Се ры ял 
(16+).

20.15 «Та ем ныя спру жы ны 

па лі ты кі».

20.30, 23.05 «СТБ-спорт».

20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-

нас ці».

20.45 «Хут кая да па мо га-4». 
Се ры ял (16+).

23.20 «Аза ро нак. На пра-

мую».

5.00, 3.30 Тэ ле се ры ял «Шко-
ла вы жы ван ня ад адзі но кай 
жан чы ны з тры ма дзець мі 
ва ўмо вах кры зі су» (12+).

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 
18.30 На ві ны.

6.15 «Культ Асо бы» (12+).

6.30 Мас тац кі фільм «Дзяў-
чы на з гі та рай» (16+).

8.15 Мас тац кі фільм «Дай це 
кні гу скар гаў» (16+).

10.10, 17.15 «Спра вы су до-

выя. Гро шы вяр ні це!» (16+)

11.00, 14.10 «Спра вы су-

до выя. Біт ва за бу ду чы ню» 

(16+).

11.55, 15.05 «Спра вы су до-

выя. Но выя гіс то рыі» (16+).

13.15 «Міравое па гад нен не» 

(16+).

16.15 «Спра вы су до выя. Яб-

лык раз ла ду» (16+).

18.50 «Міль ён за 5 хві лін» 

(16+).

19.30 «Гуль ня ў кі но» (16+).

21.45 «Гуль ня ў кі но. Філь мы 

Пе ра мо гі» (16+).

22.30 Мас тац кі фільм 

«Я кро чу па Маск ве» (16+).

0.05 «На ро джа ныя ў СССР. 

Бу доў ля ста год дзя» (16+).

0.40 «На ро джа ныя ў СССР. 

Га ра ды-ге роі» (16+).

1.05 Пер шы Еў ра зій скі ка нал 

(12+).

1.55 Мас тац кі фільм «За кон 

жыц ця» (16+).

5.00, 5.30, 6.05, 6.30, 7.40, 8.35, 

8.45, 9.45, 10.30, 11.30, 11.55, 

12.30, 13.35, 14.30, 15.30, 

16.30, 17.35, 18.30, 20.00, 

20.30, 21.00, 22.00, 23.00, 

23.30, 0.05, 0.35, 1.00, 2.00, 

3.00, 4.00 На ві ны. Дай джэст.

5.15, 5.40, 6.15 На ві ны эка но-

мі кі (12+).

5.20, 9.40, 12.50, 18.50, 22.50, 

0.15 Ба я вое дзя жур ства 

(12+).

5.50, 7.50, 8.55, 9.50 Тэх на-

гайд (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.40, 12.35, 14.10, 14.40, 

15.35, 16.40, 17.40, 20.35, 

23.35, 3.30, 4.30 Спе цы яль-

ны рэ пар таж (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 

17.00, 18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 18.40, 23.50, 3.45 Аў тар скі 

по гляд (12+).

8.40 Прэс-агляд (12+).

10.10, 13.20, 15.15, 16.10, 

18.10, 20.05, 22.15, 23.15, 

0.40 Ак ту аль нае ін тэр в'ю 

(12+).

10.35, 13.40 На ві ны-сет кі 

(12+).

11.10, 11.35, 21.15 Тэ ле фільм 

(16+).

14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.

14.35, 16.35, 18.35, 01.10, 

03.10 Дзень спор ту.

19.35, 22.35, 0.20, 1.15, 2.15, 

3.15, 4.15 Сфе ра ін та рэ саў 

(12+).

1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 

17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 

На ві ны.

6.05 «Но вая ра ні ца».

9.05, 10.05 Се ры ял «Да ма з 

са бач кам» (12+).

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 

Вест кі.

11.40 «Рэ цэпт са праўд на га 

бе ла ру са».

12.25 Гу ма рыс тыч ная пра г-

ра ма (16+).

12.50 «Кроп кі над і» (16+).

14.40 «60 хві лін».

17.40 Тэ ле се ры ял «Ка хан-

не — не буль бач ка» (16+).

18.45 «Ма ла хаў» (16+).

20.20 «Так! Але...»

21.30, 23.15 Се ры ял «Ма ня і 

Гру ня» (16+).

23.45 «Ве чар з Ула дзі мі рам 

Са лаў ё вым» (12+).

6.05 «Аст рап раг ноз».

6.10, 7.05, 8.25, 13.20, 22.40, 

23.45 Сён ня. Га лоў нае.

6.20 «Здо ра ва зда ро вым 

быць!» (6+)

7.20 «Марш рут па бу да ва ны» 

(12+).

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 

19.00 Сён ня.

8.35, 21.20 «НЗ.by».

8.55 Гіс то рыі вы ра та ван ня 

(12+).

9.25, 10.35 Ба я вік «Мар скія 

д'яб лы. Смерч» (16+).

13.25 «Над звы чай нае зда-

рэн не».

13.55 «За гран ню» (16+).

14.55 «ДНК» (16+).

16.35, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 

Бе ла русь.

16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).

20.15, 21.40 Дэ тэк тыў «Ся-

рэб ра ны воўк» (16+).

22.45, 0.00 Се ры ял «Лі хач» 

(16+).

7.00 «Даб ра ра нак».

7.35, 12.35 «Бе ла рус кая кух-

ня».

8.05, 13.05, 17.10, 20.30, 23.50 

«На ві ны куль ту ры».

8.15, 21.05 «Ва ен ная раз-

вед ка. Паў ноч ны фронт». 

Мас тац кі фільм (16+).

10.05 «Школь ны му зей Пе-

ра мо гі».

10.20 «Дзе ці Дон Кі хо та». 

Мас тац кі фільм (12+).

11.40 «Кад ры жыц ця».

13.15, 23.00 «Вя лі кая вай на» 

(12+).

14.05, 19.10 «Ба таль ё ны 

про сяць агню». Мас тац кі 

фільм (12+).

15.25 «Без тэр мі ну даў нас ці». 

Спек такль.

17.20 «Ад ной чы праз двац-

цаць га доў». Мас тац кі 

фільм (12+).

18.45 «Свед кі Вя лі кай Ай чын-

най».

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

0.00 «Па мяць зям лі ма ёй».

6.55 Бас кет бол. Адзі ная лі га. 

Ла ка ма тыў-Ку бань — Зе ніт 

(Санкт-Пе цяр бург).

8.55 Еў ра га лы. Фут бол без 

меж.

9.50 Спорт-кадр.

10.20 Ха кей. КХЛ.

12.20, 15.10 Зме ша ныя адзі-

на бор ствы.

14.25 Фут бол. Чэм пі я нат Ра сіі. 

Агляд.

17.15 Між ін шым.

17.35 Бас кет бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. Жан чы ны. БК Мінск — 

Га ры зонт (Мінск). У пе ра пын-

ку — Спорт-цэнтр.

19.25 Фут бол. Ку бак Ра-

сіі. ЦСКА (Маск ва) — Зе ніт 

(Санкт-Пе цяр бург). У пе ра-

пын ку — Спорт-цэнтр.

21.35 Бас кет бол. Адзі ная лі-

га. УНІКС (Ка зань) — ЦСКА 

(Маск ва).

23.35 Слэм-данк.

6.00 «Уклю чай ся!» (12+)

10.00, 16.55 Тэ ле ба ро метр.

10.05, 21.15 Се ры ял «Кліч 

мя не ма май» (16+).

11.50, 20.20 Се ры ял «Цу доў-

ная пя цёр ка» (16+).

12.35, 18.20 Суд вы ра шыць 

(16+).

13.40, 19.20 «Сля пая» (16+).

14.45 Ка рыс ная пра гра ма 

(16+).

15.00 «На на жах» (16+).

15.55 Ні чо га са бе ньюз 

(12+).

16.00 «ПІН_КОД» (12+).

17.00 Се ры ял «Ка фэ «Ку ба». 

(16+).

21.10 Спорт ла то 5 з 36, 

КЕ НА.

23.05 Дэ тэк тыў «Адзін цень 

на два іх». (16+).

0.00 «Сям'я. Пе ра за груз ка» 

(16+).

Серада, 
14 мая
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6.10 Ме лад ра ма «Вя лі кія 
над зеі» (16+).
8.05 Іс насць.
8.30 Сэнс жыц ця (12+).
9.00, 12.00, 15.00, 19.00 На-
ві ны.
9.20 «Доб рай ра ні цы, Бе ла-
русь!» (12+)
10.05 Зда роўе (12+).
10.55 Марш рут па бу да ва ны 
(12+).
11.30 Да ча (12+).
12.20 Ме лад ра ма «Вас ня-
цо ва» (12+).
14.30 Зо на Х. Вы ні кі тыд ня 
(16+).
15.20 Кра і на.
15.50 Адзін дзень (12+).
16.20 Та ям ні цы след ства 
(12+).
16.50, 19.10 Ме лад ра ма «Чу-
жое жыц цё» (16+).
21.00 Па на ра ма.
21.50 «Доб ры ве чар!» (12+)
23.15 Ме лад ра ма «Па ля вых 
кве так бу кет» (16+).

7.00, 9.00, 16.00 На шы на ві-
ны.
7.10, 9.10 «На ша ра ні ца ў су-
бо ту».
10.00: «Тры вож ная кноп ка» 
(16+).
10.30 «Бе лыя Ро сы» (12+).
11.05 «На ша смеш нае жыц цё» 
(16+).
11.55 Фільм «Мі лень кі ты 
мой» (12+).
16.20 Фільм «Яр кія фар бы 
во се ні» (12+).

20.00 «Як па гля дзець».

21.00 «Ме тэа гід».

21.25 Соль ны кан цэрт Лю бо ві 

Ус пен скай (12+).

23.10 Фільм «За бы ва ю чы ся 

пра ўсё» (12+).

6.00, 8.30 «След лі сі цы на 

ка мя нях». Се ры ял (12+).

7.40 «Ан фас».

8.00 «Цэнт раль ны рэ гі ён».

10.10 «Ства ра ем ра зам».

10.30, 13.30, 16.30, 19.30 На-

ві ны «24 га дзі ны».

10.45 «Свае».

11.00 «Мінск і мін ча не».

11.30 «У по шу ках іс ці ны. Дзі-

вац твы ар га ніз ма».

12.15, 13.45, 16.50, 21.00 

«Не ўскі». Се ры ял (16+).

20.20 «Па лі ты ка без галь шту-

каў і ку пюр».

20.35 «Та ем ныя спру жы ны 

па лі ты кі».

20.50 «СТБ-спорт».

22.40 Дак. пра ект «Дзе вя нос-

тыя» (16+).

0.00 Дак. пра ект «Са праўд ны 

дэ тэк тыў» (16+).

5.00, 6.10, 8.50 Мульт філь мы 
(6+).

5.45 «Усё як у лю дзей» (6+).

6.50 Мас тац кі фільм «Я кро чу 
па Маск ве» (16+).

8.20 «Гіс та рыч ны дэ тэк тыў з 
Мі ка ла ем Ва лу е вым» (16+).

9.20 Тэ ле вік та ры на «Гуль ня ў 
кі но. Мульт філь мы» (16+).

10.00, 13.00, 18.00 На ві ны.

10.10 Мас тац кі фільм «Ві ця 
Глу ша коў — ся бар апа чаў» 
(16+).

11.45 Мас тац кі фільм «Сар-
дэч на за пра ша ем, або ста-
рон нім ува ход за ба ро не ны» 
(16+).

13.15 Мас тац кі фільм «Па-

кроў скія ва ро ты» (16+).

16.10 Мас тац кі фільм «Ста-
рыя-раз бой ні кі» (16+).
18.15 Мас тац кі фільм «Ты — 
мне, я — та бе» (16+).

20.00 Мас тац кі фільм 
«Будзь це ма ім му жам» 
(16+).
21.55 Мас тац кі фільм «Дзе ці 
па ня дзел ка» (16+).
23.50 Мас тац кі фільм «Дзяў-
чы на без ад ра са» (16+).
1.30 «На ша кі но. Гіс то рыя вя-
лі кай любові» (16+).
2.45 Мас тац кі фільм «Пад кі-
дыш» (16+).
3.55 Мас тац кі фільм «Дзяў-
чы на спя ша ец ца на спат-
кан не» (16+).

5.00, 5.35, 6.05, 6.30, 7.00, 
7.30, 8.00, 8.35, 9.35, 10.30, 
11.30, 11.50, 12.30, 13.25, 
14.30, 15.45, 16.30, 16.50, 

17.35, 18.30, 20.00, 20.30, 

21.00, 22.00, 23.00, 1.00, 3.00 

На ві ны. Дай джэст.

5.10, 9.30, 12.50, 0.15 Ба я вое 

дзя жур ства.
5.15, 6.40, 8.15, 9.40, 12.35, 
14.10, 14.40, 17.40, 18.40, 
21.30, 1.10, 4.15 Спе цы яль ны 
рэ пар таж (12+).
5.50, 11.15, 16.40 На ві ны-сет кі 
(12+).
6.00, 0.00 Гімн.
6.25, 8.30, 11.25, 15.50 Аў тар-
скі по гляд (12+).
7.15, 7.40, 9.20, 10.20 Мер ка-
ван не клу ба (12+).
8.40, 11.35, 18.10, 20.05, 
21.15, 22.15 Ак ту аль нае ін-
тэр в'ю (12+).
9.00, 10.00, 12.00, 13.00, 
15.00, 17.00, 19.00 На ві ны.
10.10, 13.20, 17.20, 0.50, 2.15, 
3.50 Тэх на по ліс.
10.35, 13.30, 16.15, 22.35, 

23.15, 0.20, 3.10, 4.30 Тэ ле-

фільм (12+).

11.00, 14.00, 17.50, 19.50, 

21.55 Вам тэ ле грам (12+).
14.35, 16.35, 18.35, 1.05, 3.05 

Дзень спор ту.

15.20, 20.35, 1.30, 2.30 Дак. 

фільм (12+).

16.00, 18.00, 00.05, 02.00, 

04.00 Вы ні кі тыд ня.

19.10 Ва кол пла не ты (12+).

22.30 Пра гноз на двор'я з вя-

ду чым.

7.00 «Но вая ра ні ца».

9.30 «Гіс то рыі Вя лі кай Кра і ны» 

(12+).

10.25 «Да кра нан не да свят-

ла».

10.40 «Пу цёў ка.BY».

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 

Вест кі.

11.30, 21.00 Бе ла русь. На ві-

ны.

11.40 «На шы. Ва ен ка ры» 

(12+).

12.10 «Док тар Мяс ні коў» 

(12+).

13.05 «Вя лі кія пе ра ме ны».

14.50 «Гу мар! Гу мар! Гу-

мар!!!» (16+)

17.50 «Пры ві тан не, Анд рэй!» 

(12+)

19.45 «Плюс-мі нус».

21.30 Фільм «Пач нём усё 

спачатку» (16+).

0.50 Фільм «Поз няе ка хан не» 

(12+).

6.10 «Аст рап раг ноз».

6.15, 07.10 Сён ня. Га лоў нае.

6.20 Смач на ес ці (12+).

7.25 Бе ла ру сы (6+).

8.00, 10.00, 16.00 Сён ня.

8.20 «НЗ.by: час вы ні каў».

8.50 Адзін дзень (12+).

9.20 «Прос та і смач на» (6+).

10.20 Знак якас ці (6+).

10.45 «Га лоў ная да ро га» 

(16+).

11.20 «Жы вая ежа з Сяр ге ем 

Ма ла зё ма вым» (12+).

12.15 Ква тэр нае пы тан не 
(0+).

13.15 «Па е дзем, па я дзім!» 
(12+)
14.10 Дэ тэк тыў «За да ча з 
тры ма не вя до мы мі» (12+).
15.30 «Псі ха ло гія пад ма ну» 
(16+).
16.25 «След ства вя лі...» 
(16+)
19.00 «Цэнт раль нае тэ ле ба-
чан не».
20.15 «За сна ва на на рэ аль-
ных па дзе ях» (16+).
23.40 «Ты не па ве рыш!» 
(16+)

7.25 «Ца рэў на-жаб ка». 
Мульт фільм (0+).
8.05 «Сі ла ве ры».

8.30, 15.45 «На ві ны куль ту-
ры».

8.45 «Ву са ты нянь». Мас-
тац кі фільм (6+).

10.00 «Бе ла рус кая кух ня».

10.35 «Я ха чу гэ та ўба чыць!» 
(6+)

11.00 «То! Ла то».

11.25 «Сям нац цаць ім гнен-

няў вяс ны». Мас тац кі фільм 

(12+).

15.20 «На ву ка по бач» (6+).

15.55 «Ве ды ў ку бе».

16.35 «Утай ма валь ні ца тыг-

раў». Мас тац кі фільм (12+).

18.20 «Жы вая спад чы на».

18.45 «Рад ня». Мас тац кі 
фільм (12+).
20.25 «Су раз моў цы».
20.40 «Ка лы хан ка» (0+).
21.05 «Вы зва лен не». Кі на-
эпа пея (12+).

23.20 «Вяр тан не».

23.45 «Рэ ха вай ны». Кан цэрт.

6.55 Фут бол. Чэм пі я нат Бе ла-

ру сі. «Тар пе да-Бе лАЗ» (Жо-

дзі на) — «Нё ман» (Грод на).

8.55 На спор це.

9.15 Вя лі кі спорт.

9.55, 15.55 Пляж ны фут бол. 

Чэм пі я нат Бе ла ру сі.

10.55, 23.00 Зме ша ныя адзі-

на бор ствы.

11.55 Бас кет бол. Чэм пі я нат 

Бе ла ру сі. Муж чы ны. У пе ра-

пын ку — «Дай пяць!»

13.55 Ха кей. КХЛ/Фут бол. 

Чэм пі я нат Ра сіі. ФК Арэн-

бург — ФК Крас на дар.

17.15 Ганд бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. Муж чы ны. Мяш коў 

(Брэст) — СКА-Мінск. У пе-

ра пын ку — «Спорт-цэнтр».

18.55 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. Ды на ма (Мінск) — ФК 

Ма ла дзеч на. У пе ра пын ку — 

«Спорт-цэнтр».

21.05 Бас кет бол. Адзі ная лі-

га. ЦСКА (Маск ва) — УНІКС 

(Ка зань).

6.00 «Уклю чай ся. Най леп шае 

за ты дзень». (12+).

9.00, 16.15 Тэ ле ба ро метр.

9.05 «На на жах» (16+).

11.05 «Цу доў ная пя цёр ка» 

(6+).

12.15 Ка ме дыя «Мая жу дас-

ная сяст ра» (6+).

13.30 Як до ма (16+).

14.00 «Чор ны спіс» (16+).

14.45 «Май стар кан ды тар» 

(16+).

16.00 Ка рыс ная пра гра ма 

(16+).

16.20 Дэ тэк тыў «Конь іза-

бэ ла вай мас ці». (12+).

20.10 «Біт ва сва тоў». (16+).

21.10 Спорт ла то 6 з 49, КЕ НА.

21.15 Се ры ял «Пе кар і пры-

га жу ня». (16+).

23.20 Се ры ял «Сто рыз» 

(16+).

6.00, 7.15, 8.20 Доб рай ра ні-
цы, Бе ла русь!

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 
19.00 На ві ны.
8.15 Зо на Х (16+).
9.15 «Здо ра ва зда ро вым 
быць!» (6+)
10.10 Се ры ял «След» (16+).
12.25 «Ска жы не маў чы».
13.25, 15.15 Ме лад ра ма 
«Мас коў скі ра ман» (16+).

18.00 «100 пы тан няў да рос-
ла му» (12+).

19.10 Ме лад ра ма «Бліс ку ча-
га жыц ця пя лёс так» (12+).

21.00 Па на ра ма.
21.50 Клуб рэ дак та раў 
(16+).
23.10 Зо на Х. Вы ні кі тыд ня 
(16+).
23.40 Ме лад ра ма «Та му, 
што бы ло — не бы ваць» 
(12+).

6.00, 7.10, 8.10, 9.10 «На ша 
ра ні ца».
7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00, 
16.00, 18.00 На шы на ві ны.
10.00 «Жыць здо ра ва!» 
(16+)
11.15 «Мод ны пры гавор» (6+).
12.15, 13.15, 22.50 Фільм 
«Усё толь кі па чы на ец ца» 
(12+).
14.35 «На ша смеш нае жыц цё» 
(16+).
15.05 «Да вай па жэ нім ся!» 
(16+)
16.20 «Муж чын скае/Жа но чае» 
(16+).
17.30 «Тры вож ная кноп ка» 

(16+).

18.20 «На род ны ДАСТ» 

(16+).

18.55 «По ле цу даў».

20.10 Вя чэр нія на ві ны.

20.30 На шы на ві ны. Пят ні ца.
21.25 «Лаў роў. За гран ню» 
(16+).
21.35 Фільм «Па лач» (16+).
0.40 Час.

6.00, 6.45, 7.45, 8.45 «Ра ні ца 
СТБ».

6.30, 7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 
16.30, 19.30, 22.30 На ві ны 
«24 га дзі ны».

9.00 Дак. пра ект «Да ра гія та-

ва ры шы» (16+).
10.45 М/Ф «Ле ген да № 17» 
(12+).
13.00 Дак. пра ект (16+).
13.50, 0.50 «БіМ-2». Се ры ял 
(16+).
16.50 «Мін шчы на».
17.00 «Ра шэн не ёсць! Дэ пу-
тац кі ад каз».
17.30 «Ства ра ем ра зам».
17.50 Дак. пра ект «За кры ты 
ар хіў» (16+).
18.45 «У по шу ках іс ці ны. Ма-
лоч нае пы тан не».
20.15 «Дзер мант. Сэн сы».
20.25, 23.05 «СТБ-спорт».
20.35 «Ста ліч ныя пад ра бяз-
нас ці».
20.45 «Хут кая да па мо га-4». 
Се ры ял (16+).
23.20 «Аза ро нак. На пра-
мую».

5.00 Тэ ле се ры ял «Шко ла 
вы жы ван ня ад адзі но кай 
жан чы ны з тры ма дзець мі 
ва ўмо вах кры зі су» (12+).
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 
18.30 На ві ны.
6.15, 10.10 «Спра вы су до выя. 
Гро шы вяр ні це!» (16+)

7.50, 11.00, 14.10 «Спра вы 

су до выя. Біт ва за бу ду чы-

ню» (16+).

9.05, 11.55, 15.05 «Спра вы 
су до выя. Но выя гіс то рыі» 

(16+).

13.15 «Міравое па гад нен не» 

(16+).

16.15 «Спра вы су до выя. Яб-

лык раз ла ду» (16+).

17.30 «Сак рэт ная зброя Вя лі-

кай Пе ра мо гі» (16+).

18.50 Тэ ле вік та ры на «Гуль-

ня ў кіно. Чэмпіянат свету» 

(16+).

19.40 Мас тац кі фільм «Ты — 

мне, я — та бе» (16+).

21.25 Мас тац кі фільм 

«Будзь це ма ім му жам» 

(16+).

23.10 Мас та ці фільм «Дзе ці 

па ня дзел ка» (16+).

1.05 Мас тац кі фільм «Ся-

бар» (16+).

2.20 «На ша кі но. Гіс то рыя вя-

лі ка й любові» (16+).

3.35 Мас тац кі фільм «Каха-

ная дзяў чы на» (16+).

5.00, 5.30, 6.05, 6.30, 7.40, 8.35, 

8.45, 9.45, 10.30, 11.30, 11.55, 

12.30, 13.35, 14.30, 15.30, 

16.30, 17.35, 18.30, 19.50, 

20.00, 20.30, 21.00, 22.00, 

23.00, 23.30, 0.05, 1.00, 2.00, 

3.00, 4.00 На ві ны. Дай джэст.

5.10, 5.40, 06.15 На ві ны эка-

но мі кі (12+).

5.20, 9.40, 12.50, 18.50, 0.15 

Ба я вое дзя жур ства (12+).

5.50, 7.50, 9.50, 13.40 Тэх на-

гайд (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.40, 10.35, 12.35, 14.10, 

14.40, 15.35, 16.40, 17.40, 

20.35, 2.15, 3.30, 4.15 Спе-

цы яль ны рэ пар таж (12+).

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 

17.00, 18.00, 19.00 На ві ны.

7.35, 13.45, 18.40 Аў тар скі 

по гляд (12+).

8.40 Прэс-агляд (12+).

10.10, 13.20, 15.15, 16.10, 18.10, 

20.05, 22.15, 23.15, 1.15, 3.15 

Ак ту аль нае ін тэр в'ю (12+).

11.10, 11.35, 21.15, 23.35, 

0.20, 4.30 Тэ ле фільм (16+).

14.00, 17.20 На ві ны. Мінск.

14.35, 16.35, 18.35, 1.10, 3.10 
Дзень спор ту.
19.35, 22.35 Зра зу ме лая па-
лі ты ка (12+).
22.50, 0.50, 3.45 На ві ны-сет кі 
(12+).
1.30, 2.30 Дак. фільм (12+).

6.00, 9.00, 10.00, 11.30, 14.30, 
17.30, 21.00, 23.00 Бе ла русь. 
На ві ны.
6.05 «Но вая ра ні ца».
9.05, 10.05 Се ры ял «Да ма з 
са бач кам» (12+).
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 
Вест кі.
11.40 «Пра са мае га лоў нае» 
(12+).
12.40 Гу ма рыс тыч ная пра-
гра ма (16+).
12.50 «Кроп кі над і» (16+).
14.40 «60 хві лін».
17.40 Тэ ле се ры ял «Ка хан-
не — не буль бач ка» (16+).
18.45 «Пра мы эфір» (16+).
21.30, 23.15 Фільм «Вы дат-
ныя ства рэн ні» (12+).
1.15 «Гіс то рыі Вя лі кай Кра і-
ны» (12+).

6.05 «Аст рап раг ноз».
6.10, 7.10, 8.25, 13.20, 22.40, 
23.45 Сён ня. Га лоў нае.
6.20 «Здо ра ва зда ро вым 
быць!» (6+)
7.25 «Марш рут па бу да ва ны» 
(12+).
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 
19.00 Сён ня.

8.35 «НЗ.by».

8.55 Гіс то рыі вы ра та ван ня 

(12+).

9.25, 10.35 Ба я вік «Мар скія 

д'яб лы. Смерч» (16+).

13.25 «Над звы чай нае зда-

рэн не».

13.55 «За гран ню» (16+).

14.55 «ДНК» (16+).

16.35, 20.00 Га лоў нае. Сён ня. 
Бе ла русь.

16.50 Се ры ял «Пёс» (16+).

20.15 «Псі ха ло гія пад ма ну» 
(16+).

20.45, 22.20, 22.45, 0.00 Се-
ры ял «Лі хач» (16+).

21.50 «НЗ.by: час вы ні каў».

7.00 «Даб ра ра нак».

7.35, 12.35 «Бе ла рус кая кух-

ня».

8.05, 13.05, 17.20, 20.30, 0.00 

«На ві ны куль ту ры».

8.15, 21.05 «Ва ен ная раз-

вед ка. За ход ні фронт». 

Мас тац кі фільм (16+).

10.10 «Школь ны му зей Пе-

ра мо гі».

10.25 «Ву са ты нянь». Мас-

тац кі фільм (6+).

11.45 «Кад ры жыц ця».

13.15, 23.05 «Вя лі кая вай на» 

(12+).

14.10, 19.15 «Ба таль ё ны 

про сяць агню». Мас тац кі 

фільм (12+).

15.25 В. Бы каў. «Аль пій ская 
ба ла да». Спек такль.

16.55 «Сі ла ве ры».
17.35 «Ву лі ца поў ная не ча-
ка нас цяў». Мас тац кі фільм 
(12+).
18.50 «Свед кі Вя лі кай Ай чын-
най».
20.40 «Ка лы хан ка» (0+).
0.10 «Па мяць зям лі ма ёй».

6.55 Ха кей. КХЛ.

8.55 Арэ на.

9.25 Фут бол. Ку бак Ра сіі. 

«Спар так» (Маск ва) — ФК 

Рас тоў.

11.25 Ха кей. Ку бак Бу ду чы ні. 

Бе ла русь (U-20) — збор ная 

СХЛ.

13.55 Агляд НХЛ.

14.40 Ха кей для ўсіх.

15.10 На спор це.

15.30 Зме ша ныя адзі на бор-

ствы.

17.50 Пляж ны фут бол. Су-

пер ку бак Бе ла ру сі — 2025. 

Брэст-Вол га — ЦАР (Ма гі-

лёў).

18.55 Фут бол. Чэм пі я нат Бе ла-

ру сі. «Тар пе да-Бе лАЗ» (Жо дзі-

на) — «Нё ман» (Грод на). У пе-

ра пын ку — «Спорт-цэнтр».

20.55 Фут бол. Чэм пі я нат 

Бе ла ру сі. У пе ра пын ку — 

«Спорт-цэнтр».

22.55 Бас кет бол. Адзі ная лі га. 

Зе ніт (Санкт-Пе цяр бург) — 

Ла ка ма тыў-Ку бань.

6.00 «Уклю чай ся!» (12+)

10.00, 16.55 Тэ ле ба ро метр.

10.05 Се ры ял «Кліч мя не 

ма май» (16+).

11.50 Се ры ял «Цу доў ная 

пя цёр ка» (16+).

12.35 Суд вы ра шыць (16+).

13.40 «Сля пая» (16+).

14.15 Ся мей ныя гіс то рыі 

(16+).

14.55 «На на жах» (16+).

15.55 Ні чо га са бе ньюз 

(12+).

16.00 «ПІН_КОД». (12+).

17.00 Ка рыс ная пра гра ма 

(16+).

17.15 «Сак рэ ты на кух ні» 

(16+).

18.20 «Май стар кан ды тар» 

(16+).

19.40 «Геа гра фія «Ураль скіх 

пель ме няў». Ар ме нія» (16+).

21.10 Спорт ла то 5 з 36, КЕ НА.

21.15 Ба я вік «Зы ход ны 

код» (12+).

22.45 «Чор ны спіс» (16+).

23.30 «Сям'я. Пе ра за груз ка» 

(16+).

Пятніца, 
16 мая
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5.40 Ме лад ра ма «Вя лі кія 
над зеі» (16+).
7.35 Клуб рэ дак та раў (16+).
9.00, 12.00, 15.00, 19.00 На-
ві ны.
9.20 «Ар се нал» (12+).
9.50 Ме лад ра ма «Бліс ку ча-
га жыц ця пя лёс так» (12+).
11.45 «Ге на цыд. Апош нія 
свед кі». Мас тац ка-пуб лі-
цыс тыч ны фільм (16+).
12.20 На ві ны. Цэнт раль ны 
рэ гі ён.
12.45 Ме лад ра ма «Вас ня цо-
ва» (12+).
15.25 Ва кол пла не ты.
16.05 Марш рут па бу да ва ны 
(12+).
16.35, 19.10 Ме лад ра ма «Я 
абя цаю маў чаць» (16+).
20.40 На ві ны на двор'я.
21.00 Га лоў ны эфір.
22.35 Ме лад ра ма «Па ля вых 
кве так бу кет» (16+).

7.00, 9.00, 16.00 На шы на ві ны.
7.10 «На ша смеш нае жыц цё» 
(16+).
8.25 «На род ны ДАСТ» (16+).
9.10, 0.45 «Ме тэа гід».
9.35 «Зда роўе» (16+).
10.40 «На род ны кухар» 
(12+).
12.05 Фільм «Пры ходзь це 
заўт ра...» (6+)
14.00, 16.20 Фільм «За бы ва-
ю чы ся пра ўсё» (12+).
18.05 «Пе ра спя вай зор ку» 
(12+).

20.00 Кон ту ры.
21.15 Фільм «Яр кія фар бы 
во се ні» (12+).

6.50 «Ры цар на ша га ча су». 
Се ры ял (12+).
10.00 «Вя лі кі го рад».
10.30, 13.30, 16.30 На ві ны 
«24 га дзі ны».
10.45 Дак. пра ект «След ства 
вя дзе КДБ» (16+).
12.30, 13.45 «Хут кая да па-
мо га-3». Се ры ял (16+).
16.45 «Се нат».
17.00, 21.15 «Хут кая да па-
мо га-4». Се ры ял (16+).
19.30 «Ты дзень».
20.50 «Сло ва і спра ва».
21.00 «Спорт-тай мер».
0.10 Дак. пра ект «Рус кія та-
ям ні цы» (16+).

5.00 Мульт філь мы (6+).
6.45 Мас тац кі фільм «Ся бар» 
(16+).
8.20 «Дык тар ро біць» (16+).
9.30 «Фа зен да Лайф» (6+).
10.00, 13.00 На ві ны.
10.10, 13.15, 19.00, 1.00 Тэ ле-
се ры ял «Экс пра пры ятар» 
(16+).
18.00, 0.00 «Ра зам» (16+).
4.35 Дак.фільм «Ярас ны 
бу дат рад. Шко ла міль яр дэ-
раў» (16+).

5.00, 5.30, 7.00, 09.35, 10.30, 
11.30, 12.30, 13.25, 14.30, 
15.45, 16.30, 17.30, 18.30, 
19.40, 20.20. 22.00, 23.00, 

1.00, 3.00 На ві ны. Дай джэст.

5.05, 9.30, 12.50, 18.50, 22.50, 

0.25 Ба я вое дзя жур ства (12+).

5.15, 6.40, 9.40, 10.15, 12.35, 
14.15, 14.40, 16.40, 17.35, 
18.35 Спе цы яль ны рэ пар таж 
(12+).

5.40, 7.45, 11.35, 13.40, 18.15, 
20.05, 21.15, 22.15 Ак ту аль-
нае ін тэр в'ю (12+).

6.00, 0.00 Гімн.

6.05, 6.30, 7.30, 8.00 Вы ні кі 
тыд ня.

6.20, 7.20, 9.20, 13.35, 16.20 
Су свет ная на ву ка (12+).

7.15, 11.25, 15.50, 17.50, 19.50, 
2.25 Аў тар скі по гляд (12+).

8.15 Ва кол пла не ты (12+).

9.00, 10.00, 12.00, 13.00, 
15.00, 17.00, 19.00 На ві ны.

10.35, 19.15, 22.25, 23.15, 
3.10, 4.25 Тэ ле фільм (12+).

11.00, 16.00, 00.30 На ві ны. 
Цэнт раль ны рэ гі ён.

11.50 Вам тэ ле грам (12+).

13.20, 17.20, 19.10, 00.50, 
03.50 Гро маў LІVE (12+).

14.00, 18.00, 1.10 Твой го рад 
(12+).

14.35, 16.35, 1.05, 3.05 Дзень 
спор ту.

15.20, 20.35, 01.30, 02.30 Дак. 
фільм (12+).

0.05, 2.00, 4.00 Га лоў ны 
эфір.

7.00 Фільм «Пач нем усё 

зноў» (16+).

10.15 «Рэ цэпт са праўд на га 

бе ла ру са».

11.00, 14.00, 17.00 Вест кі.

11.35 «Свае».

11.50 «На шы. Ва ен ка ры».
12.20 «На соп ках Мань чжу-
рыі. Біт ва ім пе рый». Фільм 
(16+).
13.10 «У по шу ках іс ці ны».
15.00 «Па рад гу ма ру» (16+).
17.50 «Пес ні ад усёй ду шы» 
(12+).
20.00 Вест кі тыд ня.
21.00 «Ак цэн ты».
22.00 «САСС упаў на ва жа ны 
за явіць».
22.55 Маск ва. Крэмль. Пу цін.
23.30 «Ня дзель ны ве чар з 
Ула дзі мі рам Са лаў ё вым» 
(12+).

6.10 «Аст рап раг ноз».
6.15 Сэнс жыц ця (12+).
6.50 Май стар-клас: як гэ та 
зроб ле на? (6+)
7.25 «Да ча» (12+).
8.00, 10.00, 16.00 Сён ня.
8.20 «На ву ка по бач» (6+).
8.55 «Марш рут па бу да ва ны» 
(12+).
9.25 Ежа хоць ку ды (6+).
10.20 Ся мей ная спра ва (6+).
10.45 «Ква тэр нае пы тан не.by» 
(12+).
11.20 «Пер шая пе ра да ча» 
(16+).
11.55 «Цуд тэх ні кі» (12+).
12.45 «Дач ны ад каз» (0+).
13.45 «На шСпажыўНаг ляд» 
(16+).
14.40 Дэ тэк тыў «За да ча з 
тры ма не вя до мы мі» (12+).

16.20 «След ства вя лі...» 

(16+)

18.00 «Но выя рус кія сен са цыі» 

(16+).

19.00 «Вы ні кі тыд ня».

20.20 «Хіт ры кі ро зу му» 

(16+).

23.45 Фільм «Гас па дар» 

(16+).

7.30 «Ве ды ў ку бе».

8.05 «Рад ня». Мас тац кі 

фільм (12+).

9.50 «На пе рад у мі ну лае».

10.25 «Бе ла рус кая кух ня».

10.55 «На цы я наль ны хіт-па-

рад».

11.50 «Куль тур ны ты дзень».

12.30 «Я ха чу гэ та ўба чыць!» 

(6+)

12.55 «Утай ма валь ні ца тыг-

раў». Мас тац кі фільм (12+).

14.35 «Ле ген ды эст ра ды».

15.20 «То ли еще бы ло...»

17.00 «Су пер ла то».

17.35 «Па мяць зям лі ма ёй».

17.50 «Вы зва лен не». Кі на-

эпа пея (12+).

20.00 «Куль тур ны ты дзень».

20.40 «Ка лы хан ка» (0+).

21.05 «Сям нац цаць ім гнен-

няў вяс ны». Мас тац кі фільм 

(12+).

6.55 Ха кей. КХЛ.

8.50, 22.45 Зме ша ныя адзі-

на бор ствы.

9.55, 11.20, 12.45 Пляж ны 

фут бол. Чэм пі я нат Бе ла ру сі.

11.00 На спор це.

12.25 Гіс то рыя ад ной пе ра-

мо гі.

13.30 Ха кей. Ку бак Бу ду чы ні. 

Но ва сі бірск. Ра сія (U-20) — 

Бе ла русь (U-20) (У пе ра пын-

ку — Шу меў Ча рот).

16.00 На столь ны тэ ніс. Ка-

манд ны чэм пі я нат Бе ла ру сі. 

Муж чы ны.

18.55 Фут бол. Чэм пі я нат 

Ра сіі. ФК Рас тоў — Зе ніт 

(Санкт-Пе цяр бург). У пе ра-

пын ку — «Спорт-цэнтр».

21.05 Спорт-цэнтр.

21.15 Фут бол. Чэм пі я нат Бе-

ла ру сі. Агляд.

22.00 Вы ні кі тыд ня.

6.00 «Уклю чай ся. Най леп шае 

за ты дзень». (12+).

9.00, 11.30, 16.45 Тэ ле ба ро-

метр.

9.05 «На на жах» (16+).

11.00 Я з вёс кі (12+).

12.00 Смач на ес ці (12+).

12.45 «Біт ва сва тоў». (16+).

13.40 «Сак рэ ты на кух ні» 

(16+).

14.45 «10 са мых...» (16+)

15.45 Ка рыс ная пра гра ма 

(16+).

15.55 «Чор ны спіс» (16+).

16.50 Ка ме дыя «Мая жу дас-

ная сяст ра» (6+).

18.10 «Геа гра фія «Ураль скіх 

пель ме няў». Ар ме нія» (16+).

19.30 Ба я вік «Зы ход ны 

код» (12+).

21.10 Спорт ла то 5 з 36, КЕ НА.

21.15 Се ры ял «Ка фэ «Ку ба» 

(16+).

Нядзеля, 
18 мая
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8 мая 2025 г.

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества ООО «Профитсистем»

Лот Наименование Местонахождение 
Начальная цена 

с учетом НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, бел. руб. 
(5 %)

Шаг аукциона, 
бел. руб.

1783

Изолированное помещение с инвентарным номером 500/D-610835, площадь – 217,9 кв. м, назначение – Квартира, наимено-
вание – Квартира. В состав объекта входит: Котел газовый VAILLIANT VK INT 35/K-1E, Газовый проточный водонагреватель 
Ariston Superlux DGI 10LCF, Кондиционер LG S09LHP, Кондиционер Tadilux TRM 12, Кондиционер Tadilux TRM 12, козырек.
Кондиционер Toshiba (инв. 20084-1); Кондиционер КВ 2-2.20 Энергия (инв. 20083); Кондиционер DAIKIN (внутренний 
FTXF35C + наружный RXF35C – блоки сплит-системы) (инв.70041017); Кондиционер LG (инв. 00005427); Система контроля 
доступа (инв. 70280); Слаботочная линии связи в адм. пом. ГО (инв. 48013002); Система вентиляционная (инв. 41602018); 
Система пожарной сигнализации (инв. 50426205); Ограждение с полимерным покрытием; Счетчик холодной воды ЕТК-м-N 
с электронным модулем сбора данных PDC LR – (инв. 47063001)

г. Минск, 
ул. Достоевского, 

27-1
933 686,80 46 684,34 46 684,34

ООО «СидНеА» организует конкурсные торги

Дата и время 
проведения

Предмет 
(право на заключение договоров 

купли-продажи/аренды)

Начальная цена: 
сумма в белорусских рублях, 
эквивалентная долларам США 

по курсу НБ РБ 
на день проведения торгов

Общая
площадь

Конкурсное 
обеспечение
в бел. руб.

Срок 
заключения 

договора 
купли-продажи/

аренды

06.06.2025
10.00

Продажа дома с инв. №. 602/U-55826, 
с кад. № 624484804101000009, 

по адресу: Минская обл., Пуховичский р-н, 
Пережирский с/с, д. Заболотье, ул. Горная, д. 1

63000 360,7 кв. м 2500 90

Изменение цены по объекту, опубликованному в газете «Звязда» № 82(30470) от 26.04.2025

26.05.2025
11.00

Продажа законсервированного строения 
с инв. № 630/U-83350, 

по адресу: Минская обл., 
Молодеченский р-н, Красненский с/с, 

д. Красное, ул. Илюшина, д. 57

45000 0,14 га 2500 90

Торги состоятся по адресу: г. Минск, ул. Платонова, 1Б, каб. 7, 
7 этаж. Срок внесения конкурсного обеспечения и приема заявле-
ний с прилагаемыми к нему документами прекращаются за один 
рабочий день до проведения торгов по адресу: г. Минск, ул. Пла-
тонова, 1Б, каб. 7, 7 этаж. Конкурсное обеспечение вноситься на 
р/с BY14MTBK30120001093300123688 в ЗАО «МТБанк», БИК (код) 
MTBKBY22. Победитель торгов в день проведения подписывает про-
токол о результатах торгов. Иные условия проведения объявленных 

конкурсов: право подачи и подписания заявления о государствен-
ной регистрации договора купли-продажи и основанных на нем прав 
предоставляется покупателю. Лицо, выигравшее торги, определяется 
в соответствии с правилами проведения конкурсов по продаже (арен-
де) имущества ООО «СидНеА», утвержденным приказом директора 
от 05.03.2024 № 9-ОД. Организатор вправе отказаться от конкурсов 
(повторного конкурса) в любое время до начала торгов. 
Телефон для справок (+37529) 171-50-50.

В отношении лота проводятся третьи повторные торги. Стоимость снижена на 16 %. 
Ранее публикация размещалась в газете «Звязда» от 12.04.2025

Лот расположен на земельном участке с кадастровым номером 500000000008000483, 
площадь 0,0360 га, назначение – Строительство и обслуживание жилого дома. 

Право собственности (залог права ОАО «Приорбанк»)

Помещение и земельный участок под ним имеет обременение в виде залога ОАО «Приорбанк». В случае про-
дажи объекта на торгах залог прекращается в силу законодательства (ст. 15 Закона Республики Беларусь от 
20.06.2008 № 345-З (ред. от 28.06.2022) «Об ипотеке»). Объект используется не по назначению на основании 
решения администрации Советского района г. Минска №1058 от 22.10.2013 «О согласовании использования 
не по назначению квартиры в жилом доме»

Изолированное помещение является частью блокированного двухэтажного здания, имеет отдельный подъ-
езд, собственный земельный участок площадью 0,036 га. Помещение пригодно к административному 
использованию, для этого соблюдены все технические требования. Необходимые для обслуживания 
помещения инженерные коммуникации подведены и исправны. Имеется центральная канализация. 
Согласно актуальному генплану здание под снос не подпадает

Дата и время проведения торгов
21 мая 2025 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55)

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

С 10.00 8 мая 2025 года до 16.00 19 мая 2025 года

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести задаток на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка 
ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрондера», назначение платежа: OTHR 40901. Задаток для 
участия в торгах по Лоту 1783, ООО «Профитсистем», проводимых 21.05.2025.
2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые документы (соглашение о правах и 
обязанностях сторон в 2-х экземплярах (на каждый лот отдельное), копия платежного поручения о перечис-
лении задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая прописка); копия свидетельства о государственной 
регистрации – для ИП и юр. лица; документ, подтверждающий полномочия руководителя или представителя 
юр. лица, копия Устава – для юр. лица) принимаются в рабочие дни, с 10.00 до 18.00, по адресу: г. Минск, 
ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы могут подаваться посредством направления почтой или личной подачи. 
Заявления, поступившие после установленного срока, не рассматриваются. Сроком поступления заявления 

является дата и время получения организатором торгов оригинала заявления на участие в аукционе и полного 
пакета прилагаемых документов (в случае направления почтой – дата и время поступления документов на 
абонентский ящик организатора торгов).
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов в указанный в извещении о проведении 
торгов срок заявление с приложением необходимых документов и зарегистрированные в журнале регистрации 
заявлений на участие в торгах. Победителем аукциона признается участник, предложивший в ходе торгов 
наивысшую цену. Результаты торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 
4. В случае, если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие в нем подано только 
одним участником или для участия в нем явился только один участник, при согласии этого участника приобрести 
предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, комиссия в день проведения аукциона оформляет 
протокол о продаже предмета торгов этому участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить Организатору аукциона стоимость затрат 
на организацию и проведение открытого аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты по размещению 
публикации в газете) на основании актов в течение 5 (пяти) календарных дней со дня проведения аукциона. 
Вознаграждение аукциониста – 1,5 % от конечной цены предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать с Продавцом договор купли-продажи пред-
мета торгов после возмещения затрат на организацию и проведение аукциона в течение 10 (десяти) рабочих 
дней со дня проведения торгов. Оплата приобретенного предмета торгов осуществляется согласно договору 
купли-продажи, но не позднее 30 (тридцати) календарных дней со дня проведения торгов.
6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться на странице лота на сайте https://orgtorg.by/. 
7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом торгов. Контактное лицо для осмотра 
предмета торгов: +375293718060 Сергей.
8. Организация и проведение аукциона осуществляется на основании норм положения «О порядке продажи 
имущества ликвидируемого юридического лица с публичных торгов», утвержденного постановлением Совета 
Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.
9. Государственная регистрация (удостоверение) договора купли-продажи недвижимого имущества и возни-
кающих на его основании прав осуществляется Покупателем самостоятельно и за свой счет.

Информация 
о продавце

ООО «Профитсистем»,  в лице ликвидатора – ООО «Партнёр-Консультант», 
тел. +375173958917 (220040, г. Минск, ул. Достоевского, 27)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера» 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127: 
 8 (029) 308 28 97 • e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by 

• telegram https://t.me/orgtorg 

УНП 193734126

ИЗМЕНЕНИЯ 
В ПРОЕКТНУЮ ДЕКЛАРАЦИЮ 

по объекту «Возведение многоквартирного 
жилого дома по ул. Каролинской в г. Минске», 
опубликованную в газете «Звязда» 03.05.2025 № 85 (30473)

Застройщик: коммунальное унитарное дочернее предприятие «Управление 
капитального строительства Запад» зарегистрировано Мингорисполкомом в 
Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных пред-
принимателей 05.01.2015 за № 192400611.

Юридический адрес и местонахождение предприятия: 220025, г. Минск, 
ул. С. Есенина, 4-107, тел./факс (017) 234-16-99. 

Офис продаж: 220025, г. Минск, ул. С. Есенина, 6, офис 213, тел.: (017) 234 16 98; 
(044) 795 44 44, (044) 559 33 91.

Режим работы офиса продаж: понедельник – четверг – с 8.30 до 17.30, 
пятница – с 8.30 до 16.15, обеденный перерыв – с 13.00 до 13.45. 

В таблице предложений по жилой недвижимости
уточнить площади двухкомнатных квартир:

2 комнатные (3–4 этажи) 59,87–60,04 4 900

2 комнатные (3–4 этажи) 
окна во двор (квартиры № 1, 12, 19, 30)

62,29 4 700

УНП 192400611
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Га лоў ныя пы тан ні ад нос на перс пек тыў 
гэ тай здзел кі — дзе кан крэт на зна хо дзяц ца 
ра до ві шчы гэ тых пры род ных рэ сур саў і які іх 
кошт. За ява прэ зі дэн та ЗША До наль да Трам-
па аб тым, што толь кі раз ве да ныя за па сы мо-
гуць каш та ваць трыль ё ны до ла раў, грун ту ец-
ца на га ла слоў ных сцвяр джэн нях Ула дзі мі ра 
Зя лен ска га. Як вы ні кае з за явы Дзяр жаў най 
служ бы геа ло гіі і не траў Укра і ны, апош няя 
пад ра бяз ная кар та мі не раль ных рэ сур саў 
кра і ны скла да ла ся яшчэ за са вец кім ча сам. 
А ўліч ва ю чы, што ка ля 40 % «са вец кіх» раз-
ве да ных за па саў ка рыс ных вы кап няў пры па-
да юць на Дан бас і ін шыя тэ ры то рыі, якія Кі еў 
ужо стра ціў, за клю ча нае па гад нен не больш 
за ўсё па доб нае на гуль ню ў по кер, пры чым
«бле фу юць» у ёй абод ва ба кі.

Па доб на, гэ ту «іс ці ну» ста лі ра зу мець і 
ў ЗША. У сва ёй рэ дак цый най ка лон цы аў-
та ры тэт нае аме ры кан скае вы дан не The 
Washіngton Post пі ша: «Ня ма звес так аб на яў-
нас ці на Укра і не рэд ка зя мель ных эле мен таў, 
але яна мае знач ныя за па сы лі тыю, гра-
фі ту, ура ну і ты та ну. Пры гэ тым зда бы-
ва ец ца з іх толь кі апош ні. За па сы лі тыю 
ацэнь ва юц ца ў 500 ты сяч тон і з'яў ля юц ца 
ад ны мі з най буй ней шых у Еў ро пе, ад нак 
ён не зда бы ва ец ца, бо ў ра до ві шчах зна-
хо дзіц ца пе та літ — мі не рал, які ро біць зда-
бы чу і апра цоў ку ру ды да ра гой».

На пер шы по гляд, для ўкра ін ска га бо-
ку ін вес ты цый ныя ры зы кі ні ве лі ру юц ца 

за кошт умо вы, у ад па вед нас ці з якой усе 
да хо ды Ін вес ты цый на га фон ду, што ства-
ра ец ца ба ка мі, у пер шыя дзе сяць га доў 
бу дуць уклад вац ца вы ключ на ва Укра і ну. 
Ад нак пры аб' ек тыў ным раз гля дзе гэ та пе-
рад умо ва з'яў ля ец ца пус той дэк ла ра цы яй. 
Бо зда бы ча і пе ра пра цоў ка ка рыс ных вы-
кап няў — скла да ны, пра цяг лы і шмат сту пен-
ны пра цэс, які мо жа за па тра ба ваць бу даў-
ніц тва маш таб най інф ра струк ту ры. На ват 
у Ка на дзе і Аў стра ліі, дзе вель мі доб ра з 
рас пра цоў кай шахт са стра тэ гіч на важ ны мі 
пры род ны мі рэ сур са мі, на іх бу даў ніц тва 
ідзе ад 10 да 20 га доў пры бюд жэ це ў сот-
ні міль ё наў до ла раў. І гэ та яшчэ без улі ку 
ге о ла га раз вед кі. Ад па вед на, ва Укра і не, 
дзе яшчэ і ба я выя дзе ян ні пра цяг ва юц ца, 
сі ту а цыя бу дзе раз ві вац ца па зу сім ін шым 
не га тыў ным сцэ на рыі. Та кім чы нам, з 
вя лі кай ве ра год нас цю мож на 
ча каць, што ні 

Укра і на, ні ЗША на пра ця гу пер ша га дзе ся-
ці год дзя не атры ма юць ды ві дэн даў ад сва-
іх ін вес ты цый. Усе срод кі бу дуць 
іс ці на ства рэн не но вай інф ра-
струк ту ры. А пас ля яе ства рэн ня 
ў но вых аб' ек таў бу дзе ўжо два 
ўла даль ні кі, пры чым у аме ры кан-
ска га бо ку бу дзе пе ра ва га ў пра ве 
пры няц ця ра шэн няў па раз мер ка-
ван ні атры ма на га пры быт ку і ды-
ві дэн даў.

Атрым лі ва ец ца, што на ват у До-
наль да Трам па за час яго ця пе раш-
ня га прэ зі дэнц ка га тэр мі ну не атры-
ма ец ца вяр нуць укла дзе ныя ЗША пры 
Бай дэ не міль яр ды за кошт ка рыс ных 
вы кап няў Укра і ны. На ват ка лі здо лее абы сці 
аме ры кан скае за ка на даў ства і трэ ці раз ста-
не прэ зі дэн там — так са ма не па спее.

Для паў на ты кар ці ны важ на ад зна чыць 
яшчэ адзін прын цы по вы мо мант. Па гад-
нен не па ўкра ін скіх мі не ра лах — не адзі ная
з тых здзелак, па якіх ужо не пер шы год 
ідзе рас про даж за бяс цэ нак на цы я наль-
на га ба гац ця Укра і ны.

Толь кі за апош нія 10 га доў тры транс-
на цы я наль ныя кар па ра цыі (Vanguard, 
Blackrock і Blackstone), якія ма юць ка пі-
та лі за цыю ў трыль ё ны до ла раў і штаб-
ква тэ ры ў ЗША, ку пі лі праз «кам па-
ніі-пра клад кі» 17 з 62 міль ё наў гек-
та раў укра ін скіх сель ска гас па дар чых 

зя мель, ці амаль трэць усіх пры дат ных для 

во ры ва сель ска гас па дар чых угод дзяў. 
Пры чым куп ля лі, як пра ві ла, амаль 

за бяс цэ нак.
Та кім чы нам, ка лі сён ня ва 

Укра і не ідуць ба я выя дзе ян ні, 
а ўкра ін скія па лі ты кі га во раць 
сал да там і афі цэ рам УСУ, што 
яны ва ю юць за су ве рэ ні тэт і 
ўкра ін скую зям лю, фак ты га-
во раць ін шае — яны ва ю юць за 
чу жыя ін та рэ сы і, ад па вед на, за 

чу жы пры бы так.
І на за кан чэн не.

Дня мі ня мец кая пры ро да ахоў-
ная ар га ні за цыя Global Footprіnt 

Network вы пус ці ла свой прэс-рэ ліз, у 
якім па ве да мі ла, што «Гер ма-

нія ўжо вы чар па ла 

свой умоў ны аб' ём 
пры род ных рэ сур саў на 2025 год». 

Праб ле ма з дэ фі цы там рэ сур саў для за бес-
пя чэн ня функ цы я на ван ня ня мец кай эка но-
мі кі не мае ім гнен на га або кан' юнк тур на га 
ха рак та ру. Гер ма нія ў цэ лым лі чыц ца ад ной 
з са мых рэ сур са раст рат ных кра ін у Еў ро пе: 
толь кі мяс цо выя рэ сур сы яна спа жы вае ў 
тры ра зы хут чэй, чым яны ад наў ля юц ца. 
Па доб на на тое, што но вы ўрад ФРГ, пра-
цяг ва ю чы спра ву сва іх па пя рэд ні каў і са-
 тэ лі таў, пла нуе вы ра шыць гэ ту праб ле му 
шля хам рэ ані ма ван ня прын цы пу «Drang 
nach Osten». Што пад час свят ка ван ня 
80-год дзя Пе ра мо гі са вец ка га на ро да над 
фа шысц кай Гер ма ні яй з'яў ля ец ца як мі ні-
мум ка шчун ствам.

Ге ор гій ГРЫЦ, 

кан ды дат эка на міч ных на вук.

ПРА ДА ДЗЕ НЫЯ КАШ ТОЎ НАС ЦІ
Укра ін скія сал да ты ва ю юць за чу жы пры бы так
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як пі лот ны пра ект, які дае маг чы масць мець пры яры тэт пе рад ін шы мі 
кра і на мі ў перс пек тыў ных рэ гі ё нах і кра і нах, якія ЗША звы чай на 
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свой умоў ны аб' ём 
пры род ных рэ сур саў на 2025 год». 

Праблема з дэфіцытам рэсурсаў для забес-

Тэр мін «Drang nach Osten» ужы ва ўся ў 

кай зе раў скай Гер ма ніі ў XІX ста год дзі і паз-

ней у на цысц кай пра па ган дзе для аба зна-

чэн ня ня мец кай экс пан сіі на ўсход, пад крэс-

лі ва ю чы стра тэ гіч ную важ насць гер ман скай 

ка ла ні за цыі ў пер шую чар гу Ус ход няй Еў ро пы 

для па шы рэн ня ня мец кай «жыц цё вай пра-

сто ры».
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Кошт гек та ра ўкра ін скай вор най зям лі ў 

ся рэд нім скла дае не больш за 2,5 ты ся чы до-

ла раў, а блі жэй да зо ны ба я вых дзе ян няў — 

толь кі ты ся чу до ла раў. Для па раў на ння: у Еў-

ро пе ца на за гек тар сель ска гас па дар чай зям-

лі зна хо дзіц ца ў дыя па зо не ад 20 да 70 ты сяч 

до ла раў ЗША.

Застройщик: коммунальное унитарное дочернее 
предприятие «Управление капитального строитель-
ства Запад» зарегистрировано Мингорисполкомом 
05.01.2015 в Едином государственном регистре юри-
дических лиц и индивидуальных предпринимателей 
за № 192400611.

Юридический и почтовый адрес: ул. С. Есени-
на, 4-107, г. Минск, 220025, Республика Беларусь, 
тел./факс +375 (17) 234-16-99, тел. +375 (17) 234-16-98. 

Режим работы офиса продаж: понедельник – 
четверг с 8.30 до 17.30, пятница с 8.30 до 16.15, обе-
денный перерыв с 13.00 до 13.45. 

Информация об объектах строительства:

Многоуровневая гараж-стоянка по г. п. № 4.2 в 
составе объекта «Комплекс многоквартирных жилых 
домов со встроенными объектами общественного на-
значения и обслуживания в границах ул. Семашко-
ул. Петровщина. Санкт-Петербургский квартал 
в г. Минске». 3-я очередь строительства. Жилые дома 
«Корабль» №№ 3.3, 3.4 по г. п., торгово-общественные 
помещения №№ 5.4, 5.5, 5.6, многоуровневая гараж-
стоянка № 4.2 по г. п.».

Строительство осуществляется на основании:
– решения Минского городского исполнительного 

комитета от 27.01.2022 № 200 «Об предоставлении 
земельных участков и разрешении строительства»;

– свидетельства о государственной регистрации 
в отношении земельного участка: № 500/1864-1600 
от 11.02.2021;

– проектно-сметной документации, разработан-
ной на основании актов выбора места размещения 
земельного участка от 06.03.2018, утвержденного 
председателем Мингорисполкома 13.03.2018, от 
29.05.2019, утвержденного председателем Мингор-
исполкома 30.05.2019, имеющей заключение государ-
ственной экспертизы, выданное РУП «Главгосстройэк-
спертиза» от 11.01.2021 № 703-15/20 с дополнением 
от 18.12.2024 № 872-15/24;

– договора строительного подряда на строитель-
ство гаража-стоянки по г. п. № 4.2 от 14.04.2025 № 469, 
заключенного с ОАО «Стройтрест № 35»;

– извещения от 16.04.2025 № 06/166 о получении 
уведомления о регистрации объекта строительства 
органами государственного строительного надзора 
от 16.04.2021 № 2-203Ж-009/25.

Цель строительства – возведение многоуров-
невой гараж-стоянки по г. п. № 4.2 в составе объек-
та «Комплекс многоквартирных жилых домов со 
встроенными объектами общественного назначения 
и обслуживания в границах ул. Семашко – ул. Петров-
щина. Санкт-Петербургский квартал в г. Минске». 
3-я очередь строительства. Жилые дома «Корабль» 
№№ 3.3, 3.4 по г. п., торгово-общественные помеще-
ния №№ 5.4, 5.5, 5.6, многоуровневая гараж-стоянка 
№ 4.2 по г. п.».

Сведения об этапах и сроках строительства:

Срок начала строительства многоуровневой  
гараж-стоянки № 4.2 по г. п. – апрель 2025 года.

Предполагаемый срок завершения застройщиком 
строительства жилого дома и ввода его в эксплуата-
цию – 3 квартал 2026 года.

Срок исполнения обязательств может быть изме-
нен путем подписания дополнительных соглашений 
к заключенным договорам создания объектов доле-
вого строительства по решению Мингорисполкома 
«Об изменении сроков строительства объектов строи-
тельства».

Здание многоуровневой гараж-стоянки № 4.2 
по г. п. представляет собой 6-этажное сооружение 
открытого типа на 294 машино-места, возводимое 
в монолитном железобетонном каркасе. Проектом 
предусмотрены 2 лифта и две лестницы. Въезд – 
выезд организован через шлагбаум.

Финансирование элементов благоустройства тер-
ритории производится участниками строительства 
многоуровневой гараж-стоянки, вводимых в эксплуа-
тацию в составе объекта.

Гражданам, не состоящим на учете нуждающих-
ся в улучшении жилищных условий, индивидуаль-
ным предпринимателям и юридическим лицам для 
заключения договоров создания объектов долевого 
строительства предлагаются 28 (двадцать восемь) 
квартир без выполнения внутренних отделочных ра-

бот в жилом доме «Корабль» по г. п. № 3.2 с учетом 
приобретения машино-места в многоуровневой 
гараже-стоянке № 4.2 по г. п., в том числе:

– 4 (четыре) однокомнатные квартиры №№ 54, 55, 
58, 59 общей площадью 49,76 кв. м;

– 22 (двадцать две) двухкомнатные квартиры 16, 
21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 45, 52, 53, 56, 57, 60, 
79, 82, 83, 84, 87, 88 общей площадью от 57,33 до 
69,4 кв. м; 

– 2 (две) трехкомнатные квартиры №№ 81, 85 
общей площадью 88,85 кв. м. 

Только для вышеуказанных квартир предусмот-
рена программа кредитования «Недвижимость от 
партнёра» от ОАО «Белорусский банк развития и 
реконструкции «Белинвестбанк». 

Количество реализуемых машино-мест в гараж-
стоянке по г. п. № 4.2 по настоящей проектной де-
кларации для граждан, не состоящих на учете нуж-
дающихся в улучшении жилищных условий, инди-
видуальных предпринимателей и юридических лиц, 
составляет 28 (двадцать восемь) машино-мест на 
1–4 этажах:

1-ый этаж – №№ 1, 2, 3, 4, 25, 26, 27;
2-ой этаж – №№ 45, 46, 47, 48, 67, 68, 69;
3-ий этаж – №№ 95, 96, 97, 98, 117, 118, 119;
4-ый этаж – №№ 145, 146, 147, 148, 167, 168, 169.
Документы для заключения договоров создания 

объектов долевого строительства будут приниматься 
и регистрироваться в ходе личного приема и в по-
рядке живой очереди с 8.30 13.05.2025 (тринадцатого 
мая) года по адресу: г. Минск, ул. С. Есенина, д. 6, 
офис 213 (офис продаж).

Для подачи заявления и заключения договора 
необходимо наличие:

для физических лиц – паспорта (биометрического 
документа, удостоверяющего личность); доверенно-
сти, оформленной в установленном законодатель-
ством порядке;

для юридических лиц и индивидуальных предпри-
нимателей  – документа, подтверждающего полно-
мочия представителя, паспорта (биометрического до-
кумента, удостоверяющего личность) представителя, 

копии свидетельства о государственной регистрации 

и Устава.

Если гражданин либо иной претендент на участие 

в долевом строительстве в течение 5 (пяти) кален-

дарных дней с момента регистрации его заявления 

не явился для заключения договора и письменно не 

сообщил об уважительных причинах своей неявки, 

его заявление на участие в долевом строительстве 

утрачивает силу и государственное предприятие 

«Управление капитального строительства Запад» 

оставляет за собой право заключить договор на за-

явленный объект долевого строительства с другим 

претендентом.

Срок действия настоящей проектной деклара-

ции – до момента опубликования новой проектной 

декларации.

Подробные сведения об объекте долевого строитель-

ства, о планировках квартир и ходе строительства можно 

получить в офисе продаж по адресу: 220025, г. Минск, 
ул. С. Есенина, д. 6, офис 213, тел.: +375 (17) 2341698; 
+375 (44) 7954444, +375 (44) 5593391.

Квартиры
Площадь 
квартиры, 

кв. м

Стоимость
1 кв. м 

площади,
 руб.

Стоимость 
машино-

места, 
руб. 

1-комнатные
№№ 54, 55, 

58, 59
49,76 4 800,00

45 000,00

2-комнатные 
№№ 79, 83, 
84, 87, 88

57,33–
59,57

4 800,00

2-комнатные
№№ 16, 45, 

52, 21, 22, 23, 
24, 25, 26, 27, 
28, 53, 56, 57, 

60, 82, 86

63,63–
69,4

4 600,00

3-комнатные 
№№ 81, 85

88,85 4 400,00

ДОПОЛНЕНИЕ К ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ
по жилому дому «Корабль» по г. п. 3.2 в составе объекта «Комплекс многоквартирных жилых домов со встроенными объектами общественного 
назначения и обслуживания в границах ул. Семашко – ул. Петровщина. Санкт-Петербургский квартал в г. Минске». 2-я очередь строительства. 

Жилые дома «Корабль» по г. п. №№ 3.1, 3.2, торгово-общественные помещения №№ 5.1, 5.2, 5.3 по г. п.», 
опубликованной в газете «Звязда» от 30.10.2024 № 212 (30346)
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1840 год — на ра дзіў ся Пётр Анд-
рэ е віч Гіль тэб рант, рус кі гіс-

то рык, ар хе ог раф, эт ног раф, фальк ла рыст. 
У час экс пе ды цыі ў Бе ла русь пры аб сле да-

ван ні ня свіж ска га ар хі ва Ра дзі ві лаў вы явіў уры вак Слуц-
ка га ле та пі су XVІ ст. У 1869 го дзе ўпер шы ню на дру ка ваў 
Ту раў скае Еван гел ле з ка мен та ры я мі. Вы даў «Збор нік 
пом ні каў на род най твор час ці ў Паў ноч на-За ход нім краі», 
дзе змяс ціў 300 бе ла рус кіх на род ных пе сень, больш як 
150 пры ка зак, 93 за гад кі, апі сан ні аб ра даў у Гро дзен скай, 
Ві лен скай і Мін скай гу бер нях.

1927 год — пры Бе ла рус кай сель ска гас па дар-
чай ака дэ міі (у Гор ках) за сна ва ны пер шы 

ў СССР Ся лян скі (ня дзель ны) уні вер сі тэт з 2-га до вым 
тэр мі нам на ву чан ня.

1929 год — на ІХ Усе бе ла рус кім з'ез дзе Са ве таў 
пры ня ты пер шы пя ці га до вы план раз віц ця 

на род най гас па дар кі і куль тур на га бу даў ніц тва ў Бе ла ру сі 
на 1928—1933 га ды.

1713 год — па ўка зе Пят ра І ста лі ца 
Ра сіі пе ра не се на з Маск вы ў го-

рад Санкт-Пе цяр бург.

1949 год — у бер лін скім Трэп-
тау-пар ку ад кры ты ма ну-

мент скульп та ра Я. В. Ву чэ ці ча «Во ін-вы зва лі цель», які 
з'яў ля ец ца сім ва лам пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў Вя лі кай 
Ай чын най і Дру гой су свет най вай не і вы зва лен ня на ро-
даў Еў ро пы ад на цыз му.

1965 год — Прэ зі ды ум Вяр хоў на га Са ве та СССР 
ука зам у азна ме на ван не 20-год дзя Пе ра-

мо гі са вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не 1941—
1945 га доў за цвер дзіў па ла жэн не аб вы шэй шай сту пе ні 
ад зна кі — га на ро вым зван ні «Го рад-ге рой». У той жа 
дзень яно пры свое на Маск ве, Ле нін гра ду, Кі е ву, Адэ-
се, Се ва сто па лю, Вал га гра ду, Брэсц кай крэ пас ці («Крэ-
пасць-ге рой»).

1967 год — за па ле ны Веч ны агонь Сла вы на Ма-
гі ле Не вя до ма га сал да та ка ля Крам лёў скай 

сця ны. Прах не вя до ма га сал да та, за гі нулага ў су ро выя 
дні біт вы пад Маск вой у 1941 го дзе, быў узя ты з брац кай 
ма гі лы на 41-м км Ле нін град скай ша шы.

8 МАЯ

НАПРЫКАНЦЫ16 08.05.2025 г.
Першая квадра 

04.05—11.05.
Месяц у сузор'і 

Шаляў.

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

Сён ня пе ра важ на без апад каў, 
толь кі днём мес ца мі па поў на чы кра і -
ны не вя лі кія ка рот ка ча со выя даж-
джы, маг чы мы мок ры снег. Ноч-
чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах сла-
бы ту ман. Ве цер паў ноч на-за ход ні 
ад сла бага да ўме ра на га. Уна чы на 
боль шай част цы тэ ры то рыі за ма-
раз кі ад ну ля да мі нус 5 °С, мес ца-
мі мі ні маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
бу дзе не вы шэй шай за 1—3 °С цяп ла. 

Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
днём плюс 6—12 °С.

9 мая па поў на чы ада б'ец ца ўплыў 
ня ўстой лі вай па вет ра най ма сы, днём 
з паў ноч ных шы рот ча ка ец ца пе ра-
соў ван не ма ла ак тыў ных фран таль ных 
раз дзе лаў. Ноч чу пе ра мен ная воб лач-
насць, днём воб лач на з пра яс нен ня мі. 
Ноч чу мес ца мі па поў на чы, днём у мно-
гіх ра ё нах краіны не вя лі кія ка рот ка ча-
со выя апад кі ў вы гля дзе даж джу, ноч чу 

з мок рым сне гам. Ве цер паў ноч на-за-
ход ні, паў ноч ны ад сла бага да ўме ра-
на га, удзень мес ца мі па ры віс ты. Ноч чу 
на боль шай част цы тэ ры то рыі за ма раз-
кі ад ну ля да мі нус 5 °С, мес ца мі мі ні-
маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе 
плюс 1—5 °С. Тэм пе ра ту ра па вет ра днём 
ча ка ец ца ка ля 8—14 °С цяп ла.

У су бо ту за ха ва ец ца ўплыў ма ла-
ак тыў ных фран таль ных раз дзе лаў. 
Ча ка ец ца воб лач насць з пра яс нен ня-
мі. Ноч чу мес ца мі, днём на боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны ка рот ка ча со-
выя апад кі ў вы гля дзе даж джу, ноч чу 
з мок рым сне гам. Ве цер паў ноч най 
чвэр ці ад сла бага да ўме ра на га, днём 
па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра мі ні-
маль ная ноч чу плюс 1—4 °С, але мес ца-
мі за ма раз кі да мі нус 5 °С. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра днём плюс 9—14 °С.

Сяр гей КУР КАЧ.

НА ДВОР'Е

МАГ ЧЫ МЫ МОК РЫ СНЕГ
Ноч чу ча ка юц ца за ма раз кі да мі нус 5 °С

 На цы я наль ная кі на сту дыя «Бе ла русь фільм» 
вы пус ці ла ў свет чар го вую прэм' е ру. На сту дыі 
ані ма цый ных філь маў вый шла поў на мет раж ная 
кі на стуж ка «Ме ма ры яль ныя комп лек сы — 2». 
У ёй гле да чам пра па ноў ва ец ца пяць 
но вых да ку мен таль на-мас тац кіх на вел, 
якія рас па вя да юць пра мес цы ўша на ван ня 
гіс то рыі і ге ра іч на га мі ну ла га на ша га на ро да.

Ства раль ні ка мі пра ця гу стаў аў тар скі ка лек тыў рэ жы сё раў 
у скла дзе Кан стан ці на Анд ру шач кі на, На тал лі Кас цю чэн ка, 
Аляк санд ра Лен кі на, Іры ны Та ра са вай і Юліі Пін цак. Дру гая 
част ка ані ма цый на-да ку мен таль на га аль ма на ха рас па вя дае 
пра пяць уні каль ных ме ма ры яль ных комп лек саў «Ма сю коў-
шчы на», «Ха тынь», «Брэсц кая крэ пасць-ге рой», ме ма ры-
ял «За на шу Са вец кую Ра дзі му» (пры све ча ны ле ген дар най 

«Ка цю шы»), ме ма ры яль ны комп лекс вяз ням Аза рыц ка га 
ла ге ра смер ці. У кож ным з аў тар скіх апо ве даў спа лу ча юц ца 
да ку мен таль ная і ані ма цый ная част кі. Гэ та да зва ляе больш 
ак цэнт на рас крыць за яў ле ныя тэ мы і ро біць змест кі на на вел 
зра зу ме лым для гле да чоў на ват зу сім юна га ўзрос ту.

— Кан крэт на ў ра бо це над «Ка цю шай» ра біў ся ак цэнт 
на тое, каб рас па вес ці гле да чам пра не вя до мае. Мы ж 
усе чу лі, што гэ та ле ген дар ная зброя, якая вя лі кую ро лю 
ады гра ла ў вай не. А вось як яна пра ца ва ла, хто ўклаў у 
яе ду шу, хто ад даў улас нае жыц цё, каб ма шы на не да ста-
ла ся нем цам, у чым быў га лоў ны сак рэт гэ тай тэх ні кі? — 
па дзя лі ла ся рэ жы сёр сту дыі ані ма цый ных філь маў 

На цы я наль най кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» Іры на 

ТА РА СА ВА. — Сло вам, мы імк ну лі ся знай сці ней кія асаб-
лі вас ці, ню ан сы, якія да зво ляць прос та му гле да чу па-
ін ша му па гля дзець на ле ген дар ную «Ка цю шу». Гіс то рыя ў 
нас, лі чу, атры ма ла ся ці ка вай і кра наль най.

І так мож на ска заць пра кож ны з пя ці мі ні-філь маў. У іх 
ёсць і ці ка выя фак ты, і лё сы са праўд ных ге ро яў, аў тар скі 
по гляд і на го да па раз ва жаць аб тым, якой ца ной, маш та-
бам люд скіх ах вяр і ге ра із мам да ста ла ся на ша му на ро ду 
Вя лі кая Пе ра мо га. Уба чыць фільм мож на ў кі на тэ ат рах 
па ўсёй кра і не.

Але на ДРАП КО.

Фо та да дзе ны «Бе ла русь філь мам».

Як мі ні мум у най блі жэй шыя тры дні на на шу кра і ну на су не цца 
до сыць аб' ём ная хва ля хо ла ду, аб' яў ле на штар ма вое 
па пя рэ джан не, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 
за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды.

Наступны нумар выйдзе 10 мая.

ПРЭМ' Е РА

ГІС ТО РЫІ ЗА СТЫ ЛЫХ МА НУ МЕН ТАЎ
Ці ка выя фак ты 
і лё сы са праўд ных ге ро яў
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